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  029رقم  الجلسةمحضر 

 ).م2020 يونيو 16(هـ 1441 شوال 24 لاԶءالث: التاريخ
مجلس رئ̿س ، الحكيم ˊن شماشعبد المس˖شار الس̑يد  :الرئاسة

  .المس˖شار̽ن
 الثالثةمن السا̊ة ، إبتداء دق̀قة إثنى عشرثلاث سا̊ات و : التوق̀ت

  .بعد الزوال الثانية عشرق̀قة وا߱
بة عن اҡٔس̑ئߧ المتعلقة ديم اҡٔجو مخصصة لتقˡلسة  :ˡدول اҡٔعمال

حول موضوع  الس̑يد رئ̿س الحكومة Դلس̑ياسة العامة من قˍل
ǫٔية خطة إقلاع : س̑ياسة الحكومة لما بعد رفع الحجر الصحي"

  ".اق˗صادي لمعالجة اԶٓҡر Գجۡعية لҢٔزمة؟
--------------- ----------------------------------------------  

  :مجلس المس˖شار̽ن  ˊن شماش، رئ̿سيد عبد الحكيمالمس˖شار الس̑ 
 ﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المحترم،

  الس̑يدة والس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
  ،المحترمين المس˖شار̽نالس̑يدات والسادة 

من ا߱س̑تور والمادتين  100عملا بˆحٔكام الفقرة الثالثة من الفصل 
من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه  284، 283

الجلسة لتقديم اҡٔجوبة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلس̑ياسة العامة من قˍل 
ع الحجر لما بعد رفس̑ياسة الحكومة " :الس̑يد رئ̿س الحكومة، حول موضوع

  "ǫٔية خطة إقلاع إق˗صادي لمعالجة اԶٓҡر Գجۡعية لҢٔزمة؟ :يصحال
ة في ˡدول اҡٔعمال، ǫٔ˓شرف  lس̑ئߧ المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا
Դسم كافة الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽لس المحترمين، ǫٔ˓شرف ǫٔن ǫٔرفع 

ور الغبطة السر ǫٔسمى Թٓǫت ا̦تهاني والتبر̽كات المشفو̊ة بˆٔصدق مشاعر 
߶ محمد السادس، نصره الله، بمناس̑بة نجاح العملية الجراح̀ة التي لما لجلاߦ

ǫٔجراها ˡلالته حفظه الله، و̮سˆٔل الله تعالى ǫٔن يمتع ˡلالته Դلشفاء 
العاˡل وبدوام الص˪ة والعاف̀ة وǫٔن يعينه ̊لى تحق̀ق ما يحب و̽رضاه 

  .لشعبه الوفي من ˭ير وتقدم وازدهار
  . س̑تˤابة ˡد̽رإنه سميع قد̽ر وԴلإ 

واҡنٓ ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من 
  .مراسلات وإ̊لاԷت

  .تفضل الس̑يد اҡٔمين

  :المس˖شار الس̑يد إدر̼س الراضي، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المحترم،

  ء،دات والسادة الوزراالس̑ي
  س˖شارون المحترمون،السادة الم الس̑يدات و 

ǫٔودع فريق العداߦ والتنمية Դ߽لس، مقترح قانون ب˖تميم القانون رقم 
  .المتعلق بجباԹت الجما̊ات المحلية 47.06

 2020يونيو  9توصلت رئاسة ا߽لس في الفترة الممتدة من يوم الثلاԶء 
سادة الس̑يدات وال  ، بعدد من اҡٔس̑ئߧ من2020يونيو  16إلى يومه 

  :߽لس، وذߵ كالتاليǫٔعضاء ا
  سؤԳ؛ 11: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
  .سؤԳ 33: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -

وفي اҡٔ˭ير، نخبر ا߽لس الموقر بˆٔننا س̑نكون مˍاشرة بعد هذه الجلسة، 
قانون  مشروع"مع ˡلسة ̊امة ˓شريعية، تخصص ̥߲راسة والتصويت ̊لى 

ن من ˊرԷمج ا߱عم اف المس̑تف̀د̽نظومة اس̑تهديتعلق بم  72.18رقم 
  ".وإ˨داث الوكاߦ الوطنية ̥لسˤلات Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س ا߽لس
  . شكرا

  .شكرا الس̑يد اҡٔمين المحترم
س̑ياسة "̮شرع اҡنٓ في معالجة ǫٔس̑ئߧ محور هذه الجلسة، في موضوع 

̿س مع الس̑يد رئ  س̱˗˪اور فيها، والتي "الحكومة لما بعد رفع الحجر الصحي
التي ǫٔ̊دتها الحكومة لمواݨة اԶٓҡر  Գق˗صاديالحكومة ˉشˆنٔ خطة الإقلاع 

  .سؤԳ 11لҢٔزمة، و̊ددها  Գجۡعية
، وǫٔعطي الكلمة ҡٔول م˗د˭ل عن فريق ǫٔف˗ح مˍاشرة Դب التد˭لات

  .اҡٔصاߦ والمعاصرة

  :نجاة كمير المس˖شارة الس̑يدة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ترم،الحكومة المحالس̑يد رئ̿س 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

بداية، نتقدم بˆحٔر ا̦تهاني إلى صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، 
العملية الجراح̀ة التي ǫٔجريت ࠀ مؤخرا، كما نتضرع نصره الله، ̊لى نجاح 

ل Դ߱̊اء بدوام الص˪ة والعاف̀ة لمولاԷ المنصور  l̥لمولى عز و߸Դ.  
  الحكومة المحترم، رئ̿س الس̑يد

̊لى الرغم من كل التدابير التي اعتمدت لتˤاوز التداعيات الإق˗صادية 
ذه الإجراءات تظل والإجۡعية التي ˭لفتها ˡائحة ̠وروԷ، إلا ǫٔن كل ه
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 اق˗صاديظرف̀ة، اҡٔمر ا߳ي يفرض تˌني خطة واضحة المعالم في ǫٔفق إقلاع 
  .دية والإجۡعيةوԹت الإق˗صامختلف المس̑ت لمعالجة Զٓǫر اҡٔزمة ̊لى

، ̮سائلكم الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، حول س̑ياسة Գعتباراتلهذه 
  الحكومة ما بعد رفع الحجر؟

وتحق̀ق إقلاع  Գجۡعيةلمعالجة اԶٓҡر وǫٔي إجراءات اعتمدت 
  ؟اق˗صادي
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س ا߽لس
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

  .قلالي ̥لو˨دة والتعادليةفريق Գس̑تمة اҡنٓ ̥لكلال

  :النعم م̀ارة المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
  الس̑يدات والسادة الوزراء،

  المس˖شار̽ن،الس̑يدات والسادة 
 الإستراتيجية̮سائلكم الس̑يد رئ̿س الحكومة، حول الإجراءات والخطط 

  ؟ا̼ش مع ̠وروԷوما بعد التع Գق˗صاديفۤ يخص الإقلاع 

  :الس̑يد رئ̿س ا߽لس
  .شكرا

  .الكلمة اҡنٓ لفريق العداߦ والتنمية

  :المس˖شار الس̑يد عبد الصمد مريمي
﷽.  

  .الرئ̿سشكرا الس̑يد 
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

  الس̑يدات والسادة الوزراء،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
وԴء  ان˖شارالتحكم في  Գس˖ˍاق̀ةءاتها Է بفضل إجرااس̑تطاعت بلاد

̠وروԷ المس̑تˤد، ̎ير ǫٔن التداعيات الإق˗صادية والإجۡعية لҢٔزمة الناتجة 
  .عن هذا الوԴء، ˓س̑تدعي إرساء خطة حكوم̀ة لتˤاوزها

߳ا، ̮سائلكم الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، عن خطة الحكومة لإنعاش 
لҢٔزمة الناتجة عن هذه  Գجۡعيةة التداعيات لوطني ومواݨالإق˗صاد ا

  الجائحة؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س ا߽لس
  .شكرا السي عبد الصمد

  .الكلمة اҡنٓ ̥لفريق الحركي

  :ǫٔحمد شد المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمين،

  ̽ن المحترمين،المس˖شار  ت والسادةيداالس̑ 
السؤال، ̯تمنى الشفاء العاˡل لجلاߦ الم߶ بعد العملية قˍل قراءة 

  .الناجحة، إن شاء الله
بعد تمديد ˨اߦ الطوارئ ونهج خ̀ار التخف̀ف في الحجر الصحي، 
̮سائلكم الس̑يد رئ̿س الحكومة، عن التدابير المت˯ذة لمعالجة تداعيات ˡائحة 

 ٓҡا Է؟نية والمقˍߧ̠ورو  

  :الس̑يد رئ̿س ا߽لس
  .شكرا

  .ة اҡنٓ لفريق التجمع الوطني لҢٔحرارالكلم

  :لحسن ǫٔدعي المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة الوزراء،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

بداية، نحمد الله س̑ب˪انه وتعالى ̊لى نجاح العملية الجراح̀ة التي خضع 
ل ǫٔن يحفظ مولاǫٔ Էمير ߶ محمد الساها ˡلاߦ المل  lين م̲ه عز وˡدس، را

ؤم̲ين من ǫٔي مكروه ويجعࠁ ملاذا وذخرا لهذه اҡٔمة، إنه سميع مجيب الم
  . ا߱عوات

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
ضع الإق˗صاد الوطني ̊لى سكة الإقلاع لمواݨة ما هي خطة الحكومة لو 
- ̠وف̀د" مة فيروس ̠وروǫٔ Էفرزتها ǫٔز جۡعية التيالتداعيات الإق˗صادية والإ 

  ، في ظل الرفع التدريجي ̥لحجر الصحي ا߳ي صاحب هذه الفترة؟"19
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س ا߽لس
  .شكرا

  .الكلمة اҡنٓ ̥لفريق الإشتراكي

  :عبد الحميد فاتيحيالمس˖شار الس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
  ة الوزراء،الس̑يدات والساد

  س̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،ل ا
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
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ߧ اҡٔصعب هي ما  ߧ اҡٔولى، لكن المر˨ ǫٔعتقد ǫٔننا نجحنا في المر˨
Էي̱˗ظر.  

، ˭اصة وԳجۡعي Գق˗صاديما هي تصورات الحكومة في الشق 
ߧ المقˍߧ؟   لتدبير المر˨

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س ا߽لس
  .شكرا

  .د العام لمقاولات المغربيق الإتحااҡنٓ لفر  مةالكل
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س، مرحˍا

  :عبد الإࠀ حفظي المس˖شار الس̑يد
 ﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
، و́كل خشوع وتˆٔ˛ر Գتحاد العام لمقاولات المغربوԴٕسم  ،بداية

ܽ ، وǫٔهنئكم وǫٔهسادس، حفظه اللهوولاء، ǫٔهܽ صاحب الجلاߦ محمد ال 
غربي ̊لى العملية التي ǫٔجريت لجلالته بنˤاح، نفسي وكافة الشعب الم

 ǫٔن يعˤل ˉشفائه ويصبغ ̊ليه نعمة الص˪ة والعاف̀ة ويبق̀ه لنا و̮سˆلٔ الله
  .ǫمٓين .جميعا ذخرا ورمزا لهذه البلاد وعزتها وو˨دتها واس̑تقرارها

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  م،لمحتر الحكومة ا الس̑يد رئ̿س

  الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ،
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  المس˖شارون المحترمون،الس̑يدات والسادة 
إذا كان وقع هذه الجائحة ̠بيرا ̊لى الإق˗صاد الوطني، ǫٔدى إلى ˔زامن 

في نفس اҡنٓ،  وԳس̑تهلاك̎ير مس̑بوق ҡٔزمة العرض والإنتاج والطلب 
وهو ما زاد من دԷ، والمؤسسات ببلارت قوة ا߱وߦ فإن هذه الجائحة ǫٔظه

ߦ ǫٔثب˖ت ǫٔنها دوߦ راعية، م̱سوب ثقة المواطنين في مؤسساتهم، ҡٔن ا߱و
اصة الش̑باب  ˨ام̀ة لم تت˯لى عن ǫٔبنائها، وهو ما من شˆنٔه ǫٔن يحفزهم، و˭
منهم، ̊لى هبة وصحوة ˡديدة ̥لمشاركة المدنية والس̑ياس̑ية، مما س̿ساهم بما 

  .ة ˡديدة لبلادԷمح خريطة س̑ياس̑يف̀ه في رسم ملالا ريب 
تنا ǫٔمام المواطنين في لكن تعز̽ز هذه الثقة، ̼س̑توجب الوفاء Դٕلتزاما

  .مواعيدها المعلنة
̂ٔننا مازلنا  واسمحوا لي، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔن ǫٔذ̠ركم مرة ǫٔخرى، ب

الحوار ، في ǫٔ2019ˊريل  25ن̱˗ظر تنف̀ذ الحكومة لبعض التزاماتها في إتفاق 
، والتي س̑بق̲ا ǫٔن ذ̠رԷ بها في ا̥لقاء الشهري السابق، وتفضلتم عيԳجۡ

من مدونة الشغل،  16النقطة المرتبطة Դلمرسوم التطبيقي ̥لمادة Դلاˡٕابة عن 
ߧ التصديق، و̮شكركم ̊لى ذߵ ߧ التصديق، مر˨   .بدخوࠀ مر˨

  :وǫٔرجو الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔن ˡǫٔد عندكم جواب ̊لى نقطتين

يف̀ات ممارسة حق الإضراب، ن التنظيمي اǫٔولا، القانو لمتعلق ˉشروط و̠
الوطنية  Գس˖ۢراتكيزة لجذب المزيد من لتحسين م̲اخ اҡٔعمال ̠ر 

  ؛واҡٔج̲بية
Զنيا، إد˭ال تعديلات ̊لى بعض مق˗ضيات مدونة الشغل ذات 

ق̀ق الإتصال والصߧ Դلمرونة في العلاقات التعاقدية، وفق مقاربة ˔روم تح 
وحماية الحقوق المك˖س̑بة لҢٔجراء والحفاظ ̊لى  لمقاوߦ من ݨةتنافس̑ية ا

  .م̲اصب الشغل
Զٕن يثير قلق شركائنا واǫٔ رة موضوع المرونة المسؤوߦ، لا يجب

، ف̲حن نتفهم رد فعلهم ˉشˆنهٔا، وإن كان مˍنيا ̊لى مسلمات Գجۡعيين
المفاهيم ت الجذرية في يتعين ǫٔ˭ذها اليوم ˊك˞ير من الحذر، Դلنظر ̥لتحولا

  .يدية والمتغيرات العميقة في م̲اخ المقاوߦالتقل 
  المحترم، الس̑يد رئ̿س الحكومة

تع̿ش المقاوߦ الوطنية في الوقت الحالي، في ظل تداعيات فيروس 
مقاولات م̲ظومة : ̠وروԷ، صعوԴت عميقة، نذ̠ر منها ̊لى سˌ̀ل المثال

 صنا̊ة الثقاف̀ةر̽ن وم̲ظومة ال الس̑يا˨ة وم̲ظومة النقل الطرقي ̥لمساف
ني من والمهن المرتبطة بها، الشيء ا߳ي ̼س̑تحيل معه تنف̀ذ الشطر الثا

من الحد اҡٔدنى  %5، في ˨دود 2020الزԹدة المرتقˍة لشهر يوليوز 
لҢٔجور، لاعتبارات يفهمها الجميع ولا تحتاج إلى تبر̽ر، ˔رتبط Դلقوة القاهرة 

لعمل ا߱ولية رقم ولية لمنظمة ان الإتفاق̀ة ا߱م 3وصعوبة المقاوߦ والمادة 
الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔن  ، المتعلقة بت˪ديد اҡٔجور ا߱نيا، ويؤسفني131

رسميا تˆٔج̀ل ǫٔجرǫٔتها إلى يوليوز  Գتحاد العام لمقاولات المغربيقترح ̊ليكم 
2021.  

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
ركزԹت والملمقاولات المغرب بين الإتحاد العام  رغم وجود تما̽زات

النقابية، إلا ǫٔننا لا نختلف في اҡٔهداف وفي مقدمتها إقرار تدابير ˔رمي إلى 
المنتمية ̥لقطاع ̎ير المهيكل، ̥لقطاع  Գجۡعيةاج˗ذاب اҡ̮ٔشطة الصغرى 

̊بر المنظم، تعز̽زا وتوس̑يعا ߽ال الحماية Գجۡعية، ̊بر تدابير جˍائية و 
كومة ̊لى إدراݨا في مشروع القانون الح، ǫمٓلين ǫٔن تعمل إجراءات تحفيزية

  .المالي التعديلي المرتقب
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،

̥لتحولات الب̱̀وية  اس˖̲ادامن البديه̖ي ǫٔن نقوم بمساءߦ ا̦نموذج النقابي، 
ߧ ǫٔزمة، ˔ر˓سم في ǫٔفقه م˗غيرات  والعميقة لنظام العولمة ا߳ي د˭ل مر˨

تبرز لنا من ˭لال نا جميعا، والتي طرح تحدԹت ˓سائل نقابية ت-سوس̑يو
  : ا̦تمظهرات التالية

ملي كنتكلم ̊لى النقاԴت، كنتكلم ̊لى نقاԴت ǫٔجراء ونقاԴت 
  .المشغلين

  :جعيات، تظهر من ˭لال̊لى صعيد المر  ،ǫٔولا -
  الشامߧ لمك˗ب العمل ا߱ولي؛ Գجۡعيةǫٔرضية الحماية . 1
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  ؛2030المس̑تدامة ل وǫٔهداف خطة التنمية . 2
ات . 3 lوكذا مخر)(cop22 ̥لب̿˄ة والتنمية المس̑تدامة.  

  .من ˭لال ˔كر̼س اҡٔج̀ال الجديدة ̥لحقوق الإق˗صادية والإجۡعية
  :يداني̊لى مس̑توى الواقع الم  ،Զنيا -

  :ˡدد اجۡعيين˔تمثل في ˊروز فا̊لين 
  والتعاوني؛ Գجۡعيش̑بكات التواصل . 1
 العفوية؛ اج̀ةԳح˗ˤالحركات . 2
  .م̲ظمات ا߽تمع المدني .3

ح̀ث لم يعد Դٕمكان الحركة النقابية ǫٔن تد̽ر ظهرها لهؤلاء الفا̊لين، مما 
، كمنطلق لإ̊داد الحوار يجعلنا مطالبين جميعا Դٕبداع صيغ موا̠بة لحوار مدني

  .Գجۡعي
  :تحدԹت الثورة الرقمية ،Զلثا -

الصناعي، ˔تمظهر  ߽تمع ما بعد بدǫٔت تبرز في اҡٔفق الطلائع اҡٔولى
بˆ̮ٔساق ࠐن ˡديدة، كالعمل الموسمي، والعمل عن بعد، ال˖شغيل ا߳اتي، 
العمل المس̑تقل، الجزئي، م̲اصب مرتبطة بعقود شغل محددة المدة، ونحن 

طة بهذه المرتب Գجۡعيةمعنيون بتقديم ǫٔجوبة لهذه ال˖ساؤلات عن الحماية 
  .المهن الجديدة

  م،المحتر  س الحكومةالس̑يد رئ̿
̊لى تجديد  Գر̝كازومن ˡǫٔل بلورة ǫٔجوبة ̥لت˪دԹت السابقة، يتعين 

اҡٔدوات المفاهمية ̥لتفكير المشترك وهجر العلاقات الخلاف̀ة، ̊بر إبداع 
فضاءات تعز̽ز ثقافة الإنصات والنقاش الجاد والبناء والمسؤول، توطيدا 

ء إلتقائية الفرقا ات النظر وتحق̀ق الفرقاء، بما ̼ساهم في تقريب وݨ̥لثقة بين
حول القضاԹ والإصلا˨ات الإق˗صادية  وԳجۡعيين Գق˗صاديين

والإجۡعية الكبرى، و̼شكل هذا التقاطع ǫٔساس بناء توافقات وم̲طلق 
  .مشترك لتعاقدات اجۡعية كبرى

˨ه الإتحاد العام لمقاولات وهنا، هذا الميثاق Գجۡعي هو ما يقتر 
ل النقابي ̽ر̝كز، ̊لى تقاطب ت التقليدية ̥لعم، ̠بديل ̥لمرجعياالمغرب
  ..ثلاثي

  .الس̑يد الرئ̿سشكرا 
يضم ا߱وߦ ومؤسساتها والمركزԹت النقابية واҡٔجراء والإتحاد العام 

  .لمقاولات المغرب

  :الس̑يد رئ̿س ا߽لس
  . ا̯ته̖ى الوقت

  .الرئ̿سشكرا الس̑يد 
  .ǫسٓف الس̑يد الرئ̿س

  .دԹلها Գح˗ˤاجخفت من ن ئق ̥لنقاԴت، ولككنت سˆقٔ˗طع بضع دقا
  .الكلمة اҡنٓ لفريق الإتحاد المغربي ̥لشغل

  :المس˖شارة الس̑يدة ǫٔمال العمري
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

، ǫٔريد ǫٔن ǫٔقدم كل تهان˃̲ا الخالصة الإتحاد المغربي ̥لشغلبداية، Դٕسم 
  .ح عملية ˡلاߦ الم߶، و̯تمنى ࠀ الشفاء العاˡلبمناس̑بة نجا

  مة،الس̑يد رئ̿س الحكو 
  السادة الوزراء،

  زملائي، زم̀لاتي،
لقد لقي قرار فرض ˨اߦ الطوارئ الصحية والعزل الصحي قˍل ثلاثة 
ǫٔشهر، تفهما بل وانخراطا من ̎البية المواطنين، وعيا منهم ˊكون العزل 

في ظل محدودية إمكانية بلادǫ  Էٔ الصحي هو اஒҡلية اҡٔنجع لتجنب اҡٔسو 
 Գجۡعيةره وԶٓǫاعياته الإق˗صادية  الوԴء، وˉسˌب تد̥لس̑يطرة ̊لى

النفس̑ية ̊لى عموم المغاربة، وفي مقدمتهم الطبقة العامߧ وԴقي الف˄ات و 
الهشة، لم يقˍل المواطنون تمديد الحجر لثلاثة ǫٔسابيع إلا ̊لى مضض، 
وبقدر ما كانت ˨اجتهم ̥لتواصل المؤسساتي المس̑تمر، بقدر ما كان ˔رقبهم 

ߧ وم̀ة واضحة المعالم تهم في إطار خطة حكا لقرار ̽نه̖ي مˆٔسا̠بير  لتدبير مر˨
  .ما بعد الحجر

كاԷ س̑يد الموقف، Էهيك عن تضارب  وԳرتباك̎ير ǫٔن التعتيم 
المواقف بين القطا̊ات الحكوم̀ة، اعتبر معها المت˖ˍعون ǫٔن الحكومة خسرت 

جر الصحي في الرهان التواصلي، فكان من الطبيعي ǫٔن يخيب تمديد الح
ا من ف التدريجي، ǫمٓال المما سميتموه Դلتخف̀صيغة  واطنين ا߳̽ن ضاقوا ذر̊

تˌ̀عاته واعتبروه تمديدا لمˆٔساتهم، فالقرار ̎ير مفهوم Դلنظر ̥لوضعية 
ح̀ث المؤشرات الوԴئية إيجابية و̮س̑بة اس̑تعمال الب̱̀ات  ،الصحية

ذߵ، قد ̽كون المعدة ̥لˤائحة ظلت ضعيفة، ǫٔكثر من  Գس˖شفائية
اҡٔمراض المزم̲ة ثم ̊لى ية ونفس̑ية ̊لى ǫٔصحاب رار الحجر Զٓǫر صح لاس̑تم

  .الف˄ات الهشة من ا߽تمع، كالمس̑نين واҡٔطفال، في غياب إجراءات موا̠بة
ߧ  ̊لاقة بمرا˨ل التخف̀ف، تحدثتم الس̑يد رئ̿س الحكومة عن مر˨

ߧ م˗قدمة ߧ Զنية ومر˨ ا ينم مرة ǫٔخرى دون تحديد زمني، م ،الإطلاق ومر˨
ǫٔية مˍادرات ̊لى المس̑توى  اتخاذو̼سدي الضبابية ويحول دون  ارتباكعن 

ǫٔو ̊لى مس̑توى عودة مغاربة العالم ǫٔو الطلبة ǫٔو حتى الس̑يا˨ة  Գق˗صادي
  .ا߱ا˭لية، وكلها مˍادرات تحتاج إلى ˊرمجة ˨يز زمني معقول
لات، فإذا كانت و̊لاقة Դلبعد الترابي واعۡد صنفين من اҡٔقاليم والعم

و صحيح، إلا ǫٔن ال̱شاط وهخف̀ف ǫٔكثر توسعا، نطقة اҡٔولى من الت الم 
من اҡٔقاليم المصنفة في % 20والصناعي والخدماتي ̽تمركز في  Գق˗صادي

طنˤة، وԴلتالي تم اعۡد المقاربة دون مرا̊اة  -المنطقة الثانية، خط مرا̡ش
  .اҡٔبعاد اҡٔخرى

ق˗صادية شطة الإ كومة، اس̑ت˃̲اف اҡ̮ٔ فك̀ف يمكن، الس̑يد رئ̿س الح
 Գس̑ت˝̲ائيةراءات الخاصة من قˍل الرخص المسموح بها في ظل الإج

  وإشكالات التنقل بين الجهات وحتى دا˭ل الإقليم ǫٔو العماߦ الوا˨دة؟
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ة، العمال دԹل البني، الس̑يد  l߱ارԴ ̊لى سˌ̀ل المثال، وهنا غندوي
̼ش̑تغلو، ا معن̿ش وكان خصهم رئ̿س الحكومة، كلهم قلتو بˆٔن البني م

 كلهم إما في زا̠ورة، إما في سكورة، إما في قول لكم بلي الحرف̀ينبغيت ̎ير ن
ورزازات، البيارة، الكˍاصة وما إلى ذߵ، وهم ˭دامين في القطاع المهيكل، 
حتى ذيك الورقة Գس̑ت˝̲ائية، الرخصة Գس̑ت˝̲ائية ما عندهمش، ̠يفاش 

  .̎ادي يد̽رو إيجو؟ محبوسين
ت ̠بيرة، بحال في الراش̑يدية داԴ نفسها، كان إشكالا في نفس المدينة في

ا̥لي واقعة، دԹل ǫٔن في نفس الجهة وفي نفس الإقليم ما ̠يمنلكش تمشي من 
  .ݨة لجهة

اس̑تˌشرԷ ˭يرا Դلمدا˭ߧ دԹل الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية، البارح، كنتمناو 
 إلى بغينا ال̱شاط كالإتجاه، وتخيلو الناس شوية تحر  ذǫٔن تمش̑يو فها

  .يتحرك كذߵ Գق˗صادي
، رغم ا߽هودات المبذوߦ، فللحجر وԳجۡعي اديԳق˗ص̊لاقة Դلبعد 
، كما ˡاء في عرضكم، ̊لاوة ̊لى تداعياته اق˗صاديةالصحي ˔كلفة 

، تقريبا مليون ̊امل و̊امߧ في وضعية عطاߦ مؤق˗ة، وملايين Գجۡعية
Դ ن ال̱س̑يج م% 40ا̥لي ̠يمثل  لقطاع ̎ير المهيكلمن العاملين والعاملات

وǫٔ̎لبهم لم  ،ǫٔصبحوا في وضعية عطاߦ ǫٔو عطاߦ مق̲عة ،الوطني Գق˗صادي
يعد Դٕمكانهم في غضون الشهور المقˍߧ القادمة تˆمٔين قوتهم اليومي، مما يهدد 

  .Գجۡعي Գس̑تقرار
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

ة مطبو̊ة نالمح ǫٔن الخروج من هذه  نعتبر في الإتحاد المغربي ̥لشغل،
بتعق̀دات ̠بيرة في ǫٔبعادها ا߿تلفة، يتطلب وˉشكل ǫنيٓ واس̑تعˤالي، 

في دعم اҡٔجراء ̎ير الملتحقين بعملهم ˉسˌب صعوبة المقاولات  Գس̑تمرار
التي ̼ش̑تغلون بها، وكذا الف˄ات الهشة من العمال Դلقطاع ̎ير المهيكل، 

ار، ملي 32.7مليار من  13.7ي لم تتˤاوز ع˭اصة وǫٔن ̮س̑بة ا߱عم Գجۡ
ميزانية الصندوق، وԴلمناس̑بة فقد راسلكم الإتحاد المغربي ̥لشغل في 

  .الموضوع
̂ٔمين ا߱عم ҡٔولئك ا߳̽ن تم اس̑ت˝̲اؤهم وتعجيل البت في  كما يجب ت

  .شكاԹتهم بˆٔ˛ر رجعي
ة لا م̲اص من عودة الحياة إلى وضعها الطبيعي ورفع الق̀ود ̎ير المباشر 

ليل الصعوԴت التي تواݨها شرائح واسعة من ذق˗صادية وت̊لى اҡ̮ٔشطة الإ 
الموظفين والمس̑ت˯دمين والمهنيين، مع ˔ك˞يف الت˪ليلات ا߿برية طبعا 
ك˞يف مراقˍة شروط الص˪ة والسلامة  والإبقاء ̊لى التدابير الوقائية، و̝

  .لكل العمال
املات والعمال العالحفاظ ̊لى م̲اصب الشغل وضمان ا˨ترام حقوق  -

و̊دم اس̑تغلال هذه الظرف̀ة العصيبة للإݨاز ̊لى  ،عموم المˆجٔور̽نو 
  ؛حقوقهم

̊داد مشروع قانون مالية تعديلي وفق مقاربة ˓شار̠ية ورؤية إ  -

الحكوم̀ة، تعيد  وԳخ˗ياراتاجۡعية وحقوق̀ة، تعيد النظر في اҡٔولوԹت 
 رԳس˖ۢوتوˡه مومي و̥لمرفق الع Գجۡعية̥لقطا̊ات  Գعتبارات

  ؛العمومي نحو القطا̊ات المشغߧ وذات القيمة المضافة
من موظفين ومس̑ت˯دمين وعمال وذوي  ،دعم القدرة الشرائية لҢٔجراء -

وتحريك عجߧ الإق˗صاد، نحن  Գجۡعي للاس̑تقرارضماԷ  ،ا߱˭ل المحدود
محتاˡين ˡل الزԹدة في الحد اҡٔدنى لҢٔجور ˉس̑نة، ҡٔن اح̲ا تؤ ضد ǫٔن 

Գجۡعي، ومحتاˡين كذߵ العˤߧ د الإق˗صاد Դش تدور،  Գس̑تقرار
ا߱ا˭لي  Գس̑تهلاكا߱ا˭لي ولا يمكن ضمان  Գس̑تهلاكوالرهان كلو ̊لى 
  دون دعم اҡٔجور؛

من  دعم القطا̊ات الإق˗صادية التي تضررت ǫ̮ٔشطتها الإق˗صادية -
ولين الصغيرة ˡدا والمقامن المقاولات الصغرى والمتوسطة و  ،الحجر الصحي

  وموا̠بتها؛ا߳اتيين 
تحويل محنة مواݨة ̠وروԷ إلى فرصة لمباشرة الإصلا˨ات واҡٔوراش  -

  المهيكلة؛
  إصلاح نظام التكو̽ن المس̑تمر وإعمال التكو̽ن مدى الحياة؛ -
لإنصاف بتوس̑يع قا̊دة الملزمين ا اتجاهإصلاح المنظومة الجبائية في  -

  ؛الس̑يد رئ̿س الحكومةا߱˭ل، وهاذي فرصة وتخف̀ض الضريبة ̊لى 
المغرب  لالتزامات، وفقا Գجۡعيةوضع م̲ظومة شامߧ ̥لحماية  -

  ؛102 اتفاق̀ةبتصديقه ̊لى 
 المدني ، ولا تعرض ߱ينا لإعمال الحوارԳجۡعيثم إعمال الحوار  -

  .ضمن الحوار الوطني
  .شكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  ..نمح عǫٔس˖س

  :ا߽لس الس̑يد رئ̿س
  .شكرا الس̑يدة الرئ̿سة

  .ا̯ته̖ى الوقت
  .شكرا

  .Գجۡعيالكلمة اҡنٓ ̥لفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي 

  :المس˖شار الس̑يد إدر̼س الراضي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  ،الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم
  الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ،

 الس̑يدات والسادة الوزراء،
  ،ترمينار̽ن المحسادة المس˖شالس̑يدات وال 

نحن اليوم كمغرب، بحكمة وتبصر ˡلاߦ الم߶ شفاه الله ومَنҧ ̊ليه 
 ٔǫسوҡٔا Էلص˪ة والعاف̀ة، تجاوزԴ.  
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هناك ق̲ا̊ة ̠ونية ̥لتعا̼ش مع هذا الوԴء، س̑نواˡه اليوم تحدԹت  ،اليوم
 .كبرى واجۡعية اق˗صادية

بصفة ̊امة  ي˗صادԳق ما هي خطتكم الميدانية لمواݨة الر̠ود 
من البطاߦ والفقر وفقدان ̥لشغل وانهيار القدرة  Գجۡعيةلت˪دԹت وا

  الشرائية؟
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

ل ˉشوش ود lنتم رǫٔ ب˖سامةائمԳ  ل مميز بلطفكم، لكنˡوالتفاؤل، ور
شهد الجميع ˭لال اҡٔزمة ̥لفلا˨ة و߱ورها المحوري في ضمان اҡٔمن الغذائي، 

ن نقص ˨اد، عندԷ ورة ̥لمغرب ̊انت مواҡٔمن، ودول مجا رԳس̑تقرابل 
  .سا̊ة ̊لى إ˔رو د الحليب 12دوߦ ا̥لي شدت الصف 

لحكومة، وخطبكم، لا، ثم لا عناية في جميع تصريحا˔كم، الس̑يد رئ̿س ا
Դلفلا˨ة والفلاح، ولو معنوԹ، اҡٔسواق مغلقة، س̑ن˖ين من الجفاف ǫٔ˛رت 

لم قدان الشغل في العادودية الفلاح، بل فˉشكل ̠بير ̊لى الماش̑ية و̊لى مر 
الفلاح ا߳ي ساهم ˉشكل ̠بير في ضمان الغذاء لكل  ذالقروي، ما ذنب ها

ߧ العصيبة؟ ،ˉسوا̊ده ،المغاربة   في هذه المر˨
كل القطا̊ات الإق˗صادية ممثߧ، الس̑يد رئ̿س الحكومة، في لجنة اليقظة 

كذߵ  لغرف الفلاح̀ة،عة اˡام بالحكوم̀ة والمنتخبة إلا الفلا˨ة، تم تغي̿
من ا߱عم، ̊لاش؟  حرمو (RAMED1)لفقير المتوفر ̊لى بطاقة الفلاح ا

كا̽ن الس̑يد الرئ̿س، هل هذه هي ҡٔنه عندو فيها فلاح، وهاذ الشي ا̥لي 
  عنايتكم بهذه الف˄ة المغلوبة ̊لى ǫٔمرها؟

بتخصيص خمسة دԹل الملايير دԹل الس̑ن˖يم ̥لماش̑ية،  Գف˗˯ارتم 
 ٓǫ ل لكل  40يون، كتجي مل  24مليون راس،  24الإخوان، كاينة تتجيԹر

، رԹل؟ هؤلاء الفلا˨ة 40راس دԹل الغنم ǫٔو راس دԹل الماعز، ǫٔش̑نو هي 
لҢٔراضي المسق̀ة، % 16ك تعرف بللي Թلاه صالس̑يد الرئ̿س الحكومة، خ

كلها بورية، واҡٔراضي البورية بعد ما مكان الش̑تا عندهم الجفاف، % 84
نة، ثق بي م̲ين رجعو بقاو في مو ̊ليهم في المدي تهم ا̥لي كانو يخدوليدا

  .ما ولا وليداتهمو الضياع، لا ه
لمنخفضة، ̎لاء التكلفة دԹل الإنتاج، ا.. ǫٔزمة اҡٔسعار ̠يتخبطو فيها

سمحتي، راه فرق ما اإلى  ،الكوارث الطبيعية، ҡٔن الس̑يد رئ̿س الحكومة
 مول الب̿سري راس بين مول الب̿سري،بين التاجر وما بين مول العمارة وما 

محضي، ̠يˤلس ثلاث شهور ويعاود يحل راس المال دԹلو  ىالمال دԹلو ̠يبق
ك̿شد ذاك البركة ا̥لي عندو وكيرميها إما  10ر محضي، الفلاح ̠يوصل شه

من الحبوب ولا القطاني، متى كتجي الش̑تا ̠يمشي ࠀ راس المال دԹلو، 
ا كتكو̮ش في ناԹ ا̥لي ما˨د عندԷ ه شي و  كاي̱شا ولعب دور ̠بير، ҡٔن م

كا̮ش هاذ الشي راه كتكون ا الطˌس̑يل دԹلو مط̿شة، البصߧ كلشي، إلى م
  .الكارثة

                                                 
1 Régime d'Assistance Médicale 

  لحكومة،الس̑يد رئ̿س ا
ل طيب ˊزاف، وهاذ الفلا˨ة حتى  lكنقول ليك راك وا˨د الر Էǫٔ
 اҡٔمراض كتˆٔ˛ر ̊ليهم من بعد كتجي ̥لشجر، مؤخرا الصبار ا̥لي كانو Թكلو

Թا مرض من ذاك الشي دˡ ادى ̦يهم كلشي، وهاذ الناس عندهم ل الصبار
س̑ب˪انه  س̑ن˖ين دԹل المشاكل دԹل الجفاف و̊اد هاذ المرض ا̥لي ˡابو الله

  .وتعالى
كل من فاس،  ضربتǫٔنتوما ش̑تو البارح ̊اصفة دԹل التبروري 

راه الناس ا߿لفات ديلها  ذمك̲اس، م̀دلت، الخم̿سات، اҡٔضرار دԹل ها
معمرهم ̎ادي يجي شي م̲توج ا̥لي ̎اديين ̽ربحو  ،̊امين ̊امين، ىغتبق

الم߶  م̲و، ̊امين، إذن كا̽ن خسارة كبرى، لولا التد˭ل العاˡل لجلاߦ
محمد السادس نصره الله وشفاه، ̥لتخف̀ف من وقع الكارثة ̊لى المتضرر̽ن، 

  .لتحكم الإحˍاط في نفوس هؤلاء الفلا˨ة
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
  .القرار اءلتك، ولكم سلطةإنني قد بلغتك وس

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا
  .̥لمجو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغلالكلمة اҡنٓ 

اء الكساب lالمس˖شارة الس̑يدة ر:  
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
ٓ صاد الوطني و ̮سائلكم حول خطة الحكومة لإنعاش الإق˗ ǫԶ ̊لى  هر
اصة ̊لى ال˖شغيل؟   المس̑توى Գجۡعي، و˭

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س ا߽لس
  .شكرا

ǫخٓر كلمة في البرԷمج ̥لمس˖شار المحترم السي رش̑يد المنياري، في 
  .˨دود دق̀ق˗ين

  .السي رش̑يد

  :المس˖شار الس̑يد رش̑يد المنياري
﷽.  

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
امت به حكوم˗كم في مواݨة ديث عن ما قت، ودون الحمقدمابدون 

حكم الواجب، Դلنظر إلى صلاح̀اتها وԴء ̠وروԷ و̯ثمنه، وا߳ي يد˭ل في 
  .والتزاماتها ا߱س̑تورية
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البرلمان ل̿س ˨لبة ̥لمزايدات الس̑ياس̑ية ولا مكاԷ لتنميق الߕم، ولك̲ه 
  .لشارع وانتظاراته˨اضنة ̥لقضاԹ ا߽تمعية وم̲بر ̥لتفا̊ل مع نبض ا

ஒلاف  ǫ ت˖ˍعنا جميعا صرامة الحكومة وحزࠐا حۣ̀ عملت ̊لى توق̀ف
 لإجراءات ˨اߦ الطوارئ الصحية والبت في ملفاتهم ˉسر̊ة فائقة، ا߿الفين

في سلوك م̲اقض ̥لحكومة تم توق̀ف بعض اҡٔبحاث القضائية المرتبطة 
  .في مˍاشرتها بقضاԹ الفساد المالي، بعدما شرعت الشرطة القضائية

ذߵ توق̀ف البت في بعض ملفات الفساد المعروضة ̊لى القضاء، ك تم
ج̀لها إلى ˡǫٔل ما، دون صدور ǫٔية ǫٔحكام قضائية ضد تحت ذريعة تˆٔ 

المفسد̽ن وԷهبي المال العام ˭لال فترة الطوارئ الصحية، ǫٔضف إلى ذߵ 
فات الفساد مسلسل التˆٔج̀لات والتˆٔ˭يرات المبالغ فيها التي عرفتها ˡل مل

  .فترة ما قˍل الحجر الصحي المال العام ˭لالونهب 
فقط، ҡٔن  والإستراتيجياتعرضا ̥لخطط ما ي̱˗ظر المغاربة اليوم ل̿س 

المغرب راكم ق̲اطر مق̲طرة في هذا الباب، وما ǫٔكثر الخبرات التي ˔زخر بها 
بلادԷ والتي Դس̑تطاعتها ǫٔن تعد خطط الإقلاع وحتى خطط الهبوط في 

ع ˓سوده العداߦ والحرية والكرامة من ربة يطمحون ߽تما߽الات، المغا ش̑تى
لى الضعفاء دون دون ǫٔن ي̱˗ابهم إحساس بˆنٔ القانون س̑يف مسلط ̊

شهر المساطر والقانون ضد ̊دالتنا وهي ˓ُ  اوْ رَ ̎يرهم، من حقهم ǫٔن َ̽ 
هة، المفسد̽ن وԷهبي المال العام وتحجز وتصادر ممتلكاتهم وǫٔموالهم المش̑بو 

  .ي المنتظرة المشروع التنمو وتوظفها لخدم
߳ا، ̮سائلكم الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، عن موقع مكافحة ˡائحة 

لمعالجة اԶٓҡر  Գق˗صاديونهب المال العام في خطة الإقلاع  الفساد
  ҡٔزمة ̠وروԷ؟ Գجۡعية
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س ا߽لس
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

لاˡٕابة عن اҡٔس̑ئߧ ا̥لي اس̑تمعنا الحكومة لس̑يد رئ̿س اҡنٓ ̥ل الكلمة 
  .̦يها

  : الس̑يد سعد ا߱̽ن العۢني، رئ̿س الحكومة
﷽.  

ஒࠀ وصحبه ǫالحمد ߸ والصلاة والسلام ̊لى رسول الله و.  
  الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم،

  الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ،
  ء،الس̑يدات والسادة الوزرا

  المحترمين، دة المس˖شار̽نالس̑يدات والسا
  . و́ركاتهالسلام ̊ليكم ورحمة الله

سعيد بˆنٔ نناقش هذا الموضوع المهم حول س̑ياسة  Էǫٔ مرة ǫٔخرى
الحكومة فۤ بعد رفع الحجر الصحي والحديث عن خطة الإقلاع 

وهي فرصة ǫٔخرى ، لهذه الجائحة Գجۡعيةوعن مواݨة اԶٓҡر  Գق˗صادي
ߧ المقˍߧ Դٕذن اللهمرض التوݨات العالنع   .ة ̥لحكومة في المر˨

وǫٔريد، ǫٔولا وقˍل كل شيء، ǫٔن ǫٔحمد الله تعالى وˡǫٔدد ا̦تهنئة لجلاߦ 
الم߶ حفظه الله، ̊لى نجاح العملية التي ǫٔجريت ࠀ، وǫٔدعو الله س̑ب˪انه 

وǫٔن وتعالى ࠀ Դلشفاء العاˡل وԴلحفظ وǫٔن يديم ̊ليه رداء الص˪ة والعاف̀ة 
  . شيء قد̽ر وԴلاˡٕابة ˡد̽رمكروه، إنه ̊لى كليبعد عنه كل 

كما تعرفون، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، قررت الحكومة 
اҡٔس̑بوع الماضي، الشروع في تخف̀ف الحجر الصحي مع تمديد ˨اߦ الطوارئ 
الصحية، وذߵ اس̑تˤابة لانتظارات المواطنين، ̊لى العكس المواطنين 

اتهم، معهم ويتواصلون معنا بجمعيرات ونحن نتواصل كثيرا بت߶ القرارحˍوا 
بمؤسساتهم، بممثليهم، وǫٔيضا ا̮سˤاما مع ما ̊برت عنه ̊دد من الفعاليات 
الوطنية بمناس̑بة المشاورات التي كانت والتي كانت الحكومة قد ǫٔطلقتها، 

ت߶ المبادرة وǫٔود هنا ǫٔن ǫٔشكر جميع اҡٔطراف ا߳̽ن تفا̊لوا مع  ،والتي ǫٔريد
  .وضوعوسˆرٔجع لهذا الم ̽ن شار̠وا فيها،وا߳

الوضعية الوԴئية لبلادԷ، والترج̀ح بين  Գعتبارߵ، ǫٔ˭ذԷ بعين وكذ
مخاطر الإبقاء ̊لى نفس تدابير الحجر الصحي و̊لى ا߿اطر المحتمߧ من 

  .تخف̀فها
فتمديد ˨اߦ الطوارئ الصحية ǫٔملته ̊دة عوامل، لعل من ǫٔˊرزها 

Զٓҡر Դلتد˭ل العاˡل لمعالجة ا إطار قانوني ̼سمحرار الحاˡة إلى اس̑تم
السلبية لهذا الوԴء، واس̑تمرار تواˡد الفيروس ببلادԷ وبين مواطن̲̿ا، وǫٔيضا 
ߧ دԹل  ظهور بؤر وԴئية بين الف̀نة واҡٔخرى، وهاذ الشي وقع في هاذ المر˨

درة وقت تخف̀ف الحجر الصحي، فߴߵ السلطات خص ˔كون عندها الق
الحي ǫٔو المدينة  تقوم Դٕجراءات ˭اصة لحمايةشي بؤرة يمكن ǫٔن ما خرجت 

ǫٔو الجهة التي ˊرزت فيها ت߶ البؤرة، وǫٔن تت˯ذ الإجراءات الضرورية 
لحماية ا߿الطين ولحماية اҡٔسر اҡٔخرى والمواطنين اҡخٓر̽ن، هاذي .. لإتخاذ

اهل ولا يمكن ǫٔن ن˖س راه مسؤولي˖̲ا، مسؤولية ا߱وߦ ومسؤولية الحكومة
  .من شاء ما شاءفيها، وليقل 

فإن بدء التخف̀ف من الحجر الصحي كان وفق منهجية  وԴلمقابل،
  : واضحة، محددة، معتمدة من قˍل الحكومة، ويجد مبرراته

في ̠ون ǫٔ̎لب ǫٔهداف الحجر الصحي قد تحققت بفضل الله  ǫٔولا،
ان˖شار  Դئية ǫٔو الحد منتعالى، سواء فۤ يتعلق Դلتحكم في الوضعية الو

دي عجز المنظومة الصحية عن مسا̽رة ǫٔو التقليل من ˨دته ǫٔو تفاالفيروس 
Դلعمل  التزم̲االوضعية الوԴئية، Դلإضافة إلى التقدم في توفير الشروط التي 

̊لى تحق̀قها، وكنت قد ǫٔ̊لنتها من قˍل، هي شروط كنا ˭دامين Դش 
  :وهيحية، تخف̀ف الحجر الص  نوفروها إلى توفرت ̊اد يمكن نبداو

  ǫٔولا تقوية المنظومة الصحية؛ -
الحمد ߸ اليوم وصلنا لوا˨د : Զنيا رفع القدرة ̊لى إجراء الت˪ليلات -

العدد م˗قدم ˡدا، ࠐم ˡدا، وتقوية القدرة ̊لى ت˖ˍع الحالات، اليوم راه 
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̊لى طلق̲ا وا˨د المنظومة ˭اصة و́رԷمج ˭اص لت˖ˍع الحالات؛ وكذا التوفر 
 ˄̋ اء كانت ة Գق˗صادية والمهنية، سو ناف مختلف اҡ̮ٔشطدلائل لإس̑ت

صناعية ǫٔو كانت تجارية ǫٔو كانت ˭دماتية، والحمد ߸ هاذ الشي حتى هو 
  ؛توفر راه ̎ادي ̯رجع ࠀ

وԶنيا، ضرورة إذن التوازن بين هذا وبين ضرورة العمل ̊لى اس̑ت˃̲اف 
س̑تعادة بفعل الجائحة، واا߱ورة Գق˗صادية التي تˆٔ˛رت ˉشكل ̠بير 

  . عية الطبيعيةوالمواطنين لحياتهم Գجۡ المواطنات
هذا القرار ا߳ي اتخذԷه كان قرارا صعبا، وكان مجال وموضوع حوار 
م˗واصل بين مختلف القطا̊ات الحكوم̀ة المعنية ومع الخبراء، وǫٔنتم تعرفون 

ر نتلقى منها تقار̽عندԷ لجنة الق̀ادة وعندǫٔ Էيضا لجنة ̊لمية م˗خصصة، و 
ا بعين Գعتبار، ماشي ة، واح̲ا ملزمين بˆنٔ نˆٔ˭ذهوملاحظات مس̑تمر 

يخضع  ،هاذي ،تند̽رو Դلهوى ̎ير تند̽ر هكا ونف˗ح وند̽ر هكا و̮سد
لنقاش ولحوار ولتدق̀ق، ومن بعد ت̱˗ا˭ذو القرار ̊لى ذا̡شي ا̥لي فهمنا 

  .الله بطريقة ˓شار̠ية وم̱سجمة بين ǫٔعضاء الحكومة
رج في تنزيل إجراءات تخف̀ف الحجر تمدة ̊لى التدالمنهجية المع وم وتق

قدمة م̲ظمة المالصحي، ل̿ست هناك ǫٔي م̲ظمة دولية بما في ذߵ في 
الص˪ة العالمية، ولا ǫٔي دوߦ إلا وتقوم وԴلتدرج في تخف̀ف الحجر الصحي، 
هاذي قا̊دة جوهرية ҡٔن ما خصن̿ش ما ند˭ل ̥لمجهول، تندرج ومن بعد 

ߧ الثانية وهذا ا߳ي قلناه ǫنٓذاكتنعاود ن̱˗قل وبعد التق̀يم ، نقيمت    .̥لمر˨
التدرج في تخف̀ف الحجر الصحي والتقدم بعد ذߵ وفق مرا˨ل  ،إذن

م˗تالية، اح̲ا ˨ددنها ثلاثة مرا˨ل، ذߵ بناء ̊لى تق̀يم، ̊لى تق̀يم م̲تظم 
 من فينصنوǫٔيضا د˭لنا البعد الترابي ǫٔثناء التخف̀ف، Դعتبار  ،ومس̑تمر
تعرفون ج̀دا، وفق معايير واضحة ˨ددتها لنا وزارة  والعمالات، كمااҡٔقاليم 

قلنا لها اعطينا تد̽ر هاذوك المعايير  ،الص˪ة، هي كاع ا̥لي وضعت اللائحة
ها هوما هاذو هنا، ها هاذو هنا Դش ما نغلطوش ҡٔن  5، 4، 3، 2، 1

سي هو صحي، ياس̑  هذا ماشي قرار س̑ياسي فقط، هذا قرار قˍل ǫٔن ̽كون
طن والمواطنين قˍل ذߵ، الس̑ياسة تتجي من بعد لحماية صحة الو هو 

ت˖شوف الإمكانية وت̱شوف ǫٔش̑نو هي التدق̀قات فقط، ورغم ذߵ، ورغم 
ǫٔوصينا ونوصي Դتخاذ جميع Գح˗ياطات وǫٔن نحذر، الحذر حتى  ،ذߵ

 ،)2( شهور، واش ̊لى جوج) 3(̯كملو هاذ المسيرة، ҡٔن صبرԷ ثلاثة 
  م̲دبة؟بيع ̎ادي ند̽رو اҡٔسا) 3(ثلاثة 

ǫٔشهر فقط ҡٔن ) 3(̎ير معقول، ما نهدموش العمل دԹلنا، دԹل ثلاثة 
˓سرعنا، فقط ҡٔن ̮س̑تجبو لضغوط، ما كاي̱ش هنا ضغوط، اح̲ا ت̱˗ا˭ذو 
المسائل بمعايير واضحة، Դس˖شارة ̥ل˯براء ونتا˭ذو القرارات دԹلنا، وراه 

لعاصمة دԹل ا߱وߦ تتعرفو داԴ ا ال وراه انتومام˞ ̎ادي نعطي ̎ير.. انتوما
الكبرى ا̥لي اҡنٓ ولات فيها الموˡة الثانية، ولات ǫٔسواق ̊ديدة ˓سدات، 
ولات ǫٔح̀اء بدات ت˖سد اليوم Զني وهاذ الشي حتى وا˨د ما ̊ارفش 
المدى دԹلو، فߴߵ اح̲ا بلادԷ بغينا نمش̑يو Դنتظام وبتدرج إلى اҡٔمام، إن 

صحي، ҡٔن ماشي من مصل˪ة ن هذا الحجر الإلى ǫٔن نخرج م ،شاء الله
Գق˗صاد نهائيا Դش يوقع لنا شي ̎لط في الطريق، هذاك الغلط في الطريق 
̎ادي يخافو الناس، داԴ، اҡنٓ عندԷ كثير من المس̑ت˯دمين والعمال ما 
بغاوش ̽رجعو ˭ايفين، داԴ، ̎ير ت̿سمعو شي بؤرة في شي بلاصة وعندو 

 هو من ب߲، من مدينة بعيدة وا˨د اҡٔس̑بو̊ين ها تيقول ˭لينيداا˨˭دمة 
تيقول ߵ نمشي حتى لۡ وإلى ǫخٓره، وتيقول ࠀ وا߱يه ǫٔنت ̎ادي تمشي 
تمرض ǫٔو߱ي بقى تيصبر، داԴ إلى وقع شي مشكل هاذوك ا̥لي بغاو ̽رجعو 
حتى هوما ما ̎يرجعوش، هاذوك ا̥لي م˗خوفين ̎ادي ̽زيد عندهم الخوف، 

و Դلشفاف̀ة، ونت˪لاو Դلحذر، بخير خصنا نت˪لاالله يجاز̽كم، ، ߵفߴ
ونت˪لاو Դليقظة، ونت˪لاو Դلوطنية، ونت˪لاو Դلمس̑تقˍلية، ونت˪لاو 

اҡٔسابيع ا̥لي بقات ) 4(، ǫٔربعة )Դ)3لصبر، إن شاء الله، Դش هاذ ثلاثة 
ومة كالحلنا نخرجو منها ˉسلام، Դٕذن الله، تدريجيا، ش̿˄ا فش̿˄ا، وǫٔثب˖ت 

ǫٔنها كانت Էجعة وكانت في  ،رات السابقة وفي المرا˨ل السابقةلقرافي ا ،ǫٔنها
  .المو̊د وس˖ˍقى في المو̊د، وس˖ˍقى قراراتها Էجعة Դٕذن الله

وإذا كانت التدابير Գ˨ترازية التي اتخذتها بلادԷ قد مك̲ت من محاصرة 
الحمد شحال تفادينا لو يقو الوԴء والحفاظ ̊لى ǫٔرواح المواطنين، راه الخبراء ت 

الحالات، من الإصاԴت، وشحال تفادينا من الوف̀ات، ما يقرب من ߸ من 
˨اߦ ̊لى اҡٔقل وفاة ا̥لي تفاد̽نها، ̊لى اҡٔقل وفاة ا̥لي تفاد̽نها،  15.000

وهذا ̊دد ضخم، ̊لى اҡٔقل، وم˄ات اஒҡلاف من الإصاԴت تفاديناها، 
ஒلاف دԹل الحالات كانو  ǫ س اش وتحت التنفكونو في الإنعي ̽̎ادوتفادينا

Գصطناعي، وتفادينا ǫٔيضا، ف˗فادينا وا˨د الكلفة ̠بيرة ˡدا ما عندها ثمن، 
ҡ̯ٔكم تعرفون بˆنٔ اҡٔرواح لا ثمن لها، يمكن Գق˗صاد تنقص شوية ويعاود 
̽زيد، يمكن ̽كون عندԷ مشكل في القطاع ونعاود نعالجو هذاك المشكل، 

ه، فߴߵ اح̲ا ما ي̽رو ل ا بق̀نا ما ندشى عند الله موم الوفاة ا̥لي توفاه الله
  .̎ادي نغامروش ǫٔبدا

̂ٔن التدابير Գ˨ترازية واس̑تمرارها ǫٔن  إذن في نفس المس̑توى، إن من ش
شوف اҡٔمن .. ˓ساهم ǫٔيضا في تعز̽ز اҡٔمن الصحي وا߳ي هو شرط ǫٔساسي

 في ثقةالصحي شرط ǫٔساسي لاس̑تعادة الثقة في Գق˗صاد، لاس̑تعادة ال 
في البلاد، Դش الناس يجيو ولا ǫٔي ˨اˡة راه فيها س̑تعادة الثقة المقاوߦ، لا

الثقة وԳق˗صاد الجزء اҡٔكبر دԹلو، العمود الفقري دԹلو هو الثقة، وهذا 
س̑يمكن إن شاء الله من ǫٔن ̮س̑تدرك ما فات وǫٔن ̽رجع اق˗صادԷ و˔رجع 

  .˔نمي˖̲ا و̽رجع بلادǫٔ Էفضل مما كان Դٕذن الله
بة مغربية ˭الصة، لا ننقل من ǫٔ˨د، ا˭ذԷها هي تجر التجربة ا̥لي  اذوه

لا ن̱سخ تجربة ǫٔ˨د، لكن ̮س̑تف̀د من كل التˤارب وتت˯ذ لجاننا ا߿تصة 
Էوإداراتنا ومسؤولو Էبراؤ ، يت˯ذون قراراتهم، كل في مجاࠀ، ̊لى حسب و˭

ثقة  لنان ما فهمو الله و̊لى حسب ما ا̯تهت إليه التقار̽ر والتˤارب، ونح
في مؤسساتنا، وإن شاء الله حتى انتوما ثقو فيهم ҡٔنه نا، ولنا ثقة في ˭برائ 

  .Դǫٔنوا عن هذه الثقة، راه انتوما تتقولوها، Դǫٔنوا عن هذه الثقة



  2020 يلˊر ǫٔ دورة  –لس المس˖شار̽ن لات مجمداو

9 

 )2020 يونيو 16( 1441 شوال 24

طيب، ǫٔريد ǫٔن ǫٔؤكد، مرة ǫٔخرى، ضرورة اس̑تمرار الثقة في مؤسسات 
رات بدԷǫٔ المشاو  ثقةال  ا߱وߦ، ضرورة اس̑تمرار الثقة فيها، واح̲ا تعز̽زا لهذه

  .ҡٔطراف، ويمكن ̯رجع لهاذ القضيةمع جميع ا
 ٔǫ قولوإن كانǫٔ نǫٔ ريدǫٔ Է،  ،̥لس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين

راه كا̽ن بعض المعلومات ˉس̑يطة ما خصكمش تغلطو فيها، وǫٔريد ǫٔن ǫٔقول 
ل ̥لس̑يد المس˖شار المحترم، راه الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة عضو، عضو دائم كام

ادي، هاذي النقطة اҡٔولى، وبذߵ ذاك لإقلاع Գق˗صوية في لجنة العضا
  .الشي ا̥لي قلتي كله راه مˍني ̎ير ̊لى هاذي

Զنيا، ǫٔ Էǫٔقول ̥لس̑يد المس˖شار المحترم، ا̥لي بدا تيعيب ̊لينا في ǫٔمور 
تهم القضاء، تهم العداߦ، من العيب ǫٔن ̮سˆلٔ الحكومة عن ǫٔمور تهم وتخص 

ونحن Դلمناس̑بة ما عن الحكومة،  اس̑تقلالا Եماߧ س̑تقسلطة ǫٔخرى م 
نجاو́كش، ̊لاش؟ ҡٔن نحن نحترم اخ˗صاصات ت߶ السلطة اҡٔخرى، 

وعندك .. نحترࠐا وما نتد˭لوش فيها وهي عندها كامل الصلاح̀ة Դش
ஒليات  ǫ و تد̽رǫٔ و ˔راجعǫٔ تԹش تد̽ر شكاԴ إمكانيات عند هاذيك السلطة

إن شاء الله وتلˤˆٔ دا̽رة و  شوف ̠يف ،̀نهاارف ه ̊اҡٔخرى، راه المحامين را
لنفس السلطة راه عندها هي إمكانية المراجعة ǫٔو Գس̑تدراك ǫٔو إ̊ادة 

  .النظر فۤ عندكم من طلبات
وفي هذه المقدمة، بغيت نختم بوا˨د القضية، الحمد ߸ اليوم الشعب 

ا˨د و  ن،المغربي ǫٔثˌت، والمغرب عموما ǫٔثˌت، وا˨د المس̑توى دԹل التضام
Թلاߦ ل الو˨دة، وا˨المس̑توى دˡ ل التعاون والتˆزٓر وراءԹد المس̑توى د

الله يجاز̽كم بخير، ˨افظو ̊ليها، نعطيو  ،الم߶ ̊الية ˡدا، ˨افظو ̊ليها
الإشارات الإيجابية وǫٔنتم النخبة الس̑ياس̑ية والنخبة Գق˗صادية والنخبة 

ҡٔن إلى اجتمعت  ،Գجۡعية، إشارات إيجابية ̥لمواطنات والمواطنين
ية في تو˨دها، المواطنين تي˖ˍعوها، ولكن إلى شف̲ا الߕم النخبة وكانت قو 

تيد˭ل ويخرج راه كا̽ن مشكل، كا̽ن مشكل، ولا يمكن ǫٔن ننجح ˨الا 
ومس̑تقˍلا إلا Դلحفاظ ̊لى هذا التضامن، هو ا̥لي ̎ادي يخلينا ̎ادي نتجو 

ه الشهور Է الك˞ير في هذزوننجزو ǫٔحسن في المس̑تقˍل، والحمد ߸ قد ǫٔنج
Թ : " وǫٔذ̠ر هنا وا˨د المثل ǫٔمازيغي راقي وԴلغ ˡدا، اح̲ا تنقولوالقليߧ

Ե الن˪ل خصو "نحߧ وا˨دة ولن ت̱˗ج العسل"، "م̲ت˔زويت ولا ˓سكار ،
دة ما ̎اد̼ش ت̱˗ج العسل، و ما ǫٔبلغ هذا  يتجمع Դش يد̽ر العسل، ǫٔما و˨

  .فصي˪ةال المثل خصوصا إذا نطق ҡٔԴمازيغية 
اضي كنت قد عرضت ǫٔمامكم تصورا واضحا يتضمن ماي الم 18يوم 

يونيو  10مˍادئ تخف̀ف الحجر الصحي وشروط البدء في تنزيࠁ، ويوم 
قدمت ǫٔمام مجلس النواب حصيߧ ما تم إنجازه م̲ذ ذߵ التاريخ، وǫٔ̊لنت 

ߧ اҡٔولى من تخف̀ف الحجر الصحي، وقلت ǫنٓذاك بˆنٔ  عندԷ عن بدء المر˨
  :مرا˨ل) 3(لاثة ث

ߧ بدء التخف̀ف. 1 يونيو وفق محددات  11التي بدǫٔت يوم : مر˨
  ˨ددت في بلاغ ˭اص؛

ߧ الثانية. 2 س̑ت˖سع فيها تدابير  ،إن شاء الله ̎ادي تجي ،والمر˨
، ل˖شمل "2المنطقة "ǫٔو  "1المنطقة "التخف̀ف، سواء بعمالات وǫٔقاليم 

بحركة ǫٔوسع إضاف̀ة، ول˖سمح  الترخ̀ص بˆ̮ٔشطة اق˗صادية واجۡعية وثقاف̀ة
̥لس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، وس̑نعلن عن ، وقد تمكن في الإطلاق التدريجي وǫ̼ٔسر

ߧ الثانية بعد التق̀يم، من هنا يومين ̎ادي ند̽رو التق̀يم  البدء في هذه المر˨
و̎ادي نقرو بعدها ǫٔش ̎ادي ̽كون من بعد  و̮شوفو الن˖ˤ̀ة دԹلو، اҡٔولي

  . التق̀يمإن شاء الله بناء ̊لى نتائج
ߧ الثالثةبعد  ثم. 3 ߧ م˗قدمة، المر˨ : ذߵ ̎ادي تجي وا˨د المر˨

س̑تعرف، بطبيعة الحال، دائما بحسب تطور الحاߦ الوԴئية العامة مزيدا من 
في توس̑يع الترخ̀ص : التخف̀ف ̊لى مس̑توԹت ǫٔخرى، بما في ذߵ

اس̑تغلال الفضاءات العموم̀ة، ˔رخ̀ص Դلتجمعات في ˨دود معينة 
 ٔҡԴߧ وبحسب تطور ضوابط، كما قد ت ̮شطة العامة وفق عرف هذه المر˨

عية ̊لى المس̑توى ا߱ولي البدء في إجراءات ˔روم اس̑ت˃̲اف حركة الوض 
  .التنقل ا߱ولية والس̑ياسة الخارج̀ة

ஒلية Գنتقا 10كما ǫٔ̊لنت يوم  ǫ ߧ إلى يونيو عن ل التدريجي من مر˨
يخلو يوم  م̲ذ ذߵ الحين لم. ǫٔخرى من ˭لال ت˖ˍع مس̑تمر وتق̀يم ǫٔس̑بوعي

عنها القطا̊ات الحكوم̀ة، ˓سير من إجراءات وتدابير ˡديدة تعلن  تقريبا
كلها في اتجاه تنزيل إجراءات التخف̀ف وԳس̑تعداد لمزيد من إجراءات 

  .التخف̀ف
  الس̑يد الرئ̿س،

  :اليسˆتٔطرق ̊لى الت
فالمعلوم  :ǫٔولا، لخطة الحكومة لمواݨة التداعيات Գق˗صادية ̥لˤائحة -
 إ̊ادة تحريك Գق˗صاد دԷ ̥لفترة المقˍߧ ̽تمثل فيهان اҡٔساسي لبلاǫٔن الر 

واس̑ت˃̲اف مختلف اҡ̮ٔشطة Գق˗صادية، سواء كانت صناعية ǫٔو تجارية ǫٔو 
ر̝كز ر  ؤية الحكومة في هاذ ˭دماتية، مما ̼س̑تلزم تضافر ݨود الجميع، و̝

  :المس̑توى ̊لى رافعتين ǫٔساس̑ي˖ين
بهدف إ̊ادة : 2021س̑نة  متمԳق˗صادي إلى خطة للإنعاش  -

  ال̱شاط Գق˗صادي إلى مس̑توى ما قˍل اҡٔزمة؛
تتم بلورتها في : خطة للإقلاع Գق˗صادي ̊لى المدى المتوسط -

Թولوҡٔام مع ورش تجديد ا̦نموذج التنموي، مع ˔رت̿ب اˤت ̊لى ا̮س
الجديدة المس̑تويين Գق˗صادي وԳجۡعي، وԳس̑تفادة من فرص التحول 

  .زتها هذه اҡٔزمةالتي ǫٔفر 
ما هي اليوم ̊دد من المعطيات والمؤشرات المرتبطة Դلجانب 

  Գق˗صادي؟ 
الظرف̀ة Գق˗صادية كما تتعرفو والظرف̀ة المالية صعبة ل̿س في المغرب 

لف دول العالم وخصوصا الشركاء دԹل المغرب فقط ولكن في العالم كله، مخت
ون˖ˤ̀ة  ن اҡ̮ٔشطة ǫٔساس̑يةن˖ˤ̀ة توقف ̊دد معندهم وضعية صعبة ˡدا، 

ح̀وية ̊لى المس̑توى العالمي، و̊لى المس̑توى الضرر ا߳ي لحق بقطا̊ات 
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الإقليمي و̊لى المس̑توى الوطني، وهو ما ينعكس سلبا ̊لى مختلف 
ا فيها معدل البطاߦ، من جراء تباطؤ المؤشرات المالية وԳق˗صادية، بم

 تبار اҡٔرقام التيǫٔ˭ذԷ بعين Գع  ال̱شاط Գق˗صادي، وخصوصا إذا
ئي ل̱شاط ̊دد من المقاولات التي بلغت ǫٔعطيت في التوقف الكلي ǫٔو الجز

مقاوߦ، التي صرحت بˆنٔ ̮شاطها توقف جزئيا ǫٔو كليا،  136.000تقريبا 
ت، مما ǫٔدى إلى توقف مؤقت عن العمل وهو ما ̼شكل حوالي ثلث المقاولا

، ǫٔي حوالي ثلث ب التصريح اҡٔ˭يرˡǫٔير تقريبا، ̊لى حس 960.000ل 
  .مان Գجۡعيҡٔجراء المصرح بهم ߱ى صندوق الضا

الصادرات ǫٔيضا سجلت وا˨د التراجع ̠بير ̊لى مس̑توى جميع 
م راه القطا̊ات، وخصوصا المرتبطة Դلسلاسل Գق˗صادية العالمية، واҡٔرقا

  .ǫٔ̊لنت وǫٔنتم تعرفونها ˡدا
ملحوظا، في  ˔راجعا، انخفاضا عرفت ̊ائدات القطاع الس̑ياݮ ǫٔيضا

اҡٔربعة اҡٔشهر اҡٔ˭يرة، وǫٔنتم تعرفون ǫٔن القطاع الس̑ياݮ من بين  هاذ
القطا̊ات التي تضررت ̊بر العالم وǫٔصابها ش̑به شلل، وفي بلادǫٔ Էيضا، بما 

Գ ̮شطة والقطا̊اتҡٔق˗صادية المرتبطة بقطاع الس̑يا˨ةفيها مختلف ا.  
الخام ناتج ا߱ا˭لي ا ا̯كماش مقدر ̥ل ومن المتوقع ǫٔن يترتب عن كل هذ

، وهاذ الس̑نة بعض الخبراء تيقدروه 2021هذه الس̑نة، قد يمتد إلى س̑نة 
، كما نتجت عن هذه الوضعية، بطبيعة الحال، انعكاسات %-6بتقريبا 

واسعة من اҡٔسر ومن المواطنات  سلبية اجۡعية ˉسˌب تدني د˭ل ف˄ات
قدراتهم بي هذا ̊لى لتˆٔثير السلون Դوواع ،والمواطنين، ونحن واعون بذߵ

  .الشرائية
ߧ ̊دد من التدابير Գس̑تعˤالية من  اتخذت الحكومة في هذه المر˨
ˡǫٔل تخف̀ف هذه الوطˆٔة، وطˆةٔ هذه الجائحة ̊لى Գق˗صاد و̊لى ف˄ات 

ومعهم ̊لى ̮شاط المقاوߦ، وԴش ̮شير  ،المواطنات والمواطنينواسعة من 
 ٔҡرقام اҡٔ̎ير لبعض ا Էǫٔ،ن تد˭ل ا߱ ˭يرة ا߳ي صدرتǫٔ وߦ مكن ذߵ
ن هذه التداعيات ˉشكل ̠بير، وتجلى ذߵ في من تخف̀ف جزء ̠بير م

  :المعطيات التالية
   :اس̑تقرار مداخ̀ل الضريبة ̊لى القيمة المضافةǫٔولا،  - 

Դلمقارنة مع شهر ماي من الس̑نة  0.6-%ر ماي ا̥لي هي في هاذ شه
التي بذ̦تها ߵ بفضل الجهود ارة المالية، وذالماضية، في ǫخٓر مذ̠رة دԹل وز

القدرة الشرائية ̥لمواطنين من ˭لال مختلف ا߱عم،  الحكومة ̥لحفاظ ̊لى
ஒليات ǫ يضا من بينǫٔ س̑تهلاك تمԳ ن تحريكҡٔ .. من ˭لال هاذ ا߱عم

 ائحة؛̥لمتضرر̽ن من الج
   :لتحكم في مس̑توى التضخماԶنيا،  - 

، وهذا 2020ريل وǫٔ2019 ˊǫٔˊريل ، ما بين 0.9%ا߳ي لم تتعد ̮سˌ˗ه 
وذߵ بفضل حرص الحكومة ̊لى  ،من ̮سب التضخم اҡٔدنى في العالم

ا̦تمو̽ن المس̑تمر لҢٔسواق ومحاربة كل ǫٔشكال Գح˗كار والزԹدة ̎ير 
عار، وهاذ الشي تدارت المشرو̊ة في اҡٔسعار، مما ساهم في اس̑تقرار اҡٔس

̀ه ݨود د˭لات، تدارت ف ف̀ه لجان، تدارت ف̀ه مراقˍات، تدارت ف̀ه ت
لتي ˓س̑ته߶ ̊لى نطاق واسع من قˍل كا̽ن م˗ابعة يوم̀ة لجميع المواد ا ̠بيرة،

لتوفيرها في اҡٔسواق ǫٔولا، والحفاظ ̊لى ǫٔسعارها  ،المواطنات والمواطنين
: تلف القطا̊ات الحكوم̀ة المتد˭ߧԶنيا، وهذا وا˨د ݨد ̠بير دارتو مخ 

اج̀ة التي، ت اҡٔخرى الإنتها من القطا̊االفلا˨ة والتˤارة والصنا̊ة و̎ير 
إلى المواطنين ونحافظو ̊لى ˔زويد السوق،  Դش توصل هاذ المنتوˡات

وهذا شيء ࠐم ˡدا، فقد وضع نظام ˭اص ̥لت˖ˍع اليومي ̥لمواد اҡٔساس̑ية 
السوق Դلمواد الغذائية والمواد الطبية والمواد ومراقˍة ǫٔسعارها، فضمان ˔زويد 

ߧ، وقد قال ǫٔ˨د لنˤاح في هذه اشر من مؤشرات االطاق̀ة، هذا مؤ لمر˨
̂ٔنه راه في بعض ا߱ول راه شف̲ا بعض المدن السادة المس˖ش ار̽ن المحترمين ب

تيكون الصفوف Դش الإ̮سان Թ˭ذ شوية من المؤونة Դش ̽تمعش، والحمد 
حنا فيها وزيدوها ̊لى النˤا˨ات اҡٔخرى الباهرة التي ߸ هاذي راه نج 

ߧ،  حقق̲اها في  بطبيعة الحال؛م˗ضام̲ين كلنا هذه المر˨
   :ارتفاع نفقات Գس˖ۢر العموميԶلثا،  - 

 - ا̥لي صدرتها مد̽رية الميزانيةالإحصائيات  لهاذ المذ̠رة دԹل ورجعت إلى
ٓ  -  ذياداԴ صدرتها ̎ير Թǫٔم ه ǫ ريلˊǫٔ ش تتقول لنا؟ ̊لى حسب شهر

 ،2020ماي و  2019ما بين ماي تتقول لنا راه Գس˖ۢرات، Գس˖ۢرات 
بمعنى رغم ، %10 ازدادت ب̱س̑بة 2020ماي ذي ˔تهم ماي اعتذر، اه

الظرف̀ة الصعبة، شوف رغم الظرف̀ة الصعبة ورغم ǫٔن المدا˭ل دԹل الميزانية 
يߧ إلا ǫٔننا حرصنا ̊لى ǫٔن نوفي Դلتزاماتنا في جميع Գس˖ۢرات العموم̀ة قل 

ߧ، وهذا خط سير ҡٔن تنعرفو بˆٔن  ش؟̊لا ،دԹل الحكومة في هاذ المر˨
الطلب ا߱ا˭لي ࠐم وԳس˖ۢر العمومي ت̿شكل رافعة من رافعات الطلب 

غيرة وخصوصا الصغرى والمتوسطة والص ،ا߱ا˭لي Դش يمكن ̥لمقاولات
وǫٔيضا الكˍيرة Դش حتى هي Դش ما توقفش الحر̠ية دԹلها وԴش  ،ˡدا

وا˨د  دԹلهم، هذا او في المقاولاتبقي  يمكن الشغيߧ يبقاو المس̑ت˯دمين
  ؛الجهد ̠بير درԷه ̊لى الرغم من الصعوԴت التي ǫٔشرت إ̦يها

  :تحسين ˡٓǫال ǫٔداء المؤسسات العموم̀ة رابعا، - 
ߧ الظرف̀ة  تحسين ˡٓǫال الصعبة رغم ذߵ زدԷ في ي ذهاففي هاذ المر˨

، 2019وكان في يونيو  ،ǫٔداء المؤسسات العموم̀ة لمس̑تحقات المقاولات
وذߵ بفضل التوجيهات ، 2020 في نهاية ǫٔˊريل 41.7ح̲ا في اليوم ا 50.6

ولكن Դلخصوص هنا  ،نجددها ߿تلف الإدارات دԹل الحكومة المس̑تمرة التي
  .والإدارة ǫٔصلا ˡٓǫال اҡٔداء عندها قد تحس̱ت ،تنعنيو المؤسسات العموم̀ة

 ،م˄ات، م˄ات ،الحكومة دارت ̊دد س̑يل ،وفضلا عن ذߵ
˭لات، جميع القطا̊ات دارت ̊دد من التد ،˭لل التدءات دԹالإجرا

اԶٓҡر دԹل الجائحة  ،ҡٔزمةاالتد˭لات كلها Դش نحاولو ما ǫٔمكن نخفو من 
خصوصا الصغيرة والمتوسطة وǫٔيضا ̊لى الشغيߧ و̊لى عموم  ،̊لى المقاولات

  .المواطنين
، إجراء 550إجراء ǫٔو  500ويمكن ̯زيدو ̊ليها  ،م˄ات الإجراءات



  2020 يلˊر ǫٔ دورة  –لس المس˖شار̽ن لات مجمداو

11 

 )2020 يونيو 16( 1441 شوال 24

߱عم المقاولات،  ،ادشرتو للاق˗صانتوما ان نا Դلخصوص ҡٔ ولكن اح̲ا ه 
ߧ الصعبة وتخف̀ف الضغط ̊لى س̑يو̦تها و̊لى  ߱عمها لتتˤاوز هاذ المر˨

  :، من ب̿نهاالإجراءات من ب̿نها ت ̊دد مندار تيعني  ،خزي̱تها
ஒߦ الضمان،  - ǫ" ٔǫ ينضمانˤين"، "و̠سˤو̠سǫٔ ضمان "، "ضمان

ضمان "˭ذات هاذ امقاوߦ ا̥لي  24.000 م تقريبا شيا̥لي اليو  "ǫٔو̠سˤين
ஒليات اҡٔخرى "ǫٔو̠سˤين ǫ هي انطلاق المقاولات و، ثم من بعد دعمت بجوج
، انطلاق المقاولات الصغيرة ˡدا وهو )ˡ)Relance TPE2دا الصغيرة 

̦تمويل اس̑ت˃̲اف ̮شاط المقاولات الصغيرة ˡدا ، %95 ضمان ب̱س̑بة
 ˨دودلايين درهم في م 10تهم عن رقم معاملا والتˤار والحرف̀ين ا߳̽ن يقل

  .من رقم المعامߧ الس̑نوية 10%
حرف̀ين ǫٔو  ،اح̲ا م˗فهمين بˆنٔ بعض الناس اҡنٓ اس̑تˆنٔفو اҡٔشغال دԹلهم

تجار ǫٔو ࠐنيين م˗وسطين ǫٔو مقاولات صغيرة ˡدا، عندهم ضغط دԹل 
ن فدو ماديوها يمكن لهم ̼س̑تˆٔ ي خصهم الكرا، دԹل مصاريف ǫٔخرى Զبتة

وԹ˭ذو وا˨د ا̦تمويل  ،%95ت ، الحكومة ضمنԹل ا߱وߦمان دذي بضاه
ا̥لي يمكن يوف̀و به هاذ Գلتزامات الضاغطة اҡنٓية Դش يتˤاوزو هاذ 

ߧ الصغيرة   ؛المر˨
 "ضمان إقلاع"، اஒҡلية الثانية "ضمان إقلاع"دԷ وا˨د ̊اد Զني عن -

 ،اوߦقالمحجم حسب ، %90إلى  80 ضمان ا߱وߦ ف̀ه بين يتراوحوا߳ي 
يهم ˨دود  ملايين دԹل ا߱رهم في 10مˍيعاتها  حجميتˤاوز المقاولات التي  و̝

شهر ونصف من رقم  في ˨دود ملايين درهم ǫٔ 10عتذر ..حجم معاملاتها
  .وفي ˨دود شهر Դل̱س̑بة لباقي المقاولات ،معاملات المقاولات الصناعية

 د وز̽را الس̑يهناك ̊دد من الإجراءات ˓شرحت هنا، شرݩ ،وǫٔيضا
  :شك ǫٔو الس̑يد وز̽ر التˤارة والصنا̊ة منها اد والمالية لاԳق˗ص
  ة؛دعم الولوج إلى القروض البنك̀ -
  ؛˓سريع وتيرة ˓سديد مس̑تحقات المقاولات -
اع الضريبة ̊لى القيمة المضافة، هالرفع من وت - lذي حتى هي ايرة إر

اع  ينادǫٔ ذߵ ورغم  ،ݨد دԹل ا߱وߦ دԹل الحكومة في عز اҡٔزمة lاستر
ߧ ه ،الضريبة ̊لى القيمة المضافة ̥لمقاولات  5ذي استرجعت افي هاذ المر˨

مليون  125مليار و 5مقابل ، 2020مليون درهم في متم ماي  167مليار و
  .2019درهم في متم ماي 

الحكومة جميع Գلتزامات ا̥لي عندها واҡٔمور ا̥لي  ˨اولت ،بعد ذߵ
، ˨اولت تد̽رها المقاولات ˨اول ˓سرعها ا بهتدعم هي في يديها، ا̥لي يمكن

نفقات في مسائل ǫٔخرى ا̥لي هي ما ˔تهمش المقاوߦ وإنما ˔تهم في وتضغط 
  .ǫٔمور ˡانˌ̀ة

ǫٔن الحكومة بقدر إدرا̡ها لحجم اԶٓҡر السلبية ا߳ي  ،ويتضح مما س̑بق
 ،˔كˍدها Գق˗صاد الوطني و̥لصعوԴت التي تعاني منها المقاولات الوطنية

                                                 
2 Très Petite Entreprise 

عفتها ̥لمجهود العمومي من ˡǫٔل الحفاظ ̊لى القدرة الشرائية ار مضبقد
  .Գس˖ۢر والحفاظ ̊لى التوازԷتو̥لمواطنين ودعم المقاوߦ 

م˞لا اҡٔوراش دԹل اҡٔشغال العموم̀ة  ،وǫٔريد هنا ǫٔن ǫٔشير إلى نقطة
، صفقة في الجميع كلشي 988 هو عندهم ̊دد الصفقات الإجمالية ا̥لي عندهم

والسدود،  ائيةالموالم̱شˆتٓ  ،السكك الحديديةالطرق، المواُ، و  ص يخفۤ
من اҡٔوراش،  ،من اҡٔوراش ا̥لي توقفت %33 وكان توقف في البداية

ل تيصعاب، ǫٔح̀اԷ توقفت ҡٔن خص التوقف ǫٔح̀اԷ توقفت إما ҡٔن النق
ǫٔح̀اҡٔ Էن المس̑ت˯دمين ǫٔنفسهم  ،حتى تدار الإجراءات Գ˨ترازية وتدقق

ية، ǫٔح̀اҡٔ Էن الشركات عندها ت̿˗خوفو كما قلنا في البدارات الم بعض
  .%33 صعوԴت من ǫٔنواع ǫٔخرى،

 هم مع العمال Դش ي̱˗قلو ومع، تدار وا˨د الجهد ̠بير معها ،و߳ߵ
 %19اҡٔ̎لبية ا̥لي راجعو بقات  ،كل اليوم الحمد ߸اليمكن  ،المؤسسات

  .ˍߧالمق فقط ا̥لي بقات و̯تمناو ˔رجع في اҡٔسابيع 
والوزارات تتوقف ̊لى اҡٔوراش Դش يمكن  هناك ݨد ̠بير، ،مع ذߵ

اس̑ت˃̲اف لحر̠ية هو ҡٔن اس̑ت˃̲اف اҡٔوراش  ،˓س̑تˆنٔف هاذ اҡٔوراش
إذن هذا ݨد تدار وهو  ،ماو لعمال Դش يخدمو حتى ه̥المقاوߦ، اس̑ت˃̲اف 
  .ࠐم ˡدا، ࠐم ˡدا

صفقات  14 م˞لا السدود هناك ،Էǫٔ نقول لكم م˞لا نعطي شي م˞ال
 تقريبا، %14̮س̑بة التوقف هو ، 14لي مف˗و˨ة، Թل السدود اǫ̥ٔوراش د

يعني  ،%7داԴ بقات ǫٔقل من  ،سدودال  4 ولا 3تقريبا نقولو وا˨د  14%
ورش، في البداية  89تقريبا ا̥لي بقى، م˞لا الطرق الس̑يارة عندԷ  1قل 

ا̥لي  %1رجعت بقى ̎ير  %4اҡنٓ  ،من هاذ اҡٔوراش %5توقف 
يعني وا˨د الجهد  ،يعني وهكذا وهكذا ،اҡٔوراش تقريباد 8ني قف يعو ˗م 

  .ل فيها الجهد Դش ̮س̑تمروذهذا جزء من اҡٔمور التي ˨اولنا ǫٔن نب
  :نعاش Գق˗صادي الوطنياҡنٓ خطة لإ 

عكفت الحكومة  ،ذߵ ǫٔنه في إطار موا̠بة اس̑ت˃̲اف الحركة Գق˗صادية
خطة إنعاش Գق˗صاد إ̊داد  لين ̊لىوفق مقاربة ǫٔشر̠ت كافة المتد˭

س˖شكل مرجعا مشتركا لجهود مختلف الفا̊لين ، 2021الوطني تمتد إلى 
، إن شاء الله ،لعاف̀ته يԳق˗صاديين بهدف اس̑تعادة ال̱شاط Գق˗صاد

واعتمدԷ في هذا وا˨د المقاربة ˓شار̠ية، مقاربة م˗كامߧ ˔راعي خصوصيات 
لاس̑ۤ ت߶ المرتبطة  ،ارج̀ةلخابعين Գعتبار العوامل  تˆٔ˭ذ ،كل قطاع

 Էرت سلبا ̊لى الموارد الخارج̀ة لاق˗صاد˛ǫٔ سلاسل القيمة العالمية التيˉ
إلى العوامل ا߱ا˭لية التي ǫٔشرت إلى  ،بطبيعة الحال ،Դلإضافة ،الوطني
  .بعضها

  :الحكومة ̊لى ما يليتصور وينˌني 
صب الشغل، ا̲الحفاظ ̊لى م  :الشرائية ̥لمواطنينتعز̽ز القدرة  ǫٔولا،

ஒليات ا߱عم Գجۡعي لصالح الف˄ات الهشة والمتضررةت ǫ ؛قوية 
مواصߧ ا߱عم والموا̠بة الضرورية لفائدة مختلف ǫٔصناف المقاولات  ،Զنيا
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ஒليات الضمان، وذߵ هاذ اஒҡليات دԹل دعم المقاوߦ  :الوطنية ǫ راه من ˭لال
دة تق̲ية ̊اولكن ǫٔيضا هناك مس، ̊لى اҡٔقل 2021̎ادي ˓س̑تمر حتى 

انطلاق المقاولات الصغيرة والمتوسطة والصغيرة ˡدا من ˭لال  لإ̊ادة
  .عرض Գس˖شارة والموا̠بة لإ̊داد هاذ المقاولات ߿ططاتها للإقلاع

من كلفة الموا̠بة Դلخبرة  %80˔كلفت الحكومة بدعم ومن هنا 
 ،ةمرا˨ل ˔كلفت بها وزارة التˤارة والصنا̊) 6(المتخصصة من ˭لال س̑تة 

˔كلفت بها  %80 ..تؤدى ،من كلفة الموا̠بة Դلخبرة المتخصصة 80%
   .فقط %20دي الحكومة كتˆٔديها، المقاولات تتˆٔ 

   :المحاورد )6(س̑تة من ˭لال  وԳس˖شارة، قلنا الموا̠بة، التكو̽نǫٔولا، 
   ؛اҡٔزمات وخطط إ̊ادة Գنطلاق إ̊داد مخطط إدارة -
   ؛تدبير الس̑يوߦ وا̦تمويل -
   ؛لإدارة والموارد الˌشريةا ةبموا̠  -
   ؛تطو̽ر المبيعاتتˆمٔين و  -
   ؛تحسين الإنتاج وسلسߧ التوريد -
  .التحول الرقمي ̥لشركة -

Դش  ، غيتمكنيتمكن، غيتمكنإن شاء الله غ وهذه ǫٔمور ࠐمة ˡدا 
 ،مع الس̑يدة الوز̽رة، وز̽رة الس̑يا˨ةكنت ويمكن نقول لكم البارح  ،الإقلاع

راء في قطاع الس̑يا˨ة، فعدد من المؤسسات دالمو  ينلمع ̊دد من المسؤو
ҡٔن  الس̑ياح̀ة تحتاج فعلا إلى م˞ل هذه الموا̠بة، هذا نموذج يمكن الموا̠بة،

الخبرة ̠يف تتˤاوز اҡٔزمة؟ ̠يف تدˊر الس̑يوߦ؟  ،)l'expertise( الخبرة
 .ذي راه ˭برات تتعلما̠يف ˓سوق المبيعات؟ ه

̊لمني ̠يف  ،لا تعطيني سمكة" ߵتيقول  ،التكو̽ن ف̀ه ǫٔنواع ،فߴߵ
تعطيه  اوا˭ ا̥لهم تعلمو ذياهي ه ؟ذيا، Թك هي ه"ǫٔصطاد السمك
، عطينياه ̎ادي يمش̑يو وفي ҡٔخر ̎ادي يقول ߵ ̀عطي̟ االفلوس ا̥لي 

̠يفاش يدˊر الخزينة  ،ذيك الماليفاش هو يحصل ̊لى ̠  ولكن إلى ̊لمته
يدˊر العلاقة مع الزبناء ش دԹلو، ̠يفاش يدˊر اҡٔوراش ا̥لي تي˖ˍعها، ̠يفا

وا˨د كنز  عطي˖̀ها ،دԹلوبطريقة ج̀دة، ̠يفاش يطلع الجودة في المؤسسة 
وخص ف̀ه التعاون  ،هنا خصنا ند̽رو Գس˖ۢر ..وهذا هو ،دائم

  .Գس˖ۢري ف̀ه
هضرت ̊ليه ̎ادي يولي  ،الحرص ̊لى اس̑تقرار Գس˖ۢر العمومي -

˔نهضر ̊لى التوݨات  ǫԷٔ  ،هو خط Էظم استراتيجي، استراتيجي
  ؛الإستراتيجية دԹلنا للإنعاش Գق˗صادي

ஒليات  - ǫ س˖ۢر العمومي وتوطيده من ˭لالԳ الحرص ̊لى اس̑تقرار
رص ̊لى تدبيره الحقطاع ˭اص، و  - مˍتكرة، وخصوصا شراكة قطاع ̊ام

  ؛بطرق فعاߦ ل˖شجيع المنتوج الوطني والحد من الواردات
الشركات ة Գق˗صادية من ˭لال دعم ة الحرك˓شجيع الإنتاج وعود -

امߧ في القطا̊ات الإستراتيجية والمقاولات ولاس̑ۤ الع ،الوطنية المتضررة
 ؛الصغيرة والمتوسطة

بهدف تهيئة ظروف مواتية  ،إ˨داث صندوق اس˖ۢري عمومي -
وهذا من بين ، ك̀ة Գق˗صاد وال˖شغيل بعد ǫٔزمة ̠وف̀د̀ نام دي لت̱ش̑يط 

ات ا ل اҡٔحزاب بت بها ǫٔيضا ̊دد من المذ̠رات دԹلتي طال المقتر˨
 ؛الس̑ياس̑ية والنقاԴت

توفير ب̿˄ة ملائمة للإقلاع Գق˗صادي من ˭لال ˓سريع تنزيل  -
  ؛هيكل في ا߱ورة Գق˗صاديةالم ̎ير قطاع الإصلا˨ات المتعلقة Դٕدماج ال

  ؛هيكلة المؤسسات والمقاولات العموم̀ة -
 رقمنة :الإدارية جراءاتساطر والإ مزيد من تˌس̑يط الم  ،تˌس̑يط -

الإدارة، ˓سريع ورش اللاتمركز الإداري، مواصߧ تنف̀ذ الإستراتيجية 
  .الوطنية لمكافحة الفساد و̎يرها

ǫٔولا  ،اҡٔمور خصني ̮شير لهمدإلى ǫٔن هنا جوج  ،وǫٔريد هنا ǫٔن ǫٔشير
ߧ ند̽ر  وى، وا˨د المقاربة ˓شار̠ية في ǫٔ̊لى مس̑ت وǫٔننا ˨اولنا في هاذ المر˨

رار لقاءات مع المهنيين والجمعيات المهنية ن القطا̊ات تيد̽رو Դس̑تم̊دد م
الإشكالات  تيعرفو ǫٔش̑نو هي ،معاهم ̠ي˪اولو يتصنتو لهم ،دԹلهم، ̠ي˖شاورو

ات والتفا̊ل معهم   .والضرر ا̥لي صابهم، اش̑نو هو المقتر˨
ǫٔطلق̲ا لقاءات ̊لى مس̑توى رئاسة الحكومة مع ̊دد من  ،ولكن ǫٔيضا

ҡٔحزاب الس̑ياس̑ية والمركزԹت مع ا دد من الوزراء،ور ̊بحض ،زراءالو 
والهدف ، النقابية والغرف المهنية و̊دد من الجمعيات المهنية كانت ࠐمة ˡدا
ߧ المس̑تقˍلية ߧ الحالية والمر˨   .منها هو بلورة حوار وطني حول المر˨

ا߳̽ن ا߳̽ن اس̑تˤابوا و  ، جميعاوبغيت ̮شكرهم جميع ..كما توصلت
هذا هو المغرب، هذا هو المغرب، اح̲ا يد  ،̱شكرهمت  ،نية ̊اليةلوا بوط ا̊تف

دة Դش نخرجو من هاذ الجائحة ونواݨو المشاكل دԹل المس̑تقˍل  و˨
 هذاك بق̀نا م˗ضام̲ين بحال ذا̱˗صرو ̊ليها ونجحو إن شاء الله إ ن و 
الن˪ل إلى بق̀نا هكاك م˞ل بحال هذاك الن˪ل،  Թك؟.. ذوكاه "ويتينيز ت"

˭يرا ور˭اء لبԷ߲ ˨الا ومس̑تقˍلا Դٕذن  اء الله ̽كون̱˗ج عسلا إن شس̑ن 
  .الله

 27ذ̠رة من م 23، مذ̠رة غنية 23توصلت رئاسة الحكومة ب  ،وǫٔيضا
توصلت بها ̎ير البارح ومذ̠رات معنى Դقي ت̱˗وصلو  هيئة راه شي مذ̠رة

لطريق وԴقي قالت ليا الس̑يدة المس˖شارة Դقي مذ̠رة دԹلهم في ا ،بمذ̠رات
ات، نحن بصدد  27من  ،هللإن شاء  هيئة غنية Դلتق̀ۤت، غنية Դلمقتر˨

  .دراس̑تها في رئاسة الحكومة
كما ǫٔننا بصدد إرسالها ߿تلف القطا̊ات الحكوم̀ة المعنية ҡٔ˭ذ مق˗ضياتها 
بعين Գعتبار في وضع خطة إنعاش Գق˗صاد الوطني وإ̊داد قانون المالية 

  .التعديلي
ߧ المقˍߧ  ،يعالجم ǫٔن ǫٔشكر  وǫٔريد هنا كما قلت م̲ذ قليل، وس̑ندˊر المر˨

ߧ  ،الإنصاتبنفس  ،بنفس المنهجية ال˖شار̠ية وǫٔريد هنا ǫٔن ǫٔقول بˆنٔ مر˨
نطلقو ف̀ه  ند̽رو ف̀ه، اس̑ت˃̲اف ال̱شاط Գق˗صادي ا̥لي بديناه، اح̲ا بغينا

Գتحاد  وا˨د الحوار، حوار تتكون ف̀ه الحكومة مع المركزԹت النقابية، مع
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يف̀ة رجوع العمل  ؟، ̯ركز ف̀ه ̊لى ̠يف̀ة الإقلاعالعام لمقاولات المغرب و̠
ات دԹل كل  ؟إلى طبيعته ما هي الإجراءات ا̥لي خصنا ند̽روها؟ المقتر˨

وكا̽ن ǫٔيضا ̠يف  ؟طرف ̠يفاش Էقشوها Դش لقاو وا˨د الحل الوسط
جسكم يمكن ǫٔن نحافظ ̊لى م̲اصب الشغل؟ ҡٔن هذا هاجس̑نا جميعا ها

  .وهاجس̑نا
اҡٔس̑بوع المقˍل ̎ادي نبداو  إن شاء الله من هاذ اҡٔس̑بوع ولا ،ߵفߴ

Դش ̯ركزو ̊لى  ،ثلاثي إن شاء هللال ذي، اهاذ القضية دԹل هاذ الحوار ه
ات دԹل  ا߳ي  ،Գتحاد العام لمقاولات المغربهاذ النقط ونمش̑يو لمقتر˨

  ..اǫٔيض، و المذ̠رة بهاته Էره ̊لى صراح˗ه و̊لى مدǫٔشك

  :ǫٔمال العمري س̑يدةال  المس˖شارة
  ؟̊لاش ˔كلمتي ̊لى Գتحاد العام لمقاولات المغرب

  :الحكومةالس̑يد رئ̿س 
  .ذ̠رةالمعطاني اҡٔن هو 

  .عطيتوني المذ̠رة ̎ادي ̮شكركم فورااإلى 
الماضية ̊لى  ߧالمر˨ طيߧالنقطة الثانية، Զنيا، عملت الحكومة  ،Զنيا

تلف اҡ̮ٔشطة الإدارية الإ̊داد لرجوع مخ ̊لى Գس̑تعداد و  ،إ̊داد
  .والثقاف̀ة، والرԹضية و̎يرها إلى طبيعتها ل˖س̑تˆنٔف ̮شاطاتها وԳق˗صادية
عملت الحكومة ̊لى إنجاز دلائل عملية تمكن ت߶ ا߽الات  ،وهكذا

  .والقطا̊ات بمواصߧ ǫٔعمالها
  .لهضرة˓س̑ناي ̯كملو ا ،عندԷ ،راه عندԷ ..وقد تم عمليا
Է̊ددǫٔ بطبيعة  ،لجميعد السا̊ة موجودة بتضافر ادليل لح 77 فعلا وقد

ݨود القطا̊ات الوزارية والمؤسسات العموم̀ة والمقاولات العموم̀ة  ،الحال
 des(الجمعيات المهنية ǫٔ̊دت دلائل  ، وǫٔيضا ̊دد منوالشركاء Գق˗صاديين

guides(̮شطتها حتى هيǫٔ ̊دت دلائل ࠐنية لاس̑ت˃̲افǫٔ ، ت̱س̑تافدو منها 
ولكن السلطات العموم̀ة  ،د ما كا̽ن حتى شي مشكلعتمت  ..وإلى كانت هي

ǫٔ̊دت ا߱لائل لهذه ا߽الات كلها، ̊لى كل ˨ال بقات ̊دد محدود من 
ا߱لائل في ق̀د الإ̊داد ولكن ǫٔريد ǫٔن ǫٔقول بˆٔنه لا يمكن ǫٔن ̮س̑تˆنٔف ǫٔي 

في غياب دليل ǫٔو Գس̑تمرار ف̀ه،  ،ǫٔي ̮شاط من ǫٔي نوع كان ،̮شاط
  .شاء الله به، و̎ادي نحرصو ̊لى تطبيق هذا إن ل̱شاط ǫمٓن ˭اص عملي

، 2020وس̿شكل Դٕذن الله مشروع قانون المالية التعديلي لس̑نة 
مر̝كزا لتفعيل هذه الخطة والشروع في تنزيلها ǫٔ˭ذا بعين Գعتبار المتغيرات 

 ،وا߱ولية الناتجة عن هذه اҡٔزمةالمرتبطة Դلظرف̀ة Գق˗صادية الوطنية 
  :التاليةتدابير اҡٔساس̑ية وذߵ من ˭لال ال 

اتخاذ إجراءات اس̑تعˤالية ̥لحفاظ ̊لى القدرة الشرائية ̥لمواطنين  - 1
ودعم اس̑ت˃̲اف اҡ̮ٔشطة Գق˗صادية ووضع نظام تحفيزي انتقالي يˆٔ˭ذ بعين 

 هات الملزمين لمواݨة هذه اҡٔزمة؛Գعتبار إ̠را
اعي بما في ذߵ قط ،ةز ميزانيات القطا̊ات ذات اҡٔولويتعز̽ - 2

والتعليم وإ̊ادة ˔رت̿ب اعۡدات ال˖س̑يير والتجهيز حسب ǫٔولوԹت  ،الص˪ة
ߧ دار ف̀ه عمل كنت درت ف̀ه مذ̠رة وزعت ̊لى تهاذ الشي راه . المر˨

دارت مشاورات مع كل قطاع حكومي وقطاع تالقطا̊ات الحكوم̀ة 
 ؛دارت تقريباتت كلها ذا̡شي دارت اҡٔولوԹتحكومي، 

وس̑تكون  ،رضيات الجديدةالمتوقعة حسب الف اجعة ̮س̑بة العجزر م - 3
لكم إن شاء الله الفرصة لمناقشة مشروع قانون المالية التعديلي عند عرضه 

ߧ المقˍߧ   .ǫٔمام ǫٔنظاركم ˭لال المر˨
ك˖س̑بقو نتوما كتعرفو مشروع القانون المالية التعديلي ǫٔ بطبيعة الحال 

عرض وǫٔن ر يجب ǫٔن تسب ا߱س̑تو لية، بح التوݨات العامة لقانون الماا˨د و 
  .إن شاء الله هذا ̎ادي يتم في القريبو  ،يجيزها مجلس وزاري

إذن هذا، هاذ الشي كله داԴ هو Դل̱س̑بة لإنعاش Գق˗صاد في المدى 
  لكن ما هي اس˖شراف ǫفٓاق الإقلاع Գق˗صادي؟  ،القريب والمتوسط

ع Գق˗صادي نتوݬ إ̊داد م̀ثاق للإقلا ،̊لى المدى المتوسط
يع اҡٔطراف المعنية، شغيل وذߵ تعبيرا عن طموح مشترك يتقاسمه جم وال̟ 

وفق التزامات واضحة تنˌني  ،ا߱وߦ والشركاء Գق˗صاديين وԳجۡعيين
ஒليات ̥لت˖ˍع والتق̀يم ǫ مما يمك̲نا إن شاء الله من بناء اق˗صاد قوي في ̊الم  ̊لى

هذا ˨لمنا  ،ل الصا̊دة Դٕذن اللهما بعد ǫٔزمة ̠وروԷ يلحق المغرب Դ߱و 
عندԷ الثقة في بلادԷ،  ،ولكن عندԷ الثقة في ˡلاߦ الم߶ .وǫٔملنا جميعا

عندԷ الثقة في الشعب المغربي، عندԷ الثقة في جميع المؤسسات، ǫٔننا إن 
  .شاء الله س̱̲جح في هذا الرهان

 ولا شك ǫٔن اҡٔزمة التي عش̑ناها س̑تفضي إلى م˗غيرات ̊لى السا˨ة
مما س̑يفرض قطيعة ̊لى ̊دد من  ،وǫٔح̀اԷ عميقة ،ليةԳق˗صادية ا߱و 

بما في ذߵ إ̊داد ˔رت̿ب الشركات وم̲ظومات التوريد ا߱ولية  ،المس̑توԹت
تي لم تصل بعد إلى تغيرات الوإ̊داد Գق˗صاد الوطني ̥لتك̀ف مع هذه الم 

 من ˭لال الفرص المتا˨ة، لا س̑ۤواغتنام ، هاذ الشي ت̿˗غير نها̽تها، Դقي
شركائه ا߱وليين، بما ي˖̀ح  ة مقاربة ̊لاقات المغرب Գق˗صادية معمراجع

تقوية موقعه في التوزيع الجديد لسلاسل القيمة العالمية، واس̑تغلال الفرص 
لرقمية والمس̑تدامة، فۤ يتعلق بخلق القيمة وتقوية التي ت˖̀حها التنمية ا

  .التنافس̑ية
 توفر ̊لى ǫٔسس م˗ينةب، والحمد ߸، ي ǫٔريد ǫٔن ǫٔشير ǫٔن المغر  ،ولكن

، و̊لى صنا̊ة قوية، ˓سمح ࠀ Դس˖ۢر الفرص مس̑تقˍلا، لاق˗صاده الوطني
ئۡني ࠀ إن شاء الله، وا߱ليل ̊لى ذߵ ǫٔن المغرب ˨افظ ̊لى التصنيف الإ 

، وهذا "مع ǫٔفق مس̑تقر) -BBB("في  (Standard & Poor's)من قˍل 
  .شيء ࠐم

ثورة وتطور ̠بير، نحن اҡنٓ ˨د ال Է وادر: اҡٔعمالؤشر ممارسة Զنيا، م
̊الميا، وإن شاء الله ̯تمناو ̯زيدو ̥لقدام، وǫٔيضا تدبير المغرب لهذه  53

وˉشهادة  ،الجائحة قوى صورته إقليميا ودوليا، فˌشهادة الخبراء ا߱وليين
وˉشهادة الص˪افة ا߱ولية، الحمد ߸، ا̦نموذج المغربي من الۣذج  ،شركائنا
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˨دو، كا̽ن نماذج ǫٔخرى ولكن هو من الۣذج التي يمكن المشرقة، ماشي بو 
  .ǫٔن تفخر بنفسها والحمد ߸

في  وقد كان ߱عم ˡلاߦ الم߶، حفظه الله، ̥߲ول الإفريق̀ة ا̥لي مشى
المغرب دԹل طى ǫٔيضا مؤشر دԹل تموقع ǫٔع ،دوߦ إفريق̀ة 15هاذ اԹҡٔم إلى 

 ،اضر وǫٔنه فا̊ل إقليميفي قارته، وǫٔنه ˨وǫٔنه مع إخوانه ومع ǫٔصدقائه و
  .وفا̊ل دولي ǫٔيضا، وهذا شيء ࠐم ˡدا، يعلي صورة المغرب

التنافس̑ية . هناك ميزة ̠بيرة في المس̑تقˍل ̥لتنافس̑ية الخضراء ،وǫٔ˭يرا
قˍل مما تقيم به Գق˗صادات، الخضراء هي ا̥لي غتولي دا˭ߧ في المس̑ت 

وس̿ˍقى رائدا و̽زيد  ˤددة والحمد ߸،وԴلتالي المغرب رائد في الطاقات المت
لعالم هي في هاذ الرԹدة دԹلو، مع العلم ǫٔن الطاقة الخضراء ̊لى مس̑توى ا

  .من بين الطاقات اҡٔرخص
وهناك مخطط وطني طموح من ˡǫٔل تطو̽ر هذه الطاقات المتˤددة 

الوطنية ǫٔيضا ̥لتنمية المس̑تدامة، وإن شاء الله  الإستراتيجيةˡǫٔل ǫٔكثر ومن 
  .ش ̽تموقع ǫٔكثر في المس̑تقˍلا س̑يمكن المغرب Դهذ

المر̝كزات القوية دԹل المغرب  )les atouts(هاذو هوما المر̝كزات 
Դ ادԷ كننطلقو من ǫٔرضية صلبة، خصنا ̎ير نخدمو دن˨الا ومس̑تقˍلا، ع 

  .و̎ادي نمش̑يو ̥لقدام و̎ادي نجحومجمو̊ين، إن شاء الله، 
العمال والشغيߧ المقاولات وجميع  ǫٔ Էǫٔحث جميع الشركاء وجميع ߵو߳

ش̑تغلو وينطلقو، راه بلادԷ ما نب̱̀وها إلا Դلعمل  إلى Գلت˪اق ҡٔԴعمال و̼
س̑تافدوإلا و  من هاذ  Դلإنتاج وإلا Դلابتكار وإلا Դلإسراع إلى العمل و̼

  .الإمكاԷت دԹل ا߱عم التي وفرتها الحكومة ̥لجميع
  ˓شجيع Գس˖ۢر، ˭امسا

ˆنٔه في عز بل̱س̑بة ̥لحكومة، بي̱ت يجي Դا خط استرات كما قلت، هذ
اҡٔزمة ˭لينا Գس˖ۢر العمومي، ما بغيناهش ينزل، و̎ادي نبقاو ̮س̑تمرو في 

Գ ن هذاǫٔ ساسǫٔ س˖ۢر العمومي ̎ادي هذا ا߱عم للاس˖ۢر العمومي، ̊لى
  .̽كون رافعة، إن شاء الله، لاق˗صادԷ الوطني ˨الا ومس̑تقˍلا

رات التي ǫٔ˔رǫٔس د لجنة Գس˖ۢسˆحٔرص ̊لى عق ،اروفي نفس الإط
ǫٔشغالها في بحر اҡٔس̑بوع المقˍل، إن شاء الله، ̎ادي نعقدوها من ˡǫٔل 

يدة التي س̑تمكن ا߱راسة والمصادقة ̊لى مجمو̊ة من اتفاق̀ات Գس˖ۢر الجد
من ضخ اعۡدات مالية معتبرة في ا߱ورة Գق˗صادية وإ˨داث ̊دد ࠐم من 

  .غلم̲اصب الش
جۡع ا̊لى عقد  اҡٔس̑بوع، في نفس قد اجۡع، ع̊لى كما سˆحٔرص

ˊرԷمج ا̥لجنة بعد تق̀يم ما قمنا به في  ا̥لجنة الوطنية لمناخ اҡٔعمال، لمدارسة
وتدارس بعض اҡٔوراش الهيكلية، وفي مقدمتها التحول  ،الس̑نة الماضية

  .الرقمي
ߧ المقˍߧ   اҡٔولوԹت Գجۡعية ̥لحكومة في المر˨

جۡعية لجائحة ̠وروԷ، اتخذت من التداعيات Գ في إطار التخف̀ف
الحكومة جمߧ من القرارات والتدابير ߱عم اҡٔجراء ا߳̽ن توقفوا مؤق˗ا عن 

وضمان ˨د ǫٔدنى ̥߲˭ل لفائدة اҡٔسر العامߧ في المهن  العمل ˉسˌب الجائحة،
لتي تضررت الحرة ǫٔو الحرف̀ين ǫٔو العاملين في القطاع ̎ير المهيكل، وا

  .د˭لها ˉسˌب تباطؤ ال̱شاط Գق˗صادي وتوقف
وهنا ǫٔريد ǫٔن ǫٔقول بˆنٔ صرف دعم شهر ماي لفائدة اҡٔجراء الموقوفين 

هذا ا߱عم انطلق اليوم، وم، عن العمل ˉسˌب ˡائحة ̠وروԷ انطلق الي
الثالث، وǫٔن تصريح المقاولات المتˆٔ˛رة Դلجائحة يمكن ǫٔن يبدǫٔ كليا ˭لال 

يضا، تصريح المقاولات بتوقف عملها كليا ǫٔو جزئيا ǫٔن يبدǫٔ اليوم ǫٔ شهر يونيو 
من اليوم يبداو يصرحو  ، يمكنوҡٔԴجراء ا̥لي توقفو عندها مؤق˗ا عن العمل

ߵ تقديم طلب للاس̑تفادة من تˆٔج̀ل ǫٔداء اشتراكاتها ˊرسم شهر يونيو، وكذ
علن ߱ى الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، وهذا شيء ࠐم ˡدا، وس̑ي

ҡٔخرى قريبا، إن شاء الله، Դش حتى هي ˓س̑تافد من الحصة عن الف˄ات ا
  .الثالثة

ولن ǫٔسرد اҡٔرقام ҡٔن، الحمد ߸، انتوما ˨افظينها من كثرة ˔كرارها، 
م كلو اهتم بها، لكن ǫٔريد ǫٔن ǫٔشير إلى ǫٔن ˨دة اҡٔزمة الحالية والإ̊لا

جۡعي، م Դ߽ال ǫٔԳظهرت ǫٔهمية Գس̑تمرار في رهان الحكومة ̊لى Գهۡ
Դعتباره ǫٔ˨د ǫٔولوԹتها المسطرة في البرԷمج الحكومي، اق˗نا̊ا منها بˆنٔ 

وهو عماد  ،عماد التنمية Գس˖ۢر في الرǫٔسمال الˌشري هو عماد التقدم،
  .Գس̑تقرار

إصلاح المنظومة الوطنية  ،ومن هنا فس̑تواصل الحكومة بطبيعة الحال
̂ٔهيࠁ  ،ة لتثمين الرǫٔسمال الˌشريرها رافعة ǫٔساس̑ي̥لتربية والتكو̽ن، Դعتبا وت

للانخراط في دينام̀ة التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية، وذߵ من ˭لال ̊دد 
 س˖ˍدǫٔ، وراه عندԷ ˊرԷمج دԹل تنف̀ذ من البرامج، إما التي بدǫٔت ǫٔو التي

وǫٔيضا لتنزيل  ،لإصلاح م̲ظومة التربية والتكو̽ن الإستراتيجية الوطنية
من اҡٔوراش م˞ل  ي صادق ̊ليه البرلمان، وف̀ه ̊ددقانون الإطار ا߳ال

هن والكفاءات تعميم التعليم اҡٔولي، Գس̑تمرار ف̀ه، التربية ا߱امجة، مدن الم 
بطبيعة الحال، وف̀ه ǫٔيضا تجويد ومˆسٔسة التعليم عن راش، و و̎يرها من اҡٔو 

 .ش اҡٔخرىبعد، وف̀ه ǫٔيضا دعم وتطو̽ر البحث العلمي ومختلف اҡٔورا
طاع الص˪ة ǫٔيضا، ففضلا عن اس̑تمرار الرصد واليقظة بة لقԴل̱س̑ 

الوԴئية لمواݨة فيروس ̠وروԷ، س̲̿صب مجهود الحكومة في الفترة المقˍߧ 
حكامة القطاع والعمل ̊لى تطو̽ر ˭دمات المنظومة الصحية، ̊لى تحسين 

ج وا̥لي من ˭لال ̊دد من التد˭لات التي هي ǫٔصلا مبرمجة ǫٔو التي س̑تبرم
 .2025ة في مخطط قطاع الص˪ة دԹل هي وارد

ورش إصلاح م̲ظومة الحماية Գجۡعية، فالحكومة س̑تواصل تنزيل 
، 2030-2020عية ˊرسم س̑نة الس̑ياسة العموم̀ة المندمجة ̥لحماية Գجۡ

الماضي من قˍل ا̥لجنة الوزارية لق̀ادة  نبروالتي كانت قد صودق ̊ليها في نو 
ஒليات معروفين 2جۡعية، وفيها ̲ظومة الحماية Գإصلاح وحكامة م  ǫ:  

ஒلية ا߱عم Գجۡعي ǫجۡعي وԳ ̂ٔمين ஒلية الت ǫ.  
ஒلية التˆمٔين Գجۡعي ǫ: لخصوص ̮شيرԴ ࠀ هو توس̑يع ا̥لي ̠يهمني هنا 
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التغطية الصحية ونظام المعاشات لفائدة المهن الحرة والعمال المس̑تقلين ولغير 
ا ف̀ه، وإن شاء الله ̎ادي ˭اص، وهذا بدين اҡٔجراء المزاولين ل̱شاط

ߧ م˗قدمة  ̮س̑تمرو ف̀ه، واҡنٓ توˡد التغطية الصحية لثلاث ف˄ات في مر˨
  3الس̑ياح̀ون المفوضون القضائيون، التˤار، والمرشدون :هي

وǫٔيضا هناك ف˄ات ǫٔخرى حتى هي راه في طور المشاورات ǫٔو في 
المقˍߧ  لقريب في اҡٔشهرمرا˨لها ا̦نهائية، وس̑نحرص، إن شاء الله، في ا

  .Դش هاذو بثلاثة ̊لى اҡٔقل يد˭لو ̼س̑تافدو من التغطية الصحية
ஒلية ا߱عم Գجۡعي ǫ:  شكال المسا̊داتǫٔ والتي ˓شمل تطو̽ر مختلف

ˆٔني سمعت بˆ̯ٔكم بعد قليل والخدمات Գجۡعية، وԷǫٔ سعيد بالمالية والعي̱̀ة 
 الله، ǫٔني نˆمٔل، إن شاء وا߳ 72.18مشروع قانون رقم  س̑تصادقون ̊لى

بعد خروˡه من البرلمان، إن شاء  يصادق ̊ليه مجلس النواب بعد ذߵ،
Էجۡعي المو˨د وتفعيࠁ،  الله، ̎ادي ̼سا̊دԳ لˤخراج السԴٕ لوˤش نعԴ

ஒليات ا߱عم  ǫ س̑تهداف و˔رش̑يدԳ والهدف م̲ه هو تجويد م̲ظومة
  .Գجۡعي

يع البرامج ا̥لي المحور واسع، جم  بطبيعة الحال إنعاش ال˖شغيل هذا وا˨د
ߧ دԹل الجائحة، إن شاء الله، كانت وا̥لي توقفت ̮سˌ̀ا في هاذ الم ر˨

  .وس̑نعطيها وا˨د ا߱فعةس˖̲طلق 
هذا ǫخٓر محور هو ضروري، هناك  :صߧ الإصلا˨ات الهيكليةامو

إصلا˨ات هيكلية بدǫٔت وس˖س̑تمر، منها إصلاح الإدارة، دازت مشاريع 
،  Թلاه خرجت ̎ير قˍل الجائحة بقليل̊لى بعض القوانينقوانين صادق˗و 

  .اҡنٓ س̑نعمل ̊لى تطبيقها وتنزيلها
 ٔǫيضا مواصߧ تنزيل الخطة الوطنية لمكافحة الفساددعم التحول الرقمي و.  

ف̀ه ǫٔيضا اللاتمركز الإداري ا̥لي هو في  ،Դل̱س̑بة لورش إصلاح الإدارة
س̑تمر، إن ن س̿ Դ اҡٓ اشوية، ود المرا˨ل دԹلو اҡٔ˭يرة، ˡات الجائحة توقف

  .شاء الله
قانون يتعلق مشروع نتوما عرف˗و بˆنٔه عندԷ وا˨د ǫٔ راه  :التحول الرقمي

Դلإدارة الرقمية، وهذا س̑تحيࠁ الحكومة في القريب، إن شاء الله، ̊لى 
المؤسسة ال˖شريعية و̎ادي ̽كون عندو وا˨د التˆٔثير ̠بير في إعطاء دفعة 

ߧ، الحمد ߸، الإدارة الرقمية  الإشارة إلى ǫٔن للإدارة الرقمية، مع في هاذ المر˨
فقط إلى ǫٔن م˞لا القرار ا̥لي كان خطت وا˨د الخطوات ̠بيرة ࠐمة، ǫٔشير 

 Էريل كان عندˊǫٔ ل إنجاز مك˗ب الضبط الرقمي في بدايةԹمك˗ب  41تدار د
 اҡنٓ ؛ضبط رقمي في المؤسسات العموم̀ة والجما̊ات الترابية والإدارات

Էفي ظرف ش عند  Էب ضبط رقمي، معنى ذߵ مك  575هر ونصف عند˗
إن شاء الله ̎ادي نحاولو نحافظو وا˨د القفزة ̠بيرة ˡدا في شهر ونصف، و 

  .̊لى هاذ التحول
الوطنية لمكافحة الفساد، وهنا ǫٔريد  الإستراتيجيةوǫٔ˭يرا، مواصߧ تنف̀ذ 

نتوما اه ا، ورستراتيجيةلإ اǫٔن ǫٔؤكد التزام الحكومة Դلاس̑تمرار في تنف̀ذ هذه 
قريبا وا˨د مشروع قانون م˗علق Դلهيˆٔة الوطنية ̥لنزاهة  ̎ادي يجيكم

س الحكومة اҡٔ˭ير ة ومحار́تها، وا߳ي صادق ̊ليه مجلوالوقاية من الرشو 
  .هذا، وا߳ي س̑نحيࠁ ̊لى مؤسس̑تكم ال˖شريعية الموقرة، إن شاء الله

ه ام وصلاح̀ات هذو̽روم هذا المشروع تقوية وتوس̑يع وظائف وࠐ
مجال محاربة الفساد في إطار وإعطائها قدرة ǫٔكبر في ، الهيئة ا߱س̑تورية

التعاون والتكامل الوظيفي والت̱س̑يق مع مختلف السلطات والمؤسسات 
والهيئات اҡٔخرى المعتبرة، والتي تتد˭ل في المنظومة الوطنية المعنية بمكافحة 

  .الفساد
  معشر السادة والس̑يدات،

   :نقط 2لى وا˨د ǫٔشير إ  لابد ǫٔن
 ǫٔ2ج̀ب ̊لى  ، شيء Դل̱س̑بة لتعديل مدونة الشغلǫٔولا، وقˍل كل

ǫٔس̑ئߧ، ا߳ي ǫٔشار إليه الس̑يد المس˖شار المحترم، وǫٔريد ǫٔن ǫٔقول بˆٔنه هو 
ǫٔˊريل، وكنا قد قررԴ Էلت̱س̑يق وال˖شاور  25التزام حكومي فعلا في اتفاق 

عقد يوم دراسي  اولات المغربԳتحاد العام لمقالتام مع النقاԴت ومع 
جميع اҡٔطراف المعنية، Դلإضافة إلى حضور بعض الخبراء وحضور بحضور 

بعض القضاة، ̊لى ǫٔساس ǫٔن ̽كون هو نقطة انطلاق ال˖شاور حول مدونة 
الشغل، وكان مقررا ࠀ شهر ǫٔˊريل، لكن ˉسˌب الحجر الصحي وˉسˌب 

  .إن شاء اللهظروف الطوارئ الصحية تˆˡٔل وس̿تم ˊرمجته قريبا 
بعتوԷ، درԷ التنظيمي للإضراب، انتوما راه Ե ونԴل̱س̑بة لمشروع القان

المشاورات مع النقاԴت، بعدها المشاورات معكم، بعدها المشاورات مع 
Դ عندԷ وا˨د االقطا̊ات الوزارية المعنية كلها، صيفطنا لهم ردو ̊لينا، د

ترة الحجر دԹل فالقضية Դ هاذ اد.. التصور واضح، س̱ˍدǫٔ قريبا إطلاق
غيناش مشروع بحال هذا ̠بير ند˭لوه في ا̥لجنة و̊دد الحضور الصحي ما ب 

فهم، ما بغيناش ̽كون سوء فهم، وبغينا ندوزوه في ال قليل، ربما ̽كون سوء 
دԹل الشفاف̀ة ودԹل التفاهم وǫٔيضا دԹل الت̱س̑يق من قˍل  وا˨د الضو

  .الجميع
ǫٔن هاذ الورش حتى  ̊لى صون ǫٔيضااح̲ا حريو߳ߵ، إن شاء الله، 

  .نحرصو ̊ليه هو
ǫٔما مشروع قانون النقاԴت حتى هو ࠐم، راه هو ق̀د ا߱راسة، ǫٔطلق̲ا 
ஒل دԹل هاذ  ̊ليه ال˖شاورات مع المركزԹت النقابية، و̎ادي ̮شوفو المˆ

  .المشاورات وفين ̎ادي إن شاء الله حتى هو يجي
بعد ال˖شاور  جود،رسوم مو ، الم16ة وǫٔ˭يرا، هذاك القضية دԹل الماد

ومع بعض  ،Գتحاد العام لمقاولات المغربومع  ،كزԹت النقابيةمع المر 
  .يكونم̀ة هو موجود، إن شاء الله، وغ القطا̊ات الحكو 

ومة ولكن التعديل الحكومي دائما إلى تعدلت الحك ،هو كان موجود قˍل
̎ير  دԶني يعاو ص الوز̽ر Ңٔمانة العامة، خوتغير الوز̽ر ̠يعاودو ̽ردوه ل

Դ ̎ادي ندوزوه في الإدارة إلى ǫخٓره، ̊اوԵني يتˆخٔر، دالتوق̀ع ويمشي ل
لمرسوم Դٕذن ااҡٔس̑بو̊ين المقˍلين، إن شاء الله، ̎ادي ندوزو هاذ المشروع 

  .الله
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  .إذن اح̲ا معكم في المو̊د، ̠ونو معنا في المو̊د
  .ينالمحترمن ̽الس̑يدات والسادة المس˖شار  ،شكرا جزيلا

دق̀قة وا˨دة، في دق̀قة وا˨دة، ǫٔريد ǫٔن مرة ǫٔخرى، في ن ǫٔؤكد د ǫٔ ٔǫري
ǫٔقول يجب ǫٔن نفخر بما قامت به بلادԷ وبهاذ الإنجازات الكˍيرة، والحمد ߸ 

شك ǫٔن الوزراء ا̥لي ̎ادي يجيو قالو ǫٔمور ǫٔخرى كثيرة، وԷǫٔ فقط ǫٔشير  لا
 ع القطا̊اتا، ولكن في جميإلى التوݨات العامة والنقاط التي سˆلٔتم عنه

هناك عمل ࠐم يقوم به المواطنات والمواطنون هناك عمل ࠐم قمنا به، و 
المركزԹت النقابية و اҡٔحزاب الس̑ياس̑ية و مختلف القطا̊ات المدنية و 

  .والجمعيات المهنية
الحمد ߸، حس̲̿ا بوا˨د الوطنية ̊الية، نحافظو ̊ليها Դش نخرجو من 

د˭لناه، ونجحو في  الله، كما وǫٔمان، إن شاء هاذ الحجر الصحي ˉسلام
  .ة الثانية كما نجحنا في المعركة اҡٔولىالمعرك

  .شكرا جزيلا
  .كم ورحمة الله وˊركاتهيوالسلام ̊ل 

  :الرئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

طيب، اҡنٓ في إطار التفا̊ل مع جواب الس̑يد رئ̿س الحكومة، نعطيو 
د دԹلهم ما ̽كفي من  في الرصيالكلمة لممثلي الفرق وا߽مو̊ة ا̥لي مازال Դقي

  .الوقت
 .ǫٔول م˗د˭ل عن فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

  :عبد الكريم الهمس الس̑يدالمس˖شار 
  .الرئ̿سشكرا الس̑يد 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  ، ينالس̑يدات والسادة الوزراء المحترم

  ، ينن المحترم̽الس̑يدات والسادة المس˖شار 
ا بخصوص موضوع هذه الجلسة الشهرية، ا˭ߧ فريق̲قˍل عرض مد

لس̑ياسة الحكومة لما بعد رفع الحجر الصحي، اس̑تˆذ̯ٔكم بطرح  ةوا߿صص
  : السؤال التالي

ة مؤشرات واقعية وبوادر ˡدية لرفع ˨اߦ الحجر هل هناك صرا˨
  الصحي عن مختلف ربوع المملكة؟

ه جميع هو سؤال يطنطرح هذا السؤال، الس̑يد رئ̿س الحكومة، و  ر˨
جواب واضح ̊لى ˡانب من  المغاربة ا߳̽ن ي̱˗ظرون من حكوم˗كم تقديم

Գرتباك ا߳ي تم ˓سجيࠁ بخصوص Եريخ إنهاء الحجر الصحي، وي˖ساءل 
لمغاربة هل هو ارتباك م˗عمد، ف̀ه تهييء نفسي ̥لمغاربة ورساߦ مشفرة، ا

  ؟مفادها ǫٔن زمن الحجر الصحي لا زال طويلا
ة، هذا النوع من Գرتباك المقصود س̑يد رئ̿س الحكومن، ال تعلمووكما 

ǫٔو ̎ير المقصود ˭لق قلقا ̠بيرا ߱ى المغاربة Դ߱ا˭ل والخارج، ا߳̽ن 

يد اҡٔضحى مع ذويهم وǫٔقاربهم، لما ˓شكل هذه يتخوفون من ̊دم قضاء ع 
  .المناس̑بة ا߱ي̱̀ة العظيمة من قدس̑ية ولما لها من ǫٔ˛ر روݮ واجۡعي

وفي انتظار تقديم توضيح مطمئن،  رئ̿س الحكومة، الس̑يد ذߵ،ومع 
̯رجو من العلي القد̽ر ǫٔن ̽رفع عنا هذا البلاء ويصرف عنا هذا الوԴء، 

الق̀ادة الرش̑يدة وكلنا ثقة وǫٔمل في ا߽هودات التي تبذلها بلادԷ، تحت 
 Էود لمقصا(ا߱عوة لجلاߦ الم߶ محمد السادس، حفظه الله، ا߳ي نجدد بدور

ة التي ǫٔجراها يوم ̀لجلالته Դلشفاء العاˡل، ̊لى إ˛ر العملية الجراح  )߱̊اءا
  .كللت Դلنˤاح والحمد ߸ اҡٔ˨د الماضي، والتي

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
إن كنا، في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، لا ننكر ا߽هود الكˍير ا߳ي بذلته 

من  غاربة ي̱˗ظرونفإن الما، اصرتهبلادԷ في مواݨة هذه الجائحة الفˤائية ومح
حكوم˗كم التعجيل بتقديم رؤ̽تها وتصورها الواضح لإنقاذ Գق˗صاد الوطني، 
 بعد التدهور الخطير ̥لمقومات ا߳ي ˓س̑بˌت ف̀ه ˨اߦ الطوارئ الصحية،

رى المرتبطة بدخول النظام العالمي في ǫٔزمة Դلإضافة إلى تضافر العوامل اҡٔخ
  .لكبرىالصدمة Գق˗صادية ا

ǫٔية : "ع هذه الجلسة الشهريةتˆٔتي ح̀وية وǫٔهمية موضو  ،في هذا الإطار
، وهذا هو مربط الفرس، ҡٔن المغاربة ي̱˗ظرون "قلاع اق˗صادي؟خطة إ 

ة اس̑تعدادكم لمواݨة الت˪دԹت  lن ˔كشف لهم درǫٔ من هذه الجلسة
ஒلية س˖ˍاشرون معر  ǫ يةǫٔجۡعية المطرو˨ة، وبˆٔي تصور وԳق˗صادية وԳ كة

  ذ اق˗صادԷ الوطني؟ إنقا
و̯رى في هذا الصدد ǫٔن القطاع البنكي ي̱ˍغي ǫٔن يتحمل العبء اҡٔكبر 
من ˡǫٔل إنعاش م̲ظومة ا̦تمويل الوطني ومسا̊دة المقاولات ̊لى تخطي 

  .اԶٓҡر المالية لهذه اҡٔزمة
وهنا ندعو، في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، إلى تد˭ل سريع لبنك المغرب 

دم، يلزم البنوك Դلق̀ام ˉشكل وطني وǫٔ˭لاقي طار م˗قمن ˡǫٔل وضع إ 
بˆٔدوارها في تمويل Գق˗صاد الوطني، بعيدا عن الجشع واس̑تغلال الظرف̀ة 

  .الصعبة لمراكمة اҡٔرԴح ̊لى حساب المصل˪ة الفضلى ̥لوطن
وهنا، الس̑يد رئ̿س الحكومة، اسمح لي Էǫٔ ملي اس̑تمعت ̥لمدا˭ߧ 

اك وهضرتي ̊لى التدابير ǫٔكثر من ط اҡٔبندԹߵ مزԹن، ̊برتي ̊لى انخرا
كتعرفوش بهاذ  ل، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔن Թ ماهنا كا̽ن ˭ل. 500

الإجراءات ҡٔن كل الفا̊لين ا̥لي اجتمعنا معهم ومجالس Գس̑ۡع ما بغاوش 
  . الس̑يوߦ، بغاو الموا̠بة والمصاحˍة لإيجاد ˨لول فلوس، ما بغاوش

ال  ، الس̑يد̠يفاش توقع في العهد دԹلكم lن تلقى رǫٔ ،رئ̿س الحكومة
̊ام وهو في التˤارة واҡنٓ سيزج بهم في السجون، ̊لاش؟  ǫٔ30عمال ا̥لي 

ҡٔن مجمو̊ة دԹل اҡٔمور ا̥لي ) ҡٔ )impayésن الش̑يكات دԹلهم رجعو
˭ل بصفة مس̑تعˤߧ من ˡǫٔل إيجاد ˨ل لهذه وقعت لهم، إذن ˭اص تد

  .ۡعيةشاكل اجالمشاكل التي تطفو ̊لى السطح ا̥لي هي م 
  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
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تˆٔتي مسؤوليتكم، ǫٔي مسؤولية الحكومة التي تترǫٔسونها  ،في هذا الصدد
وسن س̑ياسات  ،واعۡد استراتيجيات م̲دمجة ،في صيا̎ة تصور واضح

عموم̀ة Էجعة بˆٔج̲دة زم̲ية دق̀قة قادرة ̊لى تعبيد الطريق نحو التعافي 
انعكاساته ̊لى المواطن  الحد منو  ،والخروج من اҡٔزمة ،التدريجي

Դلقطا̊ات واҡ̮ٔشطة Գق˗صادية التي تˆٔ˛رت ˉشكل وا̦نهوض  ،والمؤسسات
  .̠بير ومˍاشر، وهي كثيرة وح̀وية

  :߳ߵ ندعوكم ل
توفير خطة ميزاԷتية لاس̑تمرار دعم اҡٔسر ا߳̽ن س̑يˤدون صعوبة في  -

̊بر  ا߱ا˭لياس̑تعادة وظائفهم بعد اҡٔزمة لضمان إنعاش م̲ظومة الطلب 
د الوطني ˔كمن في الطلب تحفيز Գس̑تهلاك، ˭اصة وǫٔن قوة Գق˗صا

 ا߱ا˭لي ا߳ي ي̱ˍغي ǫٔن يوˡه ˉشكل ˊراغماتي ̥لمنتوˡات وطنية الصنع؛
Զنيا، جعل قانون المالية التعديلي قانون إنقاذ، بعيدا عن التقشف  -

دا وا̊ ئياجˍاوضرب القدرة الشرائية الوطنية، كما يجب ǫٔن يقدم إطارا 
اع مس̑توԹت ̀ف Զٓǫر الجائحة وتمكين ف من شˆٔنه تخ  lالمقاولات من استر

 ما قˍل الجائحة؛
Զلثا، التفكير في خطة محكمة لتفادي فقدان النقطة الس̑يادية الوطنية  -

ة Գس˖ۢر، Դلنظر للانعكاسات الخطيرة لهذا التراجع ̊لى كلفة  l߱ر
 .ا߱̽ن الوطني

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
عن المصل˪ة  من دورԷ كمعارضة مسؤوߦ، هدفها ا߱فاعنطلاقا ا

Գ ذ بعين˭ҡٔهۡمالفضلى ̥لوطن والمواطنات والمواطنين، فإننا ندعوكم إلى ا 
  :ملاحظات واقترا˨ات فريق̲ا اҡتٓية

  :ǫٔولا، في القطاع الفلاݮ
نظرا لانعكاسات الإجراءات المت˯ذة من طرف السلطات العموم̀ة 

الحاد ا߳ي ء والتغييرات المناخ̀ة، ǫٔساسا الجفاف ار الوԴ̥ل˪د من ان˖ش
ضرب بقوة لمدة ثلاث س̑نوات م˗تالية ˡل م̲اطق البلاد، وما وا̠ب ذߵ 
ات الحرارة وتدهور  lمن شح و̊دم انتظام ال˖ساقطات المطرية وارتفاع در

وتعدد  ،وضعف واردات السدود ،والجوف̀ة المائية السطحية اردو ̥لم̠بير 
دية وˊرد ورԹح قوية ،ةالطبيعيالكوارث  ، وارتفاع ˔كلفة من عواصف ر̊

اҡٔثمان عند ال˖سويق وصعوԴت التثمين، كلها عوامل ǫٔ˛رت  الإنتاج وانخفاظ
  .إلى ˨د ̠بير ̊لى د˭ل الفلا˨ين و̊لى القدرات المالية ̥لمقاوߦ الفلاح̀ة

  :ومن ˡǫٔل انطلاقة ˡديدة وج̀دة، نقترح ما يلي
التوجيهات الملك̀ة السام̀ة ا߱اعية إلى ع لفوري مالتفا̊ل الجدي وا - 1

˭لق طبقات وسطى فلاح̀ة Դلعالم القروي، وذߵ ̊بر إيجاد ˨ل واقعي 
  ومس̑تدام لمشاكل ا̦تمويل؛

̊لى القروض الممنو˨ة  2020تˆٔج̀ل جميع المس̑تحقات ˊرسم س̑نة  - 2
  من طرف القرض الفلاݮ لجميع الفلا˨ين؛

˓شجيعية محفزة ̊لى  سبإقرار ̮ خفض ̮سب الفوائد البنك̀ة و  - 3

  Գس˖ۢر ومواصߧ مسيرة التنمية Դل̱س̑بة لجميع سلاسل الإنتاج؛
اعۡد نظام ضريبي فلاݮ تحفيزي، يˆٔ˭ذ بعين Գعتبار خصوصية  - 4
̡عدم إمكانية استرداد الضريبة ̊لى القيمة المضافة Դل̱س̑بة  ،القطاع

  ̥لمد˭لات الفلاح̀ة؛
 ̊لى الكوارث ومراجعتها، بما مينسة التˆٔ ˨ان الوقت لتق̀يم س̑يا - 5

دية  يضمن فعاليتها في دعم الفلاح في مواݨة هذه الكوارث كالعواصف الر̊
  .مك̲اس - اҡٔ˭يرة، التي ضربت ݨة فاس 

   :Զني قطاع هو قطاع الس̑يا˨ة
الس̑يا˨ة ǫٔول قطاع ̊انى من تداعيات ǫٔزمة وصدمة ̠وروԷ، ح̀ث 

ة التي تعتبر بمثابة العمود ق̀ت الف̲دتوقفت ǫٔو تقلصت ˉشكل ̠بير الخدما
الفقري ̥لقطاع، فضلا عن تˆٔ˛ر القطا̊ات اҡٔخرى المصاحˍة والموا̠بة، م˞لا 
قطا̊ات النقل الجوي والمطاعم والمقاهي والنقل الس̑ياݮ ووكالات اҡٔسفار 

ت وا̦تمو̽ن وجميع تاحف واҡ̮ٔشطة الثقاف̀ة والحفلاوتˆˡٔير الس̑يارات والم 
اԷت والخدمات الغذائية والترفيهية ياية والس̑ اҡ̮ٔشطة Գح˗فال  lح̀ة والمهر

والمرشد̽ن الس̑ياح̀ين، ا߳̽ن يجب ǫٔن ينضاف إ̦يهم ǫٔكثر من مليون حرفي 
  .وǫٔصحاب البازارات والمتاجر الصغيرة المرتبطة مˍاشرة Դل̱شاط الس̑ياݮ

يجب الإسراع Դٕنعاش قطاع الس̑يا˨ة Դلمغرب، ا߳ي يعتبر من  ،߳ߵ
ية والمدرة ̥߲˭ل والمنتˤة لملايين م̲اصب الشغل وǫٔكثر يو ̊ات الح ǫٔهم القطا

  .مليار درهم من العائدات المباشرة من العمߧ اҡٔج̲بية 80من 
  :ǫٔهم التدابير الس̑يد رئ̿س الحكومة

اتخاذ الإجراءات اللازمة في ǫٔقرب وقت ممكن ̥لسماح لهذا القطاع  - 1
الس̑ياح̀ة وضمان ت لمقاولاԳستراتيجي Դس̑ت˃̲اف ǫ̮ٔشطته لضمان حماية ا

  ؛2021إنعاش القطاع لما بعد 
من  %50إعفاء المقاولات المعنية التي تحافظ ̊لى م˗وسط  - 2

من الرسوم Գجۡعية والمالية  2021و 2020مس̑ت˯دميها بين ̊امي 
كاليف  حتى  "الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي"كالضريبة ̊لى ا߱˭ل و̝

 ؛2021في س̑نة ف لى النصوتخف̀ضها إ  2021نهاية س̑نة 
إ̊ادة ˡدوߦ جميع Գس̑تحقاقات المالية كالبنوك والتˆˡٔير لعامي  - 3
مع  ،لجميع المتد˭لين في القطاع ˉشكل منهجي وبدون ˔كلفة 2021و 2020

ال˖سريع بتقديم قروض تحفيزية بدون فوائد مع تˆٔج̀ل اҡٔداء لمدة زم̲ية 
 .معقوߦ

  : يديةالقطاع الثالث، قطاع الصنا̊ة التقل 
ǫٔهم الإجراءات والتدابير الضرورية التي يجب الق̀ام بها لإ̊ادة إقلاع 

 :قطاع الصنا̊ة التقليدية
التقليدية، وذߵ عن ت̿سير وتمويل مقاولات ورشات الصنا̊ة  - 1

طريق م̲ح قروض صغرى وم˗وسطة بدون فائدة في انتظار إقلاع ˡديد 
 لهذا القطاع؛

ҡٔبناك إلى ˨ين عودة ة ߱ى اتˆٔج̀ل ˓سديد اҡٔقساط المس̑تحق - 2
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 لفات ˨اߦ الطوارئ الصحية؛ا߱ورة الطبيعية للإنتاج وتجاوز مخ
 حقات الجبائية؛إعفاء مقاولات ورشات الصنا̊ة التقليدية من المس̑ت - 3
الصندوق الوطني "البحث عن صيغة م˗وازنة فۤ يتعلق بمس̑تحقات  - 4

 ؛"̥لضمان Գجۡعي
باشرة ̥لحفاظ ̊لى د˭ل اҡٔجراء عية الم تقديم المسا̊دات Գجۡ - 5

وǫٔصحاب المهن الحرة ا߳̽ن توقفوا عن العمل كليا ǫٔو جزئيا حتى نهاية س̑نة 
2020. 

  :رابعا، قطاع النقل
عند المعاԷة Գق˗صادية  ،كذߵ معكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة نتوقف

وԳجۡعية التي ˭لفتها الجائحة في صفوف ࠐنيي النقل ˊكل ǫٔصنافهم، 
فالحكومة مدعوة إلى التد˭ل ˉشكل ̊اˡل ̥لتخف̀ف من اҡٔضرار  ،و߳ߵ
  :الناتجة
  مراجعة عقود التˆٔمين Դل̱س̑بة ̥لعرԴت المتوقفة؛ - 1
ما  ˡ2021دوߦ جميع Գس̑تحقاقات المالية إلى ̎اية بداية إ̊ادة  - 2

  ̊دا ̮س̑بة الفوائد؛
  .عقد لقاءات ݨوية لإيجاد ˨لول لمس̑تغلي رخص الس̑يارات - 3

  :ǫخٓر قطاع، المقاهي والمطاعمامسا، و ˭
  :Դل̱س̑بة لهذا القطاع، فإن حكوم˗كم مطالبة ب

لمناقشة لمهنيين عقد، وˉشكل مس̑تعˤل، لقاء لجنة اليقظة مع ا - 1
 :، ǫٔهمها˔رت̿ˍات الإقلاع

م̲اقشة الترت̿ˍات والشروط Գ˨ترازية لاس̑ت˃̲اف العمل تضمن  -
، وت˖̲اسب مع قدرة لمهنيينالسلامة الصحية ̥لزبناء والمس̑ت˯دمين وا

  المهنيين؛
دراسة ̠يف̀ة التعاطي مع التراكمات الكˍيرة ̥لواجˍات ومختلف فواتير  -

 الماء والكهرԴء؛
 .شهرا 24مساطر الحجز والتحصيل لمدة توق̀ف كل  -

وقˍل ǫٔن نختتم هذه المدا˭ߧ، اسمحوا لي ǫٔن ǫٔتوˡه مرة ǫٔخرى ومن 
وԳم˗نان لكل مسؤولي وǫٔطر  Դلشكر ˡديد Դسم فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

والسلطات  ،واҡٔطر الطبية المدنية والعسكرية ،القطا̊ات الحكوم̀ة
ذلوه ويبذلونه من عطاء وتضحية وتفاني العموم̀ة، الولاة والعمال، ̊لى ما ب

ǫٔشهر بدون  3بمسؤولية وحس وطني قل نظيره، ليلا ونهارا، ̊لى ام˗داد 
بعدما تمك̲ت بلادԷ بجدارة من تطويق  ا ثمارهكلل ǫٔو تعب، نجني اليوم جميع

  .ومحاصرة ان˖شار هذه الجائحة المشؤومة
المس˖شار̽ن  كما ننوه، Դلمناس̑بة، بمضمون الإ̊لان المشترك ߽لس

 "رابطة مجالس الش̑يوخ والشورى وا߽الس المماثߧ Դٕفريق̀ا والعالم العربي"و
 فوˊريلالوسطى و  ن ǫٔمر̽كامع ˊرلمان ǫٔمر̽كا اللاتي̱̀ة والكاريبي و́رلما

(FOPREL3) ندينيҡٔلتجربة المغربية في مواݨة والبرلمان اԴ ا߳ي نوه ،
الجائحة، وثمن المبادرة الملك̀ة لخلق إطار عملي ̥لتعاون الإفريقي ضد تبعات 

، وقدم توصيات ˊراغماتية لإنقاذ العالم من انعكاسات وԴء "19-̠وف̀د"
Է̠ورو.  

  .الى و́ركاتهالله تعوالسلام ̊ليكم ورحمة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الرئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

الكلمة اҡنٓ ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية، كما ˓شاء الس̑يد 
  .المس˖شار المحترم

  :النعم م̀ارة المس˖شار الس̑يد
﷽  

ஒࠀ وصحب ǫ لى   .ينه ǫٔجمعوصلى الله وسلم ̊لى س̑يدԷ محمد و̊
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

  الرئ̿س المحترم،الس̑يد 
  الس̑يدة والسادة الوزراء،

  ،ينن المحترم̽الس̑يدات والسادة المس˖شار 
ǫٔولا، بداية Դسم الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية، نهܽ ˡلاߦ 

وǫٔبقاه الله  ،الم߶ ̊لى نجاح العملية الجراح̀ة التي كللت و߸ الحمد Դلنˤاح
لو˨دة الوطنية التي نحتاݨا في هذه غاربة، وǫٔبقاه كذߵ رمزا لهذه اذا ̥لمملا

  .الظرف̀ة العصيبة
  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 

إلا ǫ̯ٔكم بنبر̝كم .. لم ǫ̠ٔن ǫٔود ǫٔن ǫٔرجع إلى فترة الحجر والتدابير وكذا التي
نو̊ا ما ا̥لي كنتو فيها شوية مقلقين، الس̑يد رئ̿س الحكومة، عند بداية 

ترة دԹل الحجر ذߵ إلى الحديث كذߵ عن هذه الفرني ك˨ديثكم، يج
  ..وكذا

وҡٔقول ̊لى ǫٔنه فترة الحجر الصحي كانت بتوافق الجميع ووفق ضرورة 
قصوى، والتزم فيها المغاربة جميعا، قدر ̠بير من المغاربة، Դلرغم من الفقر 

Դلرغم من الهشاشة وԴلحمن رغم لوԴ ش̑ياء التزمت الناسҡٔجر مجمو̊ة من ا
Դلإجراءات Գح˗ياطية بمجمو̊ة من صحي، والتزمت كذߵ الناس ال

اҡٔش̑ياء، وكذߵ التزمت الحكومة بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ في مجمو̊ة من 
الإجراءات كانت ذات طابع اجۡعي وا̥لي ˨دت كثيرا من التداعي ومن 

  .نو̊ا ما في هذه الفترة منها الهشاشة، ˨دت
 دԹل تخف̀ف الحجر الصحي لملقرار الس̑يد رئ̿س الحكومة، اولكن، 

 ̽كن وفقا لتلبية رغبات، هذا كنظن بˆنٔه كانت ضرورة ̊لمية، ǫٔملتها
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، والغريب ̊لى ǫ̯ٔكم في حكوم˗كم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، العلمية الضرورة
لم تتكلمو يوما عن ا̥لجنة العلمية، ما عمري شفت بلاغ صادر عن ا̥لجنة 

Դ بعة لوز̽ر الص˪ةلضرور العلمية، ا̥لجنة العلمية ل̿ستԵ ة.  
جنة العلمية صحيح ̽كونو فيها ˭براء، ̊لماء من وزارة الص˪ة، ولكن ا̥ل 

  .̽كونو فيها كذߵ ̊لماء ̎ير Եبعين لوزارة الص˪ة، الس̑يد رئ̿س الحكومة
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

اح̲ا ما ˔كلمناش عن لجنة اليقظة، وما Դ̎̿ش نثيرها اليوم، ǫٔ˛رتها 
كزԹت نقابية دا˭ل لجنة ˔كلمتو غيˌ˗وԷ، اح̲ا كمر ǫ̯ٔكم  معكم، ولكم بما

اليقظة، وԴلتالي ̊لى ǫٔن حتى ˨ديثكم اليوم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
تتكلمون فقط مع الشريك الثالث ̎ادي ند̽ر ߵ و̎ادي ند̽ر ߵ، و̎ادي 
ند̽ر ߵ، ǫشٓ ̎ادي تد̽ر ̥لمركزԹت النقابية الس̑يد رئ̿س الحكومة؟ ǫشٓ 

المركزԹت النقابية الممثߧ  امߧ الس̑يد رئ̿س الحكومة؟قة الع̎ادي تد̽ر ̥لطب
̥لطبقة العامߧ، ǫشٓ ̎ادي تد̽ر معنا الس̑يد رئ̿س الحكومة؟ وǫٔنت اعطيتي 
مجمو̊ة من الوعود للاتحاد العام لمقاولات المغرب، Դلرغم من ǫٔنه اҡٔكثر 

ة ̽ن ومجمتمثيلا، ولكن لا يمثل جميع المهنيين، وهذا راه مجمو̊ة دԹل المصدر  و̊
راسلوكم وراسلوا لجنة اليقظة  ،هم جمعيات ࠐنية وكذادԹل الناس ا̥لي عند

الس̑يد  ،بمجمو̊ة من Գقترا˨ات، ولم تˆٔ˭ذها لجنة اليقظة بعين Գعتبار
  . رئ̿س الحكومة

  .ما بغيناش ̯رجعو في هذا الحس التضامني لهاذ الشي نتكلمو ̊ليه
كامߧ، و̊لى لي قامت بها ا߱وߦ دات ا̥اح̲ا ننوه ǫٔولا وǫٔ˭يرا بجميع ا߽هو 

رǫٔسها ˡلاߦ الم߶، من إ̮شاء صندوق ̠وف̀د، من جميع الإجراءات 
، حتى الخطط Գق˗صادية ا̥لي ازية وإ̎لاق الحدود وجميع اҡٔمورԳ˨تر 

اح̲ا كنتقاطعو معكم الك˞ير، وԷǫٔ سمعتكم في الكلمة دԹلكم بˆٔنه الك˞ير من 
وهذا  ..وها في إطار كان رفع لكم كنلقال ا̥ليالمذ̠رة دԹل حزب Գس̑تقلا

  .ࠐم ˡدا
̊لى ǫٔننا في إطار المعارضة الوطنية ̮ساند مجمو̊ة من  ،ونعلن لكم كذߵ

التدابير التي س˖˗˯ذ في الجانب Գق˗صادي، ҡٔنه هاذ الفترة هاذي اح̲ا 
خصنا ̯كونو م˗ضام̲ين وم˗˪د̽ن، ولكن هذا التضامن والتو˨د فۤ بي̱̲ا، 

نتقاد، لا يمنع Գنتقاد، خصنا ن̱˗قدو، الحكومة، لا يمنع Գ د رئ̿سالس̑ي
  .نقولو هاذي صالحة وهاذي ˭اسرة، Դش يمكن نقومو العمل دԹلنا

رفع الحجر الصحي، Դلعكس دԹل ما نتكلموش عن ضغوط  ،و߳ߵ
ه مجمو̊ة من القوى هو قرار جريء، والتخف̀ف م̲و طالبنا به وطالبو ب

س̑تمر التخف̀ف من الحجر ا كذߵو  الحية الوطنية، لصحي خصو ̼س̑تمر، و̼
وفق منهج ̊لمي ول̿س لرغبات ǫٔي ما كان، ووفق كذߵ اҡٔولوية 

  .Գق˗صادية في مرتبة Զنية بعد اҡٔولوية الصحية
وإذا كانت، الس̑يد رئ̿س الحكومة، اҡٔزمة قد مك̲ت بلادԷ من إˊراز 

والتفا̊ل لصمود ما ˔زخر به من إمكانيات ومؤهلات وقدرات ̊لى ا
التطورات والمتغيرات الجديدة، فإنها Դلمقابل ǫٔظهرت العديد  والتك̀ف مع

  .من مظاهر الهشاشة
، مع 2011نمو اق˗صادي في م̲حنى تنازلي م̲ذ س̑نة  ،ونذ̠ر Դلخصوص

حموߦ ضعيفة في محتوى الشغل، وهون نبغي نقول ߵ حجم Գس˖ۢرات 
اذ في ه %10نه ارتفع ب مة، بˆٔ ا̥لي كنت قلت لي، الس̑يد رئ̿س الحكو 

الس̑نة، شحال من فرصة شغل ˭لق لنا؟ هذا هو المهم للاس˖ۢر العمومي، 
  . ماشي ࠐم في Գس˖ۢر العمومي ǫٔرقام فقط

مردودية Գس˖ۢرات في ˔راجع مس̑تمر، حماية اجۡعية ̎ير كاف̀ة Դلرغم 
  . ا̊ترفتم بˆنٔ كا̽ن خطط وǫٔنتممن ا߽هودات المبذوߦ، 

عية وا߽الية، ساهمت في تعميقها بطاߦ ول ̥لفوارق Գجۡ˓ساع ࠐا
̱ساء، Դلإضافة لهشاشة سوق ال ش̑باب و ال مزم̲ة، يعاني منها ̊لى الخصوص 
  .الشغل بما ف̀ه القطاع ̎ير المهيكل

إلى  ،من الناتج %6وهنا ̯رجع، قلت لي بˆٔن يمكن هاذ الخطرة نحسرو 
 Էمس̑توى رئ̿س الحكومة، راه  الس̑يد من الناتج الوطني الخام، %6خسر

Դلتالي ̊لى ǫٔن . ̊لى اҡٔقل، راه معادߦ هاذي %16البطاߦ ̎ادي ̽رتفع ل 
  .خصنا مسˆߦٔ ا̥لي هي جريئة في هذا الجانب

˔كلمتو ̊لى القانون . ضعف نجا̊ة اҡٔنظمة العموم̀ة ̥لص˪ة والتعليم
. و Դلص˪ةش تهتمص مˍالغ ̠بيرة Դش تنزلو القانون الإطار وԴالإطار، راه خ

 ،ة من الساكنة ال̱ش̑يطة ̊اطߧ عن العمل ǫٔو في وضعية هشاشة̮س̑بة ̠بير 
̮س̑يج مقاولاتي يتكون بصفة ˭اصة من مقاولات صغيرة وم˗وسطة م˞قߧ 

  .Դ߱يون ولا تتوفر ̊لى ا̦تمويل الكافي
̥لموارد النادرة ̥لب߲، مطبو̊ة Դلاس̑تنزاف، كا̽ن  تدبير ̎ير معقلن

Գق˗صادية وԳجۡعية، لا الموارد  الية و̊دم النˤا̊ةد الماس̑تنزاف الموار 
  .المالية ولا الموارد العقارية

واح̲ا كنˆكٔدو، دا˭ل حزب Գس̑تقلال، ̊لى ǫٔن تعميق الإشكالات 
لم  ،التي ˔نهجها الحكومةالكبرى التي تواݨها بلادԷ وǫٔن الس̑ياسات العموم̀ة 

إشكالية ضعف محتوى الجة ومع ،تمكن من وقف ˔راجع ا̦نمو Գق˗صادي
  .الشغل في ا̦نمو ووقف التراجع المتواصل لمردودية Գس˖ۢرات

ونعتبر في الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية ǫٔنه من الضروري إ̊ادة 
المقاربة مع والقطيعة  ،ةالنظر في المنظومة ̡كل، وفق رؤية م̲دمجة وشمولي

  .كومةالعمودية دԹل القطا̊ات، الس̑يد رئ̿س الح
 تجمعواس̑تطعتم كم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ̊لى ǫ̯ٔكم وԷǫٔ اليوم نبغي نهنˆٔ 

ا߳ي لم يحضر  ،من الس̑يدات والسادة الوزراء المحترم، الحمد ߸، هذا الكم
، هذا ࠐم قط لهاذ الجلسة، ̊لى ̊لمي في جميع الجلسات ا̥لي حضرتو

المغاربة  ة، معˡدا، هذا هو بداية التواصل الحق̀قي، الس̑يد رئ̿س الحكوم
  .ومع المؤسسات ال˖شريعية دԹل المغاربة

لنظرة دԹلو فۤ الكم  ǫٔرسلح̲ا في فريق حزب Գس̑تقلال ا ،و߳ߵ
  :محاور نعاودهم بعˤاߦ )6( س̑تة روԷ، وار̝كزت ̊لىو يخص ما بعد ̠

 ؛ا߱وߦ وجعل المواطن في صلب ǫٔدوارها اҡٔساس̑يةتعز̽ز وتقوية دور  -
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اصة ̊بر  ،ˡديدة لمحركات ا̦نمو Գق˗صاديام̀ة إ̊ادة إعطاء دين - و˭
 ؛ا̦تموقع الإستراتيجي وԳس̑تفادة من الفرص التي س̑ي˖̀حها

̊لى المس̑توى الجهوي واҡٔوربي ودعم القطا̊ات  إ̊ادة ا̦تموقع -
 ؛ةالمتضرر

يفكر ̊لى ǫٔنه جميع ̠ وهنا نبغي نعطيكم م˞ال ̊لى ǫٔنه شر̽ك̲ا في فر̮سا 
ح̲ا ̮س̑تافدو ارا ̽ردها لفر̮سا، ̠يف يمكن ̊لى ˊالصنا̊ات ا̥لي كان دا̽ر 
 مع دول ǫٔخرى ǫٔو مع كذا؟

اصة لفائدة الش̑باب وال̱ساء إنعاشԶلثا،  -  ؛الشغل و˭
 ؛دعم القدرة الشرائية لҢٔسر رابعا، -
تقوية الۡسك ا߽تمعي ̊بر تقليص الفوارق Գجۡعية ˭امسا،  -

 ؛والترابية وفۤ بين اҡٔج̀ال
س الحكومة، هو ˓سريع التحول الرقمي ببلادԷ، د رئ̿سادسا، الس̑ي -

 وصلنا ا̥لي قلت 500عن بعد ولا حتى  عمللا ̥ل ،يتم ˨اليا مامح˖شم 
مح˖شم ˡدا في ظرف ) bureau d'ordre électronique( دԹل

ت˖سارع ف̀ه هاذ القضية دԹل التحول الرقمي، و̊لى اعتبار بˆنٔ التحول 
Թصبح ̊امل من اق˗صادǫٔ ولت ا߱الرقمي. 

لا ̼سع ا߽ال، الس̑يد رئ̿س الحكومة، Դلإضافة إلى المذ̠رة التي رفعها 
̥لشغالين Դلمغرب، سˆقٔ˗صر فقط حزب Գس̑تقلال وكذߵ Գتحاد العام 

والثاني  ،̊لى محور̽ن، اҡٔول م˗علق Դلمحافظة ̊لى الشغل وإنعاش ال˖شغيل
  .دعم القدرة الشرائية لҢٔسر رمحو 

  :شغلفۤ يخص إنعاش ال 
، 2020بˆنٔ توزيع المناصب المالية في قانون المالية دԹل  ح̲ا ت̱شوفوا

دار وفق اҡٔولوԹت دԹل توالتي لم يتم اس̑تغلالها لحد السا̊ة، خصها 
ضعيف عندԷ ا̥لي هو  قطاع الص˪ة، قطاع التعليم، قطاع ǫخٓر ا̥لي :البلاد

ل ߦ دԹا̥لي تيعانو من الضعف ومن الهزاو مف˖شي الشغل، قطاع دԹل 
  ؛التعويضاتالرواتب و 

التحتية، في  إطلاق ǫٔوراش كبرى ذات م̲فعة ̊امة في البنى ،Զنيا
الص˪ة، في السدود، فك العزߦ ̊لى العالم القروي، تعميم الطاقة الشمس̑ية 

هاذ اҡٔوراش من  العموم̀ة، إ̊ادة ˓شˤير اҡٔراضي، ̊لى المسا̠ن والمباني
Թǫٔ نها ˓ساهم في ˭لق ملايينǫٔ ت م الششˆنهٔاԷم عمل، م̲ح إ̊اԹǫٔ وǫٔ غل

 10عطيناهم ا̱شˆٔة ˨ديثا، ̥ل˖شغيل لعموم اҡٔجراء الموݨة ̥لمقاولات الم 
تو تعطيها هاذ التعميم ااҡٔجراء، Էǫٔ بغيت ǫٔي ˡǫٔير دارت شركة ˡديدة ˭دم

  ؛ǫٔجراء، ̼شمل كل اҡٔجراء 10ما شي دԹل  ..دԹل
-  ٔҡصول ̊لى ج̲بية ̥لحاشتراط ˭لق م̲اصب الشغل واق˗صاد العمߧ ا

 لنظام مزاԹ ضريˌ̀ة Դل̱س̑بة ̥لمقاولات وإ̊اԷت مالية، ̊بر مراجعة شامߧ
  ؛التحفيز ا̥لي تند̽روه ̥لمقاولات

تمديد Գس̑تفادة من الإ̊اԷت Գجۡعية ̥لحفاظ ̊لى م̲اصب  -
الشغل، ̊لى د˭ل اҡٔجراء وǫٔصحاب المهن الحرة، ا߳̽ن توقفوا عن العمل 

  .، الس̑يد رئ̿س الحكومة2021ة تى نهاية س̑نكليا ǫٔو جزئيا ح
رة بحال الس̑يا˨ة، ˭اصة Դل̱س̑بة ̥لقطا̊ات المتضر  ،هذا هو المهم

الصنا̊ة التقليدية، النقل ˊكل ǫٔصنافه وبعض المهن والحرف الباقي ̎ادي 
̽كون  الإقلاعوԴقي ̎ادي تضرر وما يمك̱ش  (juin)تضرر حتى ǫخٓر 

درԷ، الس̑يد رئ̿س  ا̥لي كنا هذا خصنا ̮س̑تمرو في هاذ ا߱عم، فيها
  .الحكومة

ن Գجۡعي الضما صندوق ضمينتفي  2020تمديد حتى ا̦نهاية دԹل  -
لسماح ̥لمشغلين Դلحق في م̲ح تعويضات مسا̊دة ̥لتدبير ا߳ي يهدف إلى ا

درهم،  6000 في ̥لمس̑ت˯دمين المعف̀ين من الضريبة ̊لى ا߱˭ل، ا̥لي كانت
بين  م̎ادي يفقدو الشغل دԹله ̥لناس ا̥لي إ̊داد وا˨د البرԷمج ˔كويني

Դش الناس ˔كسب  18ال˖شغيل والتكو̽ن المهني لمدة دԹل  إنعاشوكاߦ 
  ؛ࠐارات ˡديدة، الناس ̎ادي تفقد الشغل دԹلها

تفعيل ˊرԷمج انطلاقة ߱عم المقاولين الش̑باب ا̥لي توقف، وكلشي  -
 دԹلحمߧ ˡديدة اҡٔبناك تتقول هذاك البرԷمج ما بقاش كا̽ن، خص 

ر، خص التزام حكومي في ن وس̿س̑تملحكومة ̊لى ǫٔن هذا البرԷمج كا̽ا
توجيهات ملك̀ة كان ǫٔعطاها في اف˗تاح ا߱ورة  ،ҡٔن هذا ǫٔولا ..ذاه

  ؛البرلمانية
˭اصة المتوسطة والصغيرة والصغيرة  ،دعم حق̀قي وشفاف ̥لمقاولات -

̎ير   العناية Դلقطاعبي، إضافة إلىˡدا، وا̥لي هي عصب Գق˗صاد المغر
  .المهيكل

̂ٔننا  و عن هشاشة الشغل، الس̑يد رئ̿س ت̱ˍحث̎ير ǫٔن هذا لا يعني ب
ق ا߱ولية يالحكومة، بل ǫٔنه العمل خص ̽كون عمل لائق تحترم ف̀ه المواث 

  .ذات الصߧ والاتفاق̀ات الجماعية المبرمة
زل تنقول ߵ ̊لى ǫٔنه، الس̑يد رئ̿س الحكومة، لا تنا ،وفي هذا الإطار

ازلو ̊لى ، لا تنازل عنه ما يمك̱ش ن˖ǫٔ2019̲ˊريل  25̊لى قߧ اتفاق 
Դلرغم من ǫٔي ، 2019المك˖س̑بات ا̥لي دارت الشغيߧ المغربية في اتفاق 

  .مسˆߦٔ يمكن ˔كون ̊ائق فۤ يخص تطبيق هذا
 بˆٔنه لبكمية، الس̑يد رئ̿س الحكومة، Էǫٔ تنطابخصوص دعم القدرة الشرائ 

ل درهم بد 36.000 ا߱˭ل إلى يبة ̊لىلضر عفاء من ارفع العتبة دԹل الإ 
ل درهم بد 240.000الحالية، والسقف اҡٔ̊لى نطلعوه ل  30.000

ا߱عم دԹل الطبقة المتوسطة، هذا هو Դش هو درهم، هذا  200.000
كون كذߵ في الفقر والهشاشة، الزԹدة  الطبقة المتوسطة ما تمش̿ش لنا و̝

درهم  90لكل فرد درهم  360اҡٔسر من دԹل تخف̀ض الضريبة ̊لى د˭ل 
عمرها حر̠ت من س̑نة ما  30وهذا وا˨د الضريبة ا̥لي في الشهر، 

  .ضاف فيهاوت  المغرب ا̥لي حر̠ت من بلاصتهابلاصتها، وا˨د المرة في Եريخ
من اҡٔش̑ياء، الوقت لم  ، مجمو̊ة، الس̑يد رئ̿س الحكومةو̥لتذكير

لبات شريك ولا يمكن تلبية الط ̼سمح، ولكن هذه جزء من الكل مما نعانيه 
  .دون شريك
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  .شكرا

  :الرئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة اҡنٓ لفريق العداߦ والتنمية

  :عبد الصمد مريمي الس̑يدالمس˖شار 
﷽  

   .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

  الس̑يدات والسادة الوزراء،
  ترمين،دة المس˖شار̽ن المحالس̑يدات والسا
ǫٔتناول الكلمة Դسم فريق العداߦ والتنمية وضمنه مس˖شاري ̼شرفني ǫٔن 

ا الموضوع العام المتعلق بخطة Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، لمناقشة هذ
  .روԷو قلاع Գق˗صادي ومعالجة اԶٓҡر Գجۡعية ҡٔزمة ˡائحة ̠الإ 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
ت وǫٔن ̮شكر نقول لمن ǫٔحسن ǫٔحس̱دي̱̲ا الحنيف ǫٔن  لقد تعلمنا في

ن لم ̼شكر الناس لم ̼شكر الله، فالحمد ߸ م̲ه التوف̀ق فممن ǫٔحسن، 
ل ǫٔن يمتعه Դلص˪ة  lوالسداد، وشكرا لجلاߦ الم߶، و̮سˆلٔ الله عز و

̂ٔس، فالحمد ߸   .والعاف̀ة وǫٔن يذهب عنه السقم والب
لى نجاحكم د رئ̿س الحكومة، ǫٔ̊ن نهنئكم الس̑ي ،ونود Դلمناس̑بة ǫٔيضا

في تدبير التصدي لهذه الجائحة، رغم المحاولات البئ̿سة ̥ل˖شو̼ش المتميز 
  .والإرԴك، التي لا تخفى عن فطنة المغاربة وعن الرǫٔي العام ˭لف̀اتها

ومن ورائهم ج̲ود الموظفين  ،كما نهܽ من ˭لالكم الطاقم الوزاري
نف̀ذ خطة ا߳̽ن ساهموا في ت واҡٔطر والمس̑ت˯دمين في كل القطا̊ات، 

لصحية وتنزيل الإجراءات والتدابير Գ˨ترازية والوقائية المتصߧ الطوارئ ا
والتصدي لكل ما من شˆٔنه الإضرار  ،روԷو بها في مواݨة Զٓǫر ˡائحة ̠

  .Դلبلاد والعباد
هي دليل ̊لى ا߽هود  ،إن المؤشرات واҡٔرقام المسˤߧ في مجالات مختلفة

النتائج المسˤߧ عند تحقق Դلمقارنة مع س̑توى النˤاح ا߳ي ا߳ي بذل وم 
دول ̠بيرة، كنا نعتقد لوقت قريب ǫٔن ߱يها ب̱̀ات تحتية واسعة وم̲ا̊ة 
صحية قوية وصلابة اق˗صادية وتماسك اجۡعي م˗ين، بل إن بلادԷ كانت 
ح̀نها ǫٔو في هذه اԹҡٔم نموذˡا يثار في نقاشات س̑ياس̑ية دا˭ل مؤسسات 

  .من Էح̀ة ̊دد السكانيبة م̲ا اق˗صادԹ و ند بعض ا߱ول القر رسمية ع 
ǫٔن نؤكد ǫٔننا م˖شˌ˞ون إلى ˡانب  ،تق˗ضي م̲ا هذه المناس̑بة ǫٔيضا

حول الوثيقة  2011المواطنين المغاربة Դلتوافق الوطني ا߳ي حصل س̑نة 
وممتثلون ҡٔحكاࠐا المؤطرة لعمل المؤسسات والمحددة  ،ا߱س̑تورية

  .ة وقضائية وجما̊ات ˔رابيةة تنف̀ذية و˓شريعيسلط ،لاخ˗صاصاتها
وǫٔن محاولات ال˖شو̼ش ومتمنيات بعض ا߳̽ن ضاقت مساحتهم في 

الحقل الس̑ياسي Դٕ̊ادة رسم المشهد الس̑ياسي من ˭لال الحديث عن 
حكومة وطنية ǫٔو حكومة تق̲وقراط، إنما يعد ضرԴ من الخيال وحرԶ في 

ة ߱يهم ولو صل˪ة الخاصة الضيقالم الماء، بل هو ا̯كشاف لحق̀قة تقديم
اق˗ضى اҡٔمر تفك̀ك الإجماع الوطني، في وقت كان ̊ليهم ǫٔن يبرزوا مدى 

  .مساهمتهم في التضامن الوطني لمواݨة والتصدي ҡٔزمة هذه الجائحة
 نظرԷ سوى تبرم ǫٔصحابهاولا تعكس الممارسات من هذا النوع في 

اݨم من النˤاح وحس المسؤولية العا  بها مختلف الحكمة التي دˊرتملي و وا̯ز̊
  .̠راهاتالإ 

  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،
في  ،إن ا߽هودات التي بذ̦تها حكوم˗كم في مواݨة هذه اҡٔزمة لا تث̱̀نا

عن ˓سجيل بعض  ،فريق العداߦ والتنمية وԳتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب
ات المتعلقة ˭اصلموتقديم بعض ا ،الملاحظات ة Դ߽الين Գق˗صادي قتر˨

زلنا ن̱˗ظر  وԳجۡعي، دون الحديث عن القطاع الصحي، ا߳ي لا
اس̑تˤابة الس̑يد وز̽ر الص˪ة لطلبات فرق هذا ا߽لس من ˡǫٔل الحضور 

  .لمناقشة القضاԹ المرتبطة بهذا القطاع تفصيلا وتدق̀قا
لمالية، التنظيمي لقوانين ا ونفي الجانب Գق˗صادي، وفقا لمق˗ضيات القان

̯كون اليوم في م̲تصف هذه الس̑نة في انتظار تقديم الس̑يد وز̽ر Գق˗صاد 
ومس̑توى  ،والمالية ̥لتوݨات الكبرى لمشروع قانون المالية ̥لس̑نة الموالية

تنف̀ذ قانون المالية الحالي، وهو ما س̑يمك̲نا في البرلمان من Գطلاع ̊لى 
  .اتفق̮سب انجاز المدا˭ل والن

Գق˗صادية لҢٔزمة دون شك ˡانبا ̠بيرا من المدا˭ل لقد مست اԶٓҡر 
و̎يرت الفرضيات التي بني ̊ليها القانون المالي وǫٔلزمت إجراء تغييرات ̊لى 
مس̑توى النفقات، وهو ما يتطلب وضع قانون مالي تعديلي لتدارك هذه 

  .المتغيرات في القريب العاˡل
والمقاولات  دعم الف˄ات المتضررة إن الإجراء المهم ا߳ي تمثل في

قت نفسه عن شسا̊ة مسا˨ة ̮شطة Գق˗صادية المتˆٔ˛رة، ̡شف في الو اҡٔ و 
  . ̎ير المهيكلالقطاع 

وԴلمناس̑بة، الس̑يد رئ̿س الحكومة، لازال الك˞ير من المواطنين ا߳̽ن 
قدموا شكاԹتهم ي̱˗ظرون ǫٔجوبة عن الشكاԹت التي قدموها ˉسˌب ̊دم 

 هذا الإطار لمنظمة العمل ا߱ولية ǫٔنه وقد ǫٔˊرزت ا߱راسة في، توصلهم Դ߱عم
  .̎ير المهيكلتوى التعليمي إلا وتوسع القطاع كلما تدنى المس̑ 

اس̑تضعاف اق˗صادي ߱ى ǫٔسر اҡٔجراء والمهنيين، ا߳̽ن توقفوا  ،رابعا
̎ير المصرح بهم والعاملين في قطاع ائحة ووضعية مماثߧ ߱ى العمال جراء الج
  ؛عمال شركات المناوߦلس̑يا˨ة والمياومين و النقل وا

للإنتاج ا߱ا˭لي وتحفيز إن هذه الوضعية تتطلب ت̱ش̑يط ǫٔكثر  ،˭امسا
وانخراط واضح في ذߵ لقطاعي  ،لاندماج التدريجيل̎ير المهيكل القطاع 
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̂ٔم̀نات، دون ق̀ود وعراق̀ل والسعي إلى توزيع ǫٔفضل  ،اҡٔبناك والت
Գبتكار ودعم ˊرԷمج ودعم البحث العلمي والجهات  للاس˖ۢر ̊لى المس̑توى

وǫٔ˭ذ ذߵ كله  ،انطلاقة المقاولاتي وإ̊ادة النظر في الس̑ياسة الس̑ياح̀ة
  .بعين Գعتبار في الس̑ياسة Գق˗صادية المقˍߧ

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
  :من ˡǫٔل مغرب م˗ضامن قوي ومۡسك اجۡعيا، نؤكد ̊لى ما يلي

   :ال˖شار̠يةالمقاربة  ،ǫٔولا -
ن المقاربة ال˖شار̠ية مع الهيئات الس̑ياس̑ية ن ̯ثموبهذه المناس̑بة نح

ز̽ز دور الفرقاء ونؤكد ̊لى Գخ˗يار ا߱يمقراطي وندعو إلى تع ،والنقابية
س̑ۤ المركزԹت النقابية، من ˭لال تقوية دور الحوار Գجۡعيين ولا

 الإصلا˨ات وتعز̽ز المقاربة ال˖شار̠ية فيԳجۡعي والمفاوضة الجماعية 
  ؛ية الكبرىԳجۡع 

افت إلى سة ال˖شغيل مع المتغيرات التي انض˔ك̀يف س̑يا ،Զنيا -
  :المؤشرات السابقة

  ؛فال˖شغيل هو ملتقى الطريق Գق˗صادي والطريق Գجۡعي
  :مراجعة م̲ظومة القانون Գجۡعي ،Զلثا - 

فير شروط ومة التغطية Գجۡعية وتو بما في ذߵ مدونة الشغل وم̲ظ
  ؛وضمان ˨د ǫٔدنى من ا߱˭ل ̥لف˄ات المعوزة والهشة والمهمشة العمل اللائق

   :ين المورد الˌشري، ˔ثمرابعا - 
لاس̑ۤ العمومي م̲ه، من ˭لال ربط الإنتاج Դلتحفيز وإرساء ǫٔنظمة 

النظام ǫٔساس̑ية بمثابة قوانين لقطاعي الص˪ة والجما̊ات الترابية ومراجعة 
  ؛بويةاҡٔساسي لҢٔطر التر 

   :لحماية Գجۡعية لف˄ات محدودة ا߱˭لتعز̽ز ا ،˭امسا - 
وفي مقدمتها اҡٔجراء والمهنيين المتواˡد̽ن في ǫٔدنى مس̑توԹت ا߱˭ل في 

  ؛القطا̊ات الخدماتية والقطاع الفلاݮ
الإسراع في تنزيل ورش التغطية الصحية وԳجۡعية لغير  ،سادسا - 

  :والمهنيين اҡٔجراء
̎ير المهيكل، بما من القطاع  تجاه إدماج جزء ̠بيرفي التحق̀ق دفعة 

  .يحقق العداߦ Գجۡعية
الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔن هذا الورش  ، نؤكدونحن بهذه المناس̑بة

ا߳ي ف˗حتموه ˊكل جرǫٔة إنما كان من توصيات المناظرة الوطنية لإصلاح 
˖سريع ذا الإجراء مع مزيد من ال ن هǫٔ ، و ǫٔ2004نظمة التقا̊د م̲ذ س̑نة 

  .̎ير المهيكلاليوم في القطاع  من المشاكل الموجودة س̑ي˝̲ينا عن الك˞ير
اتنا في هذا الموضوع، و̮سˆلٔ الله عز  تلكم كانت ǫٔهم ملاحظاتنا ومقتر˨

ل ǫٔن ̽رفع عنا هذا الوԴء وتبعاته lو.  
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

  

  :الرئ̿سالس̑يد 
  .وقتالمس˖شار المحترم ̊لى ا˨ترام الشكرا الس̑يد 

  .الحركيالكلمة اҡنٓ ̥لفريق 

  :مˍارك الس̑باعي المس˖شار الس̑يد
﷽  

نجدد Դسم الفريق الحركي تهنئ˖̲ا لجلاߦ الم߶ نصره الله،  ،في البداية
̊لى نجاح العملية الجراح̀ة، وندعو الله ǫٔن يعˤل ˉشفائه ويحفظه ذخرا 

  .وملاذا لبلادԷ العز̽ز
  الس̑يد الرئ̿س،

  م،لس̑يد رئ̿س الحكومة المحتر ا
  الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء،

  والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،الس̑يدات 
تفا̊لا مع جواˊكم الهام، نود في الفريق الحركي إبداء مجمو̊ة من 
الملاحظات وԳقترا˨ات لمنظور حركي ي̱˗صر دائما لتقديم البدائل بدل 

عية ملموسة، مطلوب م̲ا جميعا  ҡٔزمة اق˗صادية واجۡال˖شخيص الواضح
  .التعاون لتˤاوزها

نا الإيجابي مع خ̀ار الرفع التدريجي ̥لحجر الصحي ̮سˤل تفا̊ل  ،ǫٔولا - 
و ما ي̱سجم مع ما مجاليا وقطاعيا، وفق تطور الخريطة الوԴئية ببلادԷ، وه

د رئ̿س الحكومة، حزب الحركة الشعبية، المحاߦ ̊ليكم، الس̑يˡاء في مذ̠رة 
 ٔҡلوان في تصنيف يونيو الجاري، وإن كنا نفضل اس̑ت 3ربعاء يوم اҡٔعمال ا

ل اس̑تعمال الترقيم في هذا التصنيف، ول̿س التقس̑يم كما ˡاء في اطق بدالمن
  ؛بلاغ الحكومة

الس̑يد رئ̿س الحكومة، إجراءات موضوعية  ،هي Դلفعل ،Զنيا - 
وما  تطورات الوԴء، ولكن كنا محكومة بحرص شديد في التعامل بحذر مع

̯زال نتطلع إلى مخطط حكومي شامل بˆٔج̲دة زم̲ية محددة وبتصنيف 
 اتطاعي ومجالي واضح لخطة إنعاش Գق˗صاد الوطني، مؤطرة ˉس̑ياسق

اجۡعية م˗كامߧ في ǫٔفق الرفع الكلي ̥لحجر الصحي، وهو ا߿طط ا߳ي 
ا،  49 ساهمت مذ̠رة حزبنا في رسم معالمه اҡٔساس̑ية ̊بر إجراء ومقتر˨

ߧم˗طلع   ؛ين إلى ǫٔن تجد طريقها إلى ǫٔجرǫٔة في تدبير هذه المر˨
فانتظاراتنا ̠بيرة، الس̑يد رئ̿س الحكومة، إلى ǫٔن  ،صߧ بما س̑بق Զلثا، - 

مل القانون المالي التعديلي مؤشرات حق̀ق̀ة لهذا التحول الب̱̀وي في يح
 ج̀ه Գعۡدات ̊لى قلتهاالس̑ياسات العموم̀ة وتدبير محكم ̥لموارد، ̊بر تو 

ودعم الصنا̊ات  ،والتعليم ،نحو القطا̊ات اҡٔساس̑ية، من قˍيل الص˪ة
تلف وموا̠بة المقاولات الوطنية بمخ  ،ومخطط المغرب الرقمي ،الوطنية

نمية المناطق القروية والجبلية ودعم ساكنتها وإنعاش القطا̊ات  ǫٔصنافها و̝
  .هني و̎يرهماالس̑ياح̀ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الم 
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̊لى ضرورة مواصߧ دعم اҡٔسر المعوزة وكل  ،رة ǫٔخرىكما نؤكد م
ߧ عيد اҡٔضحى وا߱خول المدرسي اصة في مر˨   ؛الف˄ات المس̑تحقة ̥߲عم، و˭

نجدد ا߱عوة إلى تعز̽ز مكانة الجما̊ات الترابية في اஒҡليات  رابعا، - 
لق لجن اليقظة المؤسساتية المحدثة لتدبير تداعيات الجائحة، من ˭لال ˭

̊لى شاكلة ا̥لجن الجهوية، ومراجعة سقف زمني  ،إقليميا ومحليا ،Գق˗صادية
ة من في تفعيل م̀ثاق اللاتمركز الإداري ومساطر تمكين الجما̊ات الترابي

ممارسة اخ˗صاصاتها ا߳اتية وتجس̑يد إرادات حكوم̀ة فعلية في تنزيل 
ا الجهوية المتقدمة و˔رس̑ي˯ Գخ˗صاصات المشتركة والمنقوߦ، تعز̽زا لمسار

  ؛̥لتواصل المؤسساتي و̥لخيار ا߱يمقراطي
وҡٔن المناس̑بة شرط، ف˗طلعنا كذߵ ̠بير إلى ǫٔن تنال  ،˭امسا - 

والتعجيل  ،وع في اعۡدات وتوݨات القانون المالياҡٔمازيغية حقها في المشر 
 ٕԴرس̑يمها رس والتي كان محددا لها نهاية ما خراج ا߿ططات القطاعية و̝

  .طبقا ̥لقانون ،الماضي
وفي هذا الس̑ياق، نؤكد كذߵ ̊لى ضرورة مرا̊اة ǫٔحكام ا߱س̑تور 

 ٔҢمازيغية ومق˗ضيات القانون التنظيمي المتعلق بمرا˨ل تفعيل الطابع الرسمي ل
ال˖شريعية ذات الصߧ، و̊لى سˌ̀ل المثال لا  اتوفي إ̊داد مختلف المبادر 

ونية، ة الوطنية ̥لتعريف الإلكتر الحصر مشروع القانون المتعلق Դلبطاق
وا߳ي Զǫٔر ضجة ̠بيرة، لس̑نا في ˨اˡة إ̦يها، وهو ما يتطلب معالجة ت̱˗صر 

ولمغرب المصالحة ̥لمغرب ا߱س̑توري الجديد ولخيار الو˨دة في التنوع 
  .التاريخية والحقوق̀ة وا߽الية

يدة وفق̲ا الله جميعا لما ف̀ه ˭ير الوطن والمواطنين، تحت الق̀ادة الرش̑ 
  .محمد السادس نصره الله وǫٔيدهلصاحب الجلاߦ الم߶ 

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :رئ̿سالالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  .لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار اҡنٓالكلمة 

  :البكوري محمد المس˖شار الس̑يد
﷽  

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
  وزراء،السادة ال

  الس̑يدة الوز̽رة،
مرة ǫٔخرى ندعو الله س̑ب˪انه وتعالى ǫٔن ̽رفع عنا هذه الجائحة وǫٔن 

وǫٔن ̽رحم موԷԵ، راˡين م̲ه عز  ،يحفظ ملك̲ا وبԷ߲ وشعبنا من ǫٔي مكروه
Էن ̼شفي مرضاǫٔل بˆنٔ يتغمدهم ˊرحمته الواسعة و lو.  

ߦ الم߶ في قˍل الخوض في المناقشة ǫٔود ǫٔن ǫٔنوه Դسم فريقي بمبادرة ˡلا
الإفريق̀ة من ˡǫٔل مسا̊دتها ̊لى م̲ع ان˖شار العدوى وتحصين دعم الشعوب 

حس إ̮ساني نˌ̀ل لهذا القائد ب߲انها من تداعيات الجائحة، وهو ما يعبر عن 

  معاԷة القارة في مواݨة مختلف اҡٔزمات،ࠁالإفريقي، ا߳ي يحمل ̊لى كاه
تلف ظرف̀ة الحالية لمعالجة مخ ج̲وب Դعتباره اҡ̮ٔسب ̥ل- معززا حوار ج̲وب

  .الإشكاليات التي تعا̯يها القارة
لجنة اليقظة "شا̠را لكم مجهودات الحكومة، و̊لى الخصوص مجهودات 

ߧ قاس̑ية و̎ير "Գق˗صادية ، التي دˊرت اҡٔزمة وԴ˨تراف̀ة ̊الية في مر˨
مس̑بوقة، نتجت عنها انعكاسات اق˗صادية واجۡعية، منها ما هو ظرفي 

ஒل تمت مع ǫ ا̊ة ̊برˤية االجته ˉشԴ لجائحة، ߱عم من حساب الصندوق الخاص
ا߳ي ǫٔ˨دثه ˡلاߦ الم߶ وساهم ف̀ه المغاربة بمختلف شرائحهم ˊكل تلقائية، 
̊بروا من ˭لالها ̊لى وعي ̠بير في تقاسم الع̿ش، مرسخين بذߵ قيم 

  .التضامن والتكافل
ث ̡شفت لنا هذه لقد كان مجهودا خراف̀ا بذلته ا߱وߦ المغربية، ح̀

، ǫٔعطينا ̊برها صورة وԳبتكارن وجود كفاءات مغربية في الإبداع اҡٔزمة ع
  .إيجابية ̥لمغرب في العالم

لي كذߵ نحتاج ف̀ه لوقت ǫٔطول من ˡǫٔل التعافي،  ،ومنها ما هو مر˨
خصوصا في مجال Գق˗صاد، ح̀ث Դǫٔنت بعض الإستراتيجيات الوطنية 

ݨة هذه الجائحة، لماضية عن صمودها في مواالتي وا̠بته ˭لال العشرية ا
اهة  lلملموس وԴ سها إستراتيجية بي̱تǫٔمخطط المغرب "اخ˗ياراتنا، و̊لى ر

، وذߵ بتوفير "ال˖سريع الصناعي"و ،(Halieutis)" ليوت̿سǫٔ "، "اҡٔخضر
  .ما ̽كفي ̥لمغاربة من م̲توˡات ̎ذائية وفلاح̀ة وكمامات وǫٔݨزة بيوطبية

تبقى  الإقلاعسكة في Գق˗صادي ووضعه ̊لى وǫ̠ٔيد ǫٔن خطة التعا
قطا̊ات الحكوم̀ة، في مقابل ذߵ فرضت ̊لينا هذه م˗باينة بين مختلف ال

  .ياҡٔزمة إ̊ادة النظر في س̑ياس˖̲ا العموم̀ة المرتبطة Դلشق Գجۡع
لقد Դǫٔنت الس̑ياسات العموم̀ة المتبعة في الص˪ة والتعليم عن محدودية 

ود الكˍير المبذول فيهما، ح̀ث رغم ا߽ه ،̲ية والˌشريةمواردها المالية والتق 
ߧ ا߱ق̀قة عنԴǫٔن ࠐن  حس  يو الص˪ة ورˡال التعليم ˭لال هذه المر˨

وطني ̊الي في انتظار تنزيل الإصلا˨ات الكبرى، و̊لى رǫٔسها مق˗ضيات 
  .قانون الإطارال

لابد من الإشارة إلى مساهمة حزب التجمع الوطني لҢٔحرار  ،وهنا
روԷ، ح̀ث ǫٔ˨دث و وار مجتمعي لما بعد ̠كان من الس̑باقين لف˗ح ح ا߳ي

وإشراكه  Գس˖ˍاقياҡٔزمة، ̊بر من ˭لالها عن حسه م̲صة تفا̊لية في عز 
ا ا̥ لحلول الممك̲ة اҡنٓية والمس̑تعˤߧ، ح̀ث لمواطن المغربي لما س̑يقع، طار˨

ه lق˗صادية"تها إلى رئ̿س ا˭لاص وԳ ̠رس من ˭لالها"لجنة اليقظة ، 
߽  الإنصاتǫٔسلوب  صف˪ة، مشيرا هنا  105تمع، في وثيقة تضمنت لنبض ا

إلى ǫٔˊرز الحلول التي ضمنتها في ˓شخيص دق̀ق ومعمق ̥لوضعية، تم 
  :تلخيصهما في مر̝كز̽ن إثنين

ب يلˤˆٔ إليه التقشف ߒٔسلو  مع تفادي :دعم العرض والطلب ،ǫٔولا - 
 ؛العاجز عن إبداع الحلول

سهيل المسامواصߧ اس˖ۢ ،Զنيا -   .طر الإداريةرات ا߱وߦ و˓
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Դلرجوع إلى المقاربة التدريجية ̥لخروج من الحجر فإنها تبقى ضرورية، 
معتبر̽نها ǫٔصعب من قرار فرض الطوارئ، بحيث ̊لينا كفا̊لين في تحاليلنا 

̂ٔنفس̑نا عن المواقف ̥لوضعية ǫٔن نحدد مواقف̲ا ˊكل م  سؤولية والنܾ ب
ة وتحمل lئية والمزدوԴيد القرارات دون مسؤولية الوضعية في تحد الحر

 ،تصد̽رها ǫٔو ا̦تهرب منها، مس̑تحضر̽ن الظرف̀ة ومˍتعد̽ن عن لغة الخشب
والتصدي كذߵ ̥لغة  ،واعۡد لغة الصرا˨ة والوضوح عند مخاطبة المغاربة

Դ لصرامة المطلوبة، ̊بر تˌني خطاب س̑ياسي التب˯̿س والت̿˄̿س وال˖شك̀ك
ما ˡاء في تد˭لكم الس̑يد لية والثقة Դلمؤسسات، كمشحون ҡٔԴمل وԴلمسؤو

  .والتردد Գنهزام̀ةشي بخطاب الرئ̿س، وما
ومسؤولا  فلا يعقل ̥لفا̊ل الس̑ياسي ǫٔو النقابي، ا߳ي يعتبر نفسه ˡادا

لصحي، البدء في روج من هذا الحجر افي هذه الظرف̀ة وعند بداية الخ
سميم اҡٔجواء، ̊بر ̮شر اҡٔكاذيب  وԳد̊اءات المغرضة دون المناورات و˓

ة المغاربة Դلانتصار ̊لى معركة  التصدي لها، والتي ˔ريد ˀԹسة إفساد فر˨
  .روԷ، التي ǫٔصبح المغرب يف˗خر بهاو ̠

Գق˗صادية إننا نؤكد ǫٔن خطاب اҡٔمل والثقة من ˡǫٔل إ̊ادة اҡٔوضاع 
 وԳجۡعية إلى سكتها الطبيعية لا مفر م̲ه، وǫٔن الحكومة ف˗حت نقاشا

الهيئات لإ̊داد ˊرامج إقلاع ˡديد لما بعد رفع عموم̀ا واسعا مع مختلف 
  .الحجر الصحي

ஒلية  ǫ نǫٔ ق˗صادية"كماԳ ساس  "لجنة اليقظةҡٔاش̑تغلت ̊لى هذا ا
اربة ال˖شار̠ية ߒஒلية وهيˆتٔ كل الس̲̿اريوهات الممك̲ة Դس̑تحضار المق

، ̊لى هذا ضرورية مع المهنيين، وهنا لابد ǫٔن ̮شكركم، الس̑يد الرئ̿س
  .اҡٔمر

روǫٔ Էهدت إلينا مرǫةٓ مكبرة لمشاكلنا، خصوصا فۤ يتعلق و ̠إن ǫٔزمة 
روԷ، وإن كانت لها تداعيات ̠بيرة، و Դلهشاشة والعمل الرخ̀ص، إن ǫٔزمة ̠
 بعض اҡٔولوԹت، ح̀ث وجب ̊لينا إلا ǫٔنها فرضت ̊لينا إ̊ادة النظر في

ة وԳش̑تغال ˉشكل واضح ف˗ح ورش تنزيل القانون المنظم للإدارة الرقمي
ومواݨة البيروقراطية  ،تخف̀ف المساطر الإدارية الكابحة لكل تطور ̊لى

ஒليات ا̦تمويل الضرورية وԳس˖ۢر في Գبتكار ǫ نتاج̀ة  وتوفيرԳ وتحسين
وا߽ددة في التدبير، ثم تعميم الوساطة المؤسساتية  وإعمال المناهج ال˖شار̠ية

  .بين العرض والطلب
إلى وس̑يط حق̀قي في  )l'ANAPEC4(ن الوقت لتحويل لقد ˨ا

تغطية مجموع التراب الوطني وԳنف˗اح ̊لى كل طالب  سوق الشغل مع
  .شغل Թǫٔ كان مس̑تواه التكويني

تباره الحل مر̝كزات س˖ˍقى ǫٔساس̑ية ل˖شجيع Գس˖ۢر الخاص، Դع 
 ر ̥لثروة، وا߳ي س̑يؤدي لا محاߦالوح̀د لكل إقلاع اق˗صادي ˡديد مد

  .ضلات Գجۡعيةإلى إيجاد الحلول لكل المع

                                                 
4 Agence Nationale de Promotion de l’Emploi et des Compétences 

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الرئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  .الكلمة اҡنٓ ̥لفريق Գشتراكي

  :عبد الحميد فاتحي الس̑يدالمس˖شار 
  .الرئ̿سشكرا الس̑يد 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،
 شهر الثالث في ظل ˨ل الطوارئ الصحيةتتم ال نحن ̊لى ǫٔبواب ǫٔن نخ 

  .2020يوليوز  10روԷ والممتدة إلى ̎اية و التي فرضتها ˡائحة ̠
ߧ اҡٔولى في إطار المواݨة والحد  من ان˖شار وإذا كنا نجحنا في المر˨

 ، لما ߳ߵ منǫٔ الوԴء وإس̑ناد المقاوߦ والمواطن من تخطي Գحۡلات اҡٔسو 
دي وԳجۡعي و̊لى مس̑توى الحرԹت والوضع كلفة ̊لى المس̑توى Գق˗صا

ߧ القادمة س̑تكون اҡٔصعب بما تتطلبه ؛ النفسي ̥لمواطن المغربي فإن المر˨
ا߱ورة Գق˗صادية تعود إلى من قدرة ̊لى إنتاج الخيارات القادرة ̊لى جعل 

التي ˭لقتها الجائحة ˨الها اҡٔول وا̦تمكن من الإ˨اطة Դلمعضلات Գجۡعية، 
ه التحولات من ˭لا lل رؤية واضحة و˨لول تمت߶ مقومات الصمود في و

روԷ والتي لم نفلت من تˆٔثيراتها ̠ب߲ و وا߿اضات، التي يعرفها العالم لما بعد ̠
  .ارتباطات اق˗صادية ومالية مع محيطه المتوسطي الإفريقي واҡٔوربي ا߱وليࠀ 

  الس̑يد الرئ̿س،
ߧ المقˍߧ من ˭لال ومة ̥لتوݨات اҡٔساس̑ية لتدإن تصور الحك بير المر˨

وخطة الإنعاش Գق˗صادي ، 2020مشروع قانون مالية تعديلي س̑نة 
توسط ذا Գق˗صادي ̊لى المدى الم  الإقلاعوخطة ، 2021ˊرسم س̑نة 

Դلموازاة مع التدابير Գجۡعية التي ˔رون  ،ارتباط Դ̦نموذج التنموي الجديد
ߧ، إنهإمكانية ǫٔجر  ا ǫٔهداف لا يمكن إلا ǫٔن ̯كون معها ǫٔتها ˭لال هذه المر˨

ونتفق معها، وس̑ن̱˗ظر ˔رجمتها إلى مشاريع لنقف ̊لى مدى نجا̊ة الخيارات 
ߧالس̑ياس̑ية وԳق˗صادية وԳجۡعية ال   .تي س̑تؤطر هذه المر˨

لابد من التق̀يم الشامل، وǫٔعتقد ǫٔن التق̀يم هو القا̊دة  ،لكن قˍل ذߵ
بد ǫٔيضا من الوقوف ̊لى التق̀يم ولا لكل بناء مس̑تقˍلي، لابد مناҡٔساس 

ما نجحنا ف̀ه والوقوف ̊لى ما ǫٔخفق̲ا ف̀ه، وكذߵ لابد ǫٔن ̽كون واضحا 
ǫٔية  ،اҡٔج̲دة طبعا و̊لى قا̊دة ǫٔمام̲ا تصورԳ Էق˗صادي، ǫٔن نتفق ̊لى

ǫٔية س̑ياسة عموم̀ة  ؟ǫٔية ǫٔدوار ˡديدة ̥߲وߦ ؟خ̀ارات اق˗صادية ومالية
؟ ǫٔية توݨات ǫٔية توݨات ضريˌ̀ة ؟̥لتمويل ǫٔية مصادر ؟ظى ҡٔԴولويةتح

   ؟يةاجۡع 
  .كلها ǫٔس̑ئߧ يجب ǫٔن ˔كون في قا̊دة التصور المس̑تقˍلي

  الس̑يد الرئ̿س،
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 Դسم الفريق Գشتراكي بعض الملاحظات لي ǫٔن ǫٔتقاسم معكم ااسمحو 
التخف̀ف  اҡٔساس̑ية، لقد لجˆتٔ الحكومة، وهذا محمود بطبيعة الحال، إلى

، ̊لى ǫٔساس ǫٔن "م̲طقة ب"و "م̲طقة ǫٔ "م̲طق˗ين،  من الحجر الصحي في
، فإنه "المنطقة ب"ˉشكل ǫٔكبر من  "المنطقة ǫٔ "التخف̀ف وإن كان شمل 
  .رغم تخف̀فهلازال الحجر الصحي قائما 

ولجˆتمٔ، الس̑يد رئ̿س الحكومة، إلى تجميع المصابين في مس˖شف̀ين، 
بلاغ   ˡاءت فير̽ر، نظرا ̥لتبر̽رات التيبنجسلۤن ووا˨د في  وا˨د في ˊن

تفق مع هذه التبر̽رات، لكن عندԷ سؤال، ن ن إ وزارتي ا߱ا˭لية والص˪ة، و 
بناؤه Դلمعرض  ما الجدوى من المس˖شفى ا߳ي تم :الس̑يد رئ̿س الحكومة

ஒل ي̱˗ظره؟   ا߱ولي Դ߱ار البيضاء؟ وǫٔي مˆ
عن تدبير الحكومة الس̑يد رئ̿س الحكومة، لقد ̎اب  المسˆߦٔ الثانية،

فس̑ية ̥لمواطن المغربي، وفي مقدمة هؤلاء بعض الف˄ات الهشة، الص˪ة الن 
اҡٔطفال، لقد ̊اش اҡٔطفال معاԷة نفس̑ية حق̀ق̀ة ˭لال هذه  مو̊لى رǫٔسه
ߧ، و ̂ٔنها التخف̀ف المر˨ لم تقم الوزارات ذات الصߧ بˆٔي إجراءات من ش

بعض دول في ، كما جرى من معاԷتهم ولو التجوال لسا̊ة وا˨دة في اليوم
  . لالشما

ونعرف ǫٔيضا، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔن ا߿ۤت الصيف̀ة هذه الس̑نة 
فس ̎ير قائمة، ߳ߵ لابد من النظر بجدية إلى الص˪ة النفس̑ية لҢٔطفال، ون

الشيء ينطبق ̊لى المس̑نين و̊لى المرضى بˆٔمراض مزم̲ة ا߳̽ن يحتاجون 
 ويحتاجون إلى المشي كتوصية ،إلى فضاءات مف˗و˨ة ̡جزء من العلاج

  .طبية ǫٔساس̑ية ̥لتخف̀ف من المرض
الس̑يد رئ̿س الحكومة، لقد ǫٔقرت الحكومة تعويضات لҢٔجراء  Զلثا،

̎ير ̽ن في القطاع و̥لمتضرر (RAMED)قة الموقوفين ولحاملي بطا
يونيو Դل̱س̑بة ̥ߴ̽ن اس̑تمرت وضعيتهم ̊لى ما هي  30المهيكل، ماذا بعد 

  يونيو؟ 30 س̑تفعل الحكومة بعدماذا  ̊ليه اҡنٓ؟
ف̀ه شقين، ف̀ه الشق دԹل ، ǫٔ2019ˊريل  25اتفاق  المسˆߦٔ الرابعة،
، ماذا ǫٔنتم 2020في فاتح يوليوز  %5لҢٔجر  اҡٔدنىالزԹدة ف̀ه الحد 

فا̊لون، الس̑يد رئ̿س الحكومة؟ هل س̑تذهبون في التوˡه ا߳ي ذهب 
المركزԹت ي تنادي به ا߳ ؟ ǫٔم التوˡهԳتحاد العام لمقاولات المغربف̀ه 

  ضرورة تطبيق هذه الزԹدة؟النقابية ب
الحجر المسˆߦٔ اҡٔخرى وهي ضرورة، الس̑يد رئ̿س الحكومة، مع رفع 

الصحي والتخف̀ف م̲ه، لابد من ǫٔيضا إطلاق عملية الترق̀ات في القطاع 
العام وكذߵ إطلاق المبارԹت التي هي ضرورة لكفاءات ˡديدة لتدبير 

ߧ الم    ؛قˍߧالمر˨
عودة المغاربة العالقين  الس̑يد الرئ̿س، من ˓سريع ،لابد ،˭امسا - 

  Դلخارج؛
لعالم ليحظوا Դلتواˡد بين ǫٔسرهم لابد توفير الشروط لمغاربة ا ،سادسا - 

Է߲؛في ب  

يجب ǫٔن تطمئنوا، الس̑يد الرئ̿س، الكسابة والفلا˨ين حول  سابعا، - 
دة ون ˨اضرة في ǫٔج̲عيد اҡٔضحى، وطمˆ̯ٔتهم بˆنٔ هذه الشعيرة س̑تك

  .يهممن اҡنٓ ҡٔن لازال القلق قائما ߱الحكومة، وليطمئنوا 
لصيغ الممك̲ة لضمان شروط الس̑يد رئ̿س الحكومة، التفكير في ا ǫٔ˭يرا،

اصة اҡٔطفال من فرصة قضاء  الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، بما س̑يمكن اҡٔسر و˭
˭ل العطߧ وس̑يمكن المؤسسات الف̲دق̀ة والإيوائية والمطاعم من مدا

الخروج من الوضعية الحالية، وما ߳ߵ من انعكاسات إيجابية ˓سا̊دها ̊لى 
  .̊لى الطلب ا߱ا˭لي

ة، نحن معكم في الو˨دة والتضامن كذߵ، الس̑يد رئ̿س الحكوم
، وشفاه الله، نصره الله ، بق̀ادة صاحب الجلاߦوԳس̑تمرار فۤ عش̑ناه

ء ǫٔي ع ولا ̯ريد إقصاݨود الجمي افرتضا̥لحظة تتطلب  وكذߵ ̯ريد اليوم
ߧ، ҡٔنها لحظة وطنية ˡامعة   .كان من هذه المر˨

  .شكرا

  :الرئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الكلمة اҡنٓ ̥لفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي في إطار دق̀ق˗ين 
  .ممنو˨ة ࠀ من الس̑يد رئ̿س الفريق الحركي

لي شخصيا وما دقائق تنازل ̊ليها الس̑يد رئ̿س الفريق ǫٔعطاها  2هذه 
  ..̮شكا

  :إدر̼س الراضي الس̑يد المس˖شار
  .هاذ الشي راه كان ˡاري به العمل

  :الرئ̿سالس̑يد 
  .Էǫٔ من سˆٔ˔كلف Դلاˡٕابة من فض߶ ،الس̑يد الرئ̿س

  نقطة نظام في ال˖س̑يير الس̑يد الرئ̿س ǫٔو لا؟
  .تفضل

  :نˌ̀ل ش̑يخي المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

لسة ا߱س̑تورية هو النظام في هاذ الج  كمناԷǫٔ تنعتقد بˆٔن ا̥لي تيح 
ا߱ا˭لي دԹل ا߽لس، مجلس المس˖شار̽ن، ما فيهش من المق˗ضيات ما 

تند̽رو في وا˨د  ̼سمح في هذه العملية، إلا إلى كان شي ˔رت̿ب مس̑بق كما
في التوزيع حتى نتصرفو Թ في ندوة الرؤساء، لما في ذߵ ك العدد دԹل القضا

  .ل̱س̑بي ا̦تمثيل اء ̊لىالزمني ̥لتد˭لات بنا
ما عندوش ǫٔساس  ،Էǫٔ تنعتبر بˆٔن إعطاء دق̀ق˗ين إضاف̀تين ،فˍالتالي

  .في النظام ا߱ا˭لي الس̑يد الرئ̿س

  :الرئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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صحيح النظام ا߱ا˭لي لا ̼شير إلى هذه المسˆߦٔ، ولكن ل̿س ف̀ه 
  .مق˗ضى يمنع ذߵ

يوها ̥لس̑يد ߱قائق ̎ادي نعط دԹل ا 2تنازل ̊لى  ،الس̑يد الرئ̿س
  .الرئ̿س Դش ̼س̑تمر، تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :الراضي إدر̼سالمس˖شار الس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
ǫٔن وزارة الفلا˨ة لعبت وا˨د ا߱ور لتوفير اҡٔمن الغذائي  الكل تيعرف

الس̑يد  ، ̎ادي نˆكٔد ߵ،معها الفلا˨ة، اليوم يجب إنصاف هؤلاء الفلا˨ةو 
راه  (RAMED)رئ̿س الحكومة، Դل̱س̑بة ̥لفقراء ا̥لي عندهم بطاقة 

مس̑ت˝̲يين، ا̥لي عندو في البطاقة فلاح ما تيعطيوهش هاذ ا߱عم هذا، 
  .م، الس̑يد رئ̿س الحكومةت̱تمنى تنصفهو 

والناس  %84ثل تم كذߵ، الس̑يد رئ̿س الحكومة، الفلا˨ة البورية ̝ 
تمدو ̊لى ش̑ي˃ين، إما الماش̑ية وإما ذاك تيع  دԹل البور ، الناسدԹل البور

الزرع ا̥لي تيجيب لو الله، مع الجفاف مشى لهم كل شي، الس̑يد رئ̿س 
ئ̿س الحكومة، ونعاود الحكومة، ملي مشى لهم كل شي، ت̱تمنى، الس̑يد ر 

 ̯تمنى، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ملي مشى لهم كل شي، ذاك الشعير ا̥لي
رԹل  40لاه تتجيهم ن رǫٔس الماش̑ية، Թمليو 24ع، كا̽ن تعطى لهم وتوز كان

اوك، وتنعاودو lلكل راس، وتنتر lنك ˓سا̊د هاذ الناس هاذونترǫٔ اوك.  
ߵ، الس̑يد رئ̿س الحكومة، وقˍيߧ قلتها ߵ، قلت  ̎ادي نعاود نˆكٔد

ߵ الس̑يد رئ̿س الحكومة، الفلا˨ة والجامعة دԹل الغرف كمؤسسة من 
الس̑يد رئ̿س  ،ا̥لجنة ا̥لي هي اҡنٓ ممثߧ فيائيا ش نه˓ضمن الغرف ما بقا

 ؟ثل فيهاشكون ا̥لي مم وهاذ ا̥لجنة دԹل اليقظة ، الحكومة، إذن ما ممثلاش
Գتحاد العام  ت˖سمعو ̦يهم وتتعاونو معاهم، Էǫٔ نعطيك بعض الناس راكم
، ˡامعة الغرف دԹل التˤارة والصنا̊ة، ˡامعة الغرف لمقاولات المغرب

ل الصنا̊ة التقليدية وكا̽ن ˡامعة الغرف دԹل امعة الغرف دԹثلين، ˡمم 
ما ممثلي̱ش، ها الورقة دԹلكم  ،من اليد العامߧ% 46الفلا˨ة وت̿شغلو 

  .د رئ̿س الحكومةالس̑ي
تنطلبوكم ̎ير Դش تنصفوهم ̼سا̊دوكم إلى كا̽ن شي معطيات  ،ولهذا

قصي Էس Դ هنا راه ما كاي̱ش شي ǫٔ˨د ا̥لي غياҡٔن د ،ا̥لي ̎˖سا̊د
تعاون هاذ الف˄ة ادي ، ولكن إلى اعطاوك معطيات حق̀ق̀ة ربما ǫ̎خٓر̽ن
  .هاذي

   ،الس̑يد رئ̿س الحكومة
السلسߧ  ،رԹل لكل راس تنلقى فر̮سا 40 تصور معاԹ ملي تعطات

  .مليار 149 :، السلسߧ العنبدԹل العنب بو˨دها
ǫٔنك راˡل ونعاود نˆكٔد  ،Էǫٔ تنعاود نلح ،الس̑يد رئ̿س الحكومة ،ولهذا

 ،ضربو تمارة س راهموراˡل مزԹن سا̊د هاذ الناس، ̊اون هاذ الناطيب 

 4߱ار البيضاء ˔زادت ذ̠ر راه نهار ا̥لي كان المشكل فاوتصور والكل تي
رԹل ا̥لي ˔زادت الكوميرة من  4وهاذ  ،رԹل فالكوميرة كانت المشاكل كثيرة

  ..ˡاكرԹل، ولهذا الس̑يد رئ̿س الحكومة ǫٔ˔ر  Դ24قة ب  81
  .س̑يد الرئ̿سشكرا ال 

  :الس̑يد الرئ̿س
  .، شكراا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الرئ̿س

  .ǫٔرجوك الس̑يد الرئ̿س، ا̯ته̖ى الوقت، زدԷ ߵ جوج دقايق
تفضل الس̑يد لكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، الكلمة اҡنٓ ߽مو̊ة ا

  . تفضل الرئ̿س من تما
  .صافي ..في̮شدوش ا الله يخليك الس̑يد الرئ̿س درԷ توضيح لازم م

   .، ǫٔرجوكمكم الس̑يد الرئ̿سǫٔرجو
يقوߵ ا̥لي بغا يقول شي ˨اˡة نقطة نظام، ̊لاش؟  كا̽ن ̊لاشا م

  .نقطة نظام
رئ̿س الفريق  بˆنٔهǫٔرجوك، Էǫٔ وضحت  ، لاالس̑يد الرئ̿س ،Էǫٔ وضحت

  .تنازل ̊لى جوج دقائق
  .Դ اح̲ا في زمن ǫخٓراك زمن ولى دهذا

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :اديالمبارك الص س̑يدالمس˖شار ال 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الحكومة،الس̑يد رئ̿س 
  السادة الوزراء،

في البداية ǫٔغتنم هاته الفرصة ̦نهܽ ˡلاߦ الم߶ ̊لى نجاح العملية 
  .متمنين ࠀ الشفاء العاˡل ودوام الص˪ة والعاف̀ة ،الجراح̀ة

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

س̑تمع إلى خطة حكوم̀ة ا نعتقد ǫٔننا س̱ وكن ،اس̑تمعنا Դٕمعان لكلمتكم
وكان ǫٔملنا وǫٔمل المغاربة  ،قصد إنعاش Գق˗صاد الوطني وԶٓǫره Գجۡعية

̠بيرا في اس̑تفادة الحكومة من ا߱روس والعبر المس̑ت˯لصة من ˡائحة 
Է̠ورو.  

 Գس˖ˍاق̀ةلى نجا̊ة التدابير والإجراءات البداية ̊ لقد ǫٔجمع الكل في
ة ̠وروԷ وԶٓǫرها Գق˗صادية وԳجۡعية، اربة ˡائحلمحدԷ بلا التي اتخذتها

لكن يتضح ǫٔن هناك ݨات  ،الشيء ا߳ي ˭لف ارتيا˨ا ̊اما ߱ى المغاربة
  .لا ˔رԵح لارتياح المغاربة

لاحظنا وسجلنا  ،ونحن نتابع كل النˤا˨ات والإخفاقات التي سجلناها
الوزارية  Է بين القطا̊اتǫٔح̀اال˖سرع الحكومي في اتخاذ القرارات والتناقض 

في قرارات لها تˆثٔير مˍاشر ̊لى الحياة اليوم̀ة ̥لمواطنين، لكن المغاربة تحملوا 
ߧ والمصل˪ة العليا ̥لوطن و̥لمواطنين اوصبرو   .وعيا منهم بدقة المر˨
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كما سجلنا محاوߦ اس̑تغلال ˨اߦ الطوارئ ̦تمر̽ر بعض القوانين ذات 
وكذߵ  ،"ن ˔كميم اҡٔفواهقانو"بما ̼سمى ب 22.20الطابع ا߽تمعي كقانون 

المتعلق بمنظومة اس̑تهداف المس̑تحقين ̥߲عم  Դ72.18ل̱س̑بة لمشروع قانون 
ا߳ي كنا نˆمٔل ǫٔن يˆٔ˭ذ بعين Գعتبار ا߱روس المس̑تو˨اة من  ،Գجۡعي

الجائحة وǫٔن ي̱˗ظر ˭لاصات لجنة ا̦نموذج التنموي وǫٔن يفسح ا߽ال 
  .دالحية في البلا لقوىلمناقش̑ته من طرف ا

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

ولا  ،إن هذا الوԴء ا̥لعين جعل العالم يعي ج̀دا قيمة الإ̮سان والإ̮سانية
 Էن يعوض القيم الإ̮سانية وقيمة الإ̮سان، واعتقدǫٔ سمالǫٔيمكن ̥لمال ولا ̥لر

ل اس̑توعبتم ا߱رس، لكن ما لاحظناه من غز  ،الس̑يد رئ̿س الحكومة ،ǫ̯ٔكم
ا߽تمع ̥لمقاولات دون السوا̊د التي ت̱˗ج الثروة يؤكد ǫ̯ٔكم لم  اليوم وˉشهادة

  .ة من ̠وروԷ˓س̑تف̀دوا قط من ما قˍل هاذ ا߱روس المس̑تو˨ا
ا߱رس، لكن مع كامل اҡٔسف سجلنا ان˖شار  واعتقدǫٔ Է̯كم اس̑توعبتم

ǫ̯ٔكم يؤكد اليوم  ،الفيروس في بؤر صناعية رغم تنˌيهنا المتكرر لهذا الخطر
كم وԷ، ح̀ث يؤدي المغاربة ثمن تعاملنهج ما قˍل ̠ورنفس  لازلتم ̊لى

ا߳̽ن لا يحترمون الشروط الوقائية والصحية في  ،التفضيلي مع ǫٔصحاب المال
ويعرضون بذߵ اҡٔجراء  ،ǫٔما̠ن العمل وفي وسائل نقل المس̑ت˯دمين

ن عرض ويضربو ،و̊ائلاتهم وعموم المواطنين والوطن للإصابة بهذا ا߱اء
ولا ǫٔدل ̊لى ذߵ  ،تضحيات الشعب المغربي ˊكل مكوԷته الحائط كل
  .ميمونة وبؤر طنˤةǫخٓرها بؤرة للاو  ،ناعية والتˤاريةالبؤر الص 

ߧ اس˖̀اء ̊ام ߱ى ˡل ف˄ات ا߽تمع،  القد ˭لف تدبيركم لهاته المر˨
الصغرى والمتوسطة والصغيرة ˡدا، التˤار المقاولات ˭اصة  ،المقاولات

ب المقاهي والمطاعم، النقل بمختلف ǫٔصنافه، لف ǫٔصنافهم، ǫٔرԴبمخت
 ،الصنا̊ة التقليدية، الفلا˨ينالطا̠س̑يات الصغرى والكبرى والحافلات، 

˭اصة الصغار والمتوسطين، الس̑يا˨ة والقطا̊ات المرتبطة بها وكل المهن 
المغاربة ، المغاربة العالقين Դلخارج، المغاربة العالقين Դ߱ا˭ل، اҡٔخرىوالحرف 

ر̠وا لمصيرهم م̲ذ  الم ̼س̑تف̀دو ا߳̽ن  ǫٔشهر، اҡٔجراء  3من ǫٔي دعم و̝
Դلقطاع العام من جراء توق̀فكم لترق̀اتهم، اҡٔجراء في القطاع الخاص ˉسˌب 

  .توقفهم المؤقت عن العمل والمهدد بˆٔن يصبح دائم
   ،الس̑يد الرئ̿س

لتواصل لا يمكن لحكومة تف˗قر لملكات الإنصات ومقومات الحوار وا
ǫٔن تنجح في معالجة  ،في وԳ̮سˤام بين مكوԷتهاالوضوح الكاا߱ائم و 

مشاكل وقضاԹ مواطنيها، فك̀ف لها ذߵ وهي لا تقدر لا الإمكاԷت ولا 
  .الطاقات ولا القدرات الوطنية

لم تق˗نعوا الس̑يد رئ̿س الحكومة  ،وحتى ̊لى مس̑توى التواصل
Է߲لوسائل المتا˨ة في بԴ، ج̲بي واصل مع موقع إخ وفضلتم التǫٔ لعرض ˍاري

خطة الحكومة لرفع الحظر التدريجي عن المغاربة، لماذا هذا التعامل الس̑يد 

  رئ̿س الحكومة؟
بخصوص العناصر اҡٔساس̑ية لإنعاش Գق˗صاد الوطني، نعتقد ǫٔنه قˍل و 

وهذا  ،الإنعاش ي̱ˍغي توفير الظروف الملائمة للانتعاش والتعافي Գق˗صادي
وكذا ال˖سرع والتضارب في  ةرؤي̊دم وضوح التˆخٔر ̠بير ˉسˌب اҡٔمر ف̀ه 

  .تنزيل القرارات ذات الطابع Գق˗صادي وԳجۡعي
  ، الس̑يد الرئ̿س

لق̀ام بواجˍه الوطني في هاته اع القطاع البنكي ̥ إق̲لم ̼س̑تطع ǫٔ˨د 
الظروف الصعبة، وԴلتالي هناك ˨اˡة مل˪ة اليوم لعودة ا߱وߦ ҡٔدوارها في 

  .س˖ۢرԳجۡعي وԳ ا߽ال
لقد راهنت كل Գخ˗يارات السابقة ̥لقطاع الخاص وجعلت كل شيء 

ومع ̠وروԷ ˊرز دور ا߱وߦ ومس̑توى  ،قابل ̥لعرض والطلب والسوق
  .التضامن والتˆزٓر بين المغاربة

   ،الس̑يد الرئ̿س
وقد س̑بق ̥لكونفدرالية  ،إن زمن ما بعد ̠وروԷ مخالف تماما لما قˍلها

اتها به قدمت لكمراطية ̥لشغل ǫٔن ا߱يمق   :الخصوص، نذ̠ر منها ب̿نها ذامقتر˨
 نظرة شموليةانتعاش Գق˗صاد الوطني يجب ǫٔن يتم من ˭لال  -

  ..˓س̑تحضر ǫٔولا وǫٔ˭يرا مصل˪ة الوطن

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س، ا̯ته̖ى الوقت

ن كان ̥لرد ̊لى التعق̀بات إ  ،الس̑يد رئ̿س الحكومة ،الكلمة لكماҡنٓ 
Թضرور.  

  :لس̑يد رئ̿س الحكومةا
﷽  

وبطبيعة الحال  ،ǫٔريد ǫٔن ǫٔشكر الجميع ̊لى المدا˭لات والنقاش ا̥لي كان
نقول ̥لس̑يد المس˖شار نبدا ǫٔح˗اج إلى إعطاء ̊دد من التوضي˪ات، ولكن 

 ،̠وروԷ قˍلزمن ما بعد ̠وروԷ مختلف عن ما  ،اҡٔ˭ير ا̥لي تد˭ل
ا ترحوها قˍل ̠وروԷ خص تعاودو فيها النظر، ما ت ا̥لي كنتو تتقوالمقتر˨

يمك̱ش نبقاو ̎ير في نفس المسار، إييه راه اقترح˗و ذاك الشي ا̥لي قˍل 
ما هضرتو تص̱ت و ǫٔنت، ҡنٓ، طيبدائما إلى ا ̊ام 30تقول هاذي ا̥لي كن˖̀و 

هاذ في الله  ىعطشي ا̥لي ǫٔ ، وهاذ الԴ خصكم تصنتو ليا إلى كنهضراد ،ليكم
  .البرلمان
ߧ و˔راجع هاذ  ،߳ߵو Դلعكس الحكومة اس̑تفادت من درس المر˨

ات دԹلها والنظرة دԹلها Դس̑تمرار وفي المق  ،˓شاور مع الجميع، النقاԴتتر˨
يمكن وس̑يل من جمعيات ا߽تمع المدني، راه  ،والجمعيات المهنية ،والمشغلين

اش مع جمعية في ار ودԹل النقدԹل الحو  3و 2اء ولا نقول ليكم يوم̀ا كا̽ن لق
واح̲ا مس̑تعد̽ن للإنصات  ،معه ووكلشي الحمد ߸ ت̱˗˪اور ،قطاع معين

  .̥لجميع
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ما قلتم لا  فߴߵ ،الجواب دԹلي ̊لى الحوار الثلاثي وǫٔ Էǫٔكدت في
دԹل اҡٔس̑ئߧ ǫٔريدك ǫٔن  3انطباع ̎ير صحيح، هو قال ليا  ، هذاكǫٔساس ࠀ

طرح˗و سؤال ̊ام وذاك  امو تǫٔن  داҡٔس̑ئߧ، دԹل 3ˆٔجˍت عن ف ،تجيˌني عنها
الشي كامل ا̥لي قلت راه جواب ̊ليكم، ҡٔن هضرتو ̊لى الخطة دԹل 

دԹل اҡٔمور هاذي فين  3هو قال ليا  ،راه ˡاوبناكمԳق˗صادي الإقلاع 
، ولو ، ثلاثةجوجدرتو ̦يها؟ قلت ليه هاذي وا˨دة،  ǫٔش هاذي ؟مشات

  .ˊكل ا˨ترامسˆ̦ٔتموني ǫٔس̑ئߧ ǫٔخرى ǫٔدق ҡٔجˍتك 
طرف من  ҡٔيعند̼ش تفضيل ا Էǫٔ م ،بغيت نقول هناԷǫٔ  ،ߴߵف

 و،ذماشي من هاԷǫٔ ماشي من هاذو  ،اҡٔطراف وǫٔنت تعرفني من القديم
ونحن مع الحوار  ؟فهمت̿ني العمق، بغيتي فيإلى  ،لست نقابيا ولا مشغلا

  فيمع مختلف الشركاء Գجۡعيين وǫٔ̊لنت بˆنٔه إن شاء الله، الثلاثي
كون المحطة اҡٔولى بدءا من اҡٔس̑بوع المقˍل دԹل هاذ ا߱ور ادي ˔القريب ̎

ب̿نهما ولا  ولا يجوز لي ǫٔن ǫٔفاضل ̽كينوԷǫٔ لا ǫٔفاضل بين الشر  ،الثاني
المفاضߧ ب̿نهما ولا ǫٔن ǫٔقوم قط Դلمفاضߧ .. ǫٔن ǫٔس̑تطيع ǫٔن ǫٔفاضل ب̿نهما ولا

لوفاء Դلتزاماتها تجاه ت الحكوم̀ة Դب̿نهما، وˡǫٔدد التزامي والتزام كافة القطا̊ا
، شكرا الس̑يد المس˖شاروԳس̑تمرار في نهج الإنصات ا̥لي بديناه، كل منهما 

  .هاذي النقطة الثانية
هذاك الحوار ا߳ي ق̀ل عنه  من ǫٔنԷǫٔ م˗ˆكٔد  ..الس̑يد ،قطة الثالثةالن

برلمان ال ̊لى المدا˭ߧ دԹلي في اك الحوار مˍنيذ، ҡٔن في الص˪افة لم تقرǫٔه
هاذيك اҡٔجوبة ا̥لي فيها  18إلى هزتي المدا˭ߧ دԹل البرلمان يوم  ،18يوم 

̎ير  كلو بنفس الفقرات لم ǫٔزد نقطة وا˨دة، إذن ذاك الشي ا̥لي قلتو
 ..هاذ القضية عرض الخطة الحكوم̀ة ̎ادي نعرضها من بعدفي  ،صحيح

 اҡٔولى 18بعد  ،ها، لاير  البرلمان بحذافالمدا˭ߧ في عرضته فيما  هعرضت ف̀
ا̥لي  الاثنينثنين ماشي دԹل دԹل الا.. ماشي دԹل 18ا̥لي قˍل منها دԹل 

  .هذا هو ىفات إيوا راجعو وقارن ̎ادي تلق
 Էمكن ندافعو ̊لى بلادǫٔ ي طرف تن˪اولو ماǫٔ ٔواح̲ا عندما يˆتي

طرحت تما ǫنٓذاك الموقف دԹل الإستراتيجية دԹل ˡلاߦ الم߶ و ونطرحو 
بغينا وخصنا ҡٔن  ،س̑يين والإ̊اԷت ا̥لي مشاتد߶ في دعم المقˡلاߦ الم

Էوهاذ الشي  ،مكاف˄ينغنبقاو ̎ير ، واش ̮سوقو بلاد Էندافعو ̊لى بلاد
  .Դلمرة لم ǫٔقࠁ في البرلمان بحروفه هناك شيء ولم ǫٔقل والهدف م̲هو 

عندي وا˨د جوج دԹل اҡٔس̑ئߧ ࠐمين، السؤال اҡٔول ̊لى  ،طيب
 ،ن الحكومة عندها وا˨د Գهۡم ̠بير بهاذ العالقينˆٔ تتعرفو ب امو نتǫٔ  ،العالقين

 ،والجهود ا̥لي دارت الحكومة من ˭لال وزارة الشؤون الخارج̀ة والتعاون
ومن ˭لال  ،لخارجԴومن ˭لال الوزارة المنتدبة المكلفة Դلمغاربة المقيمين 

̥لي ربة العالقين االمغاوا˨د العمل نموذݭ، وبلغ ̊دد  ،الق̲صليات والسفارات
بطبيعة الحال قˍل من ذاك الشي  ،م الق̲صليات والسفارات˔كفلات به
̊لى مس̑توى السفارات و̊لى  155˭لية ǫٔزمة ̥لت˖ˍع،  ǫٔ155سست 

̽ن ˔كفلت بهم الق̲صليات وبلغ ̊دد المغاربة ا߳ ،مس̑توى الق̲صليات

ما بˆنٔواع وإما Դلتطب̿ب وإ  ،Դلسكن زائد اҡٔكلوالسفارات إما ˉسكنهم وإما 
شخص وشي ˨اˡة،  7600شخص  ǫٔ7000كثر من  ،ى من المسا̊داتǫٔخر 

م˞لا  ، تمديدتمديدل إما ̥  ،إما إدارية ،منهم وكل وا˨د طلب مسا̊دة معينة
ما ̎يرها، فالحمد ߸ كانت الق̲صليات دԹل التˆٔشيرة ߱ى الب߲ اҡخٓر وإ 

  .̊د وكانت الموا̠بة مس̑تمرةوكانت السفارات فالمو 
وǫٔ̊لن الس̑يد وز̽ر الخارج̀ة ربما هنا ن̿ت في ̊لنت الحكومة كنا قد ǫٔ و 

البدء دԹل هاذ البرԷمج، وفعلا اليوم  عنمجلس المس˖شار̽ن ̊لى ما ǫٔظن 
مغربي ا̥لي كانو ̊القين،  1400 د˭ل لحد السا̊ة اليوم ،يمكن نقول اليوم

نو ومنهم ا̥لي كا ،ˌ˗ة ومليلية المحتلتينمنهم البعض ا̥لي كانو ̊القين في س 
 ،ǫٔس̑بوع تقريباحوالي وهذا ̊لى مدى  ،ومنهم ا̥لي كانو في إس̑بانيافالجزاˁر 

شخص  200بمعدل  ؟ˡ Էǫٔاي ˉشوية ˉشوية فهمت̿ني ، ˭ليناوا˨د 1400
  .في اليوم 200، فاليوم

لات من إس̑بانيا 10واليوم هاذي  لات، 10، ر˨ واليوم بدات  دالر˨
لات لات يوم̀ 3من ˔ر̠يا بمعدل  الر˨  ا ببطئ فيا، ̊لاش امش̲̿دԹل الر˨

بغيتو ند̽رو Դ ا، واش دҡٔن خصنا ̯تمك̲و داԴ ت̱سرعو وليناو̊اد  ،البداية
̠يد˭ل كند̽رو الت˪ليلات ̠يمشي  ،كارثة صحية؟ كنبداو Դلفوج اҡٔول

ҡٔن حريصين  ومن بعد تنزعمو ،النتائج ك̱شوفو ̥لف̲دق وك̱شوفو من بعد
  .يˆؤيوهملهم ا̥لي ̎ادي و̊لى صحة العائلات دԹ ،ماو ̊لى صحتهم ه

شاء الله ̎ادي ˓سرع  Դ إناولكن د ،مش̲̿ا فاҡٔول ببطء ،فߴߵ
لات يوم̀ا  3بدات ˔ر̠يا و̎ادي يمش̑يو  اليوم Դاد اҡٔمور، إذن دԹل الر˨
اة مع هاذو وԴلموز، فر̮سا إن شاء اللهها س̑ن̱˗قل إلى وبعد ،Դل̱س̑بة لتر̠يا

ة البحر̽ن كان عنفين ما كانو بعض المغاربة قليلين بحال  دԷ وا˨د ا߽مو̊
قو Դلناس دԹل ˔ر̠يا فالف̲ادق ا̥لي دˊر النقل دԹلهم Դش يجيو ويتلح قليߧ

 ،فين ما كان وا˨د الشوية تيجي بجانب هاذو ،وهكذا ..وǫٔسمو ما فيهاو ه
مو̊ة قليߧ فشي مكان حتى وما يبقاوش وا˨د ا߽ ماو هم حتى هԴش ̮سرعو
  .̯كملو ا߱ورة

راه ماشي وا˨د الحاˡة بحال  داԴ لشيهاذ ا ،يˆٔ الظروفلكن ˔ته و 
كا̽ن تفاوض مع  ،إ̊داد كا̽ن ̊ادية، ̎ير ت˖ˍغي تجيبهم تتجيبهم، راه ǫٔسفار

في الوصول ... إلخ  وت̱شوفو المسار م̲ين غيدوزو، كا̽ن ،ا߱وߦ اҡٔخرى
الإ̊داد دԹل الف̲ادق وإ̊داد دԹل الفرق ا̥لي ̎ادي ˓س̑تقˍلهم  دԹلهم
 ˭ذوها،االكامߧ، جميع الإجراءات Գ˨ترازية كنت راءات Գ˨ترازيةوالإج

التبا̊د Գجۡعي دا˭ل الطاˁرات وقˍل  ǫٔولا بطبيعة الحال الإجراء دԹل
عند  والحجر الصحي الجماعي ،الصعود ̥لطاˁرات وبعد النزول من الطاˁرات

  .وصولهم
نفس الوقت ، وفي Թǫٔم 9حسب البرԷمج دԹل وزارة الص˪ة ̊لى Դ اد
ا̥لي هي تت˪اول تقلب الت˪ليߧ ) PCR5(م الت˪ليߧ إلى وصلو دار لهراه تي

                                                 
5 Polymerase Chain Reaction 



  2020 يلˊر ǫٔ دورة  –لس المس˖شار̽ن لات مجمداو

29 

 )2020 يونيو 16( 1441 شوال 24

̊لى النواة دԹل الفيروس مˍاشرة، وبعد الوصول تتديهم ̥لف̲ادق، اҡٔولين 
̎ادي ̽كونو في تطوان Դ هاذو دԹل ˔ر̠يا اود ،السعيدية مشاو لف̲ادق في

جزر الناس ا̥لي من  ،نالعيودԹل ف̲ادق بعض وبعض الإخوان كاينين في 
  .الخا߱ات وهكذا

الناس ا̥لي ̎ادي يجيو تدارت ̦يهم  ،Դ تدار وفق معاييراهاذ الشي دو 
بطبيعة الحال اҡٔولوية ̥لناس ا̥لي عندهم تˆشٔيرات قصيرة المدى ǫٔو  ،معايير

إما امرǫٔة ˭لات  ،اجۡعية ǫٔو صحية ˭اصة الناس ا̥لي عندهم وضعيات
كا̽ن الناس ا̥لي  ،وضع صحي قطعو بيه الحبال ǫٔوǫٔو ˨امل وا˨د ت ،ǫٔولادها

ǫٔو بعض المس̑ت˯دمين  ،تعطات ̦يهم اҡٔولوԹت ،عندهم ǫٔوضاع صحية
عندهم ضغوط ҡٔن خصهم ̽رجعو ̥لعمل دԹلهم فالمغرب  ا̥ليوالعاملين 

ما تدارو فا̥لوائح دԹل و ه حتىاكل ويمكن يتعرضو إما ̥لطرد ولا ̥لمش
لااҡٔولوԹت، والمهم من هاذ الشي ت اҡنٓ كلها ̊لى  كامل كل هاذ الر˨

  .حساب الحكومة
Էǫٔ كنظن بˆٔنه اح̲ا كند̽رو وا˨د قصة نجاح ǫٔخرى، صبرԷ شوية 

ߧ كلها ،صحيح  ،وكنحيي هاذ المغاربة ا̥لي بقاو ̊القين وصبرو هاذ المر˨
ߧ هاذي و هناك  ولكن كان إن شاء الله إ̊داد ج̀د Դش نجحو هاذ المر˨

ߧ  إن شاء الله م و̽رجع الناسرجو منها ˉسلاو̎ادي نخ ،غتنجح هاذ المر˨
ما محميين واҡٔسر دԹلهم محمية وبلادԷ و وه ،لبلادهم و̽رجعو لҢٔسر دԹلهم

المغاربة فˍلادهم  ،محمية وهذا هو النˤاح، الباقي راه كل وا˨د صاˊر شوية
  ما راهم فا߱وار دԹلهم و ه حتىˊر̽ن، راه الس̑يد هضر ̊لى الفلا˨ة وصا

ҡٔسواق موقفة ǫٔو بعض اҡٔمور ما ن˖ˤ̀ة الحجر الصحي او هحتى 
ما صاˊر̽ن، راه كل وا˨د صاˊر شوية، فߴߵ هذه قصة و اҡٔخرى حتى ه

  .كل وا˨د صاˊر شوية Դش إن شاء الله نجحو جميعا ،نجاح مشتركة
 لكن اح̲اԷ م˗فق معاكم تطرحو هاذ السؤال و Դ،  ٔǫل̱س̑بة لعيد اҡٔضحى

اوب ، ˡاوب ̊ليه̊ليه ناˡاوب  lو́زاف الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة و Էǫٔ ت ̊ليه
كتقلب لينا المزاج، مدام حتى  صافي هاذ الشي، واش ̎ير إشا̊ة كتدور

يمكن وا˨د ا̥لي شي قرار ما كاي̱ش دԹل إلغاء عيد اҡٔضحى ا̥لي هو قرار 
، ˡلاߦ الم߶ بوصفه ǫٔمير المؤم̲ينهو النواب  مجلس في كما قلت يد̽رو
شي ˓سريبة ولا شي  ولا يقول ليكم ،كذب ̊ليكمشي وا˨د ǫخٓر ما ̽حتى 

ذاك الشي كله لا ǫٔساس ࠀ والو  ،˓شو̼ش ولا شي ǫٔخˍار مقربة ولا مˍعدة
  .من الص˪ة ما خصناش نصنتو ليه

هناك اس̑تعداد،  ،نحن ̮س̑تعد ،كما بين وز̽ر الفلا˨ة ،الحكومة ،اح̲ا
ا߱ور  ǫٔولا من ˭لال المك˗ب الوطني ̥لسلامة الصحية ا̥لي ̠يقوم بوا˨د

نيا من ˭لال التلق̀˪ات ا̥لي كتم اҡٔغنام سليمة، Զ ̠بير Դش ˔كون هاذ
هي إحصائية ǫخٓر ҡٔغنام، من ˭لال الترقيم دԹلها ا̥لي م̲ذ فترة كان دԹل ا

 عنى ذߵ كنبداو Գس̑تعداداتم ،ǫٔلف 600المليون و 2 تقريبا ˔رقمات ǫٔنها
  .Դات من دبدات Գس̑تعدادا˭ا Դقي شوية دԹل الوقت ولكن او 

جميع اҡٔسواق مف˗و˨ة  "1 المنطقة"الحمد ߸ في  ،سواقف˗ح اԶ  ٔҡلثا،

إلا في بعض الحالات القليߧ ا̥لي تتد˭ل السلطات الإقليمية وتتˆˡٔل شوية 
  .لحماية صحة المواطنين

السوق ا˨د و  ،طات الإقليمية وقالت وا˨د الق̿ساريةԴ إلى ˡات السلاد
ن دԹلو وǫٔش ˔ربح فالسدا ييمية ǫٔش ̎ادهذاك السلطات الإقل  ،سديناه

̠يعاود يغوتو  ،تخسر؟ كتربح وا˨د القضية الصداع مع هاذوك الناس ي̎اد
ني مسؤولية فين ما شعر الوا˨د Դلخطر تيقول الله ǫٔԶش ̎تربح؟ ولكن راه 

حتى ندققو اҡٔمور ما  ،وحتى نثˌ˗ ،خرتو وا˨د اҡٔس̑بوعǫٔ لى إ يجاز̽كم بخير 
ǫٔس̑بو̊ين ما دات ما  ǫٔو ǫٔس̑بوع ،شكل نتعاونو ̊ليهام  فيهاما ، كا̽ن Դس
  .خصناش ند̽رو فيها م̲دبةا ˡابت، م

وزارة  ،إ̊داد قˍل وزارة الفلا˨ة هو إ̊داد ف˗ح اҡٔسواق راه ،و߳ߵ
ما ند̽رو  كاع ا߱ا˭لية م̲ذ ǫٔسابيع بداو تيف˗حو بعض اҡٔسواق قˍل

̠يفاش  التخف̀ف ̊لاش؟ Դش يجربو ǫٔش̑نو هي الإجراءات Գ˨ترازية؟
؟ ̠يفاش ̽كون الخروج م̲ه؟ ̠يفاش ند̽رو التبا̊د ̽كون ا߱خول ̥لسوق

رو هاذ الشي راه تدار كما يقوم العالم كله تند̽ ...Գجۡعي؟ ̠يفاش إلخ
دԹل التˤارب وت̱شوفو واش هي  3ولا  2 ،1تجربة نموذج̀ة، ت̱ˍداو من ب 

 هاذ لنا فين يمكن يد˭ل ،فين يمكن ̽كون الغلط ...؟ إلخهاذيك
  ...لخإ الفيروس؟ 
، Դش ̎ير يقولو لينا ف˗حو كنكونو نهار الثانيوا̦ نهار اҡٔولو ا̦وكنجرب
كا̽ن حتى شي ما  ،راه ماشي Էعسين ،راه هذا هو الإ̊داد ،مس̑تعد̽ن

Դ راه كا̽ن إ̊دادات ا˭ا شي ˨اˡة ما مف˗و˨اش دا˨اˡة موقفة، و 
 ̊لى الإ̊داد ࠀها الس̑يد وز̽ر الثقافة اتصلت به وقلت  ..واس̑تعدادات

عديد من القطا̊ات ̎ير هو الد ߸ راه ǫٔ̊د جميع ماشي ̎ير هو ، والحم..دԹل
  .ه م˞الاعطيت بقدامي 

جميع ا߱لائل دԹل مختلف اҡ̮ٔشطة ا̥لي عندو، ҡٔن نهار نقولو ̎ادي 
خصو ̽كون  ،ولا يمكن نف˗حو ا߿ۤت الصيف̀ة ،نف˗حو الملاعب الرԹضية

 ،وԴئية كتطور ،ياسي مˍني ̊لى معطيات صحيةهو موجود، هذاك قرار س̑ 
ولكن هو موجود، نهار نقولو ̎ادي نف˗حو ̽كون جميع الشروط والظروف 

خصو ̽كون موجود وا̦نموذج  ،وԳح˗ياطات ، خصها تف˗ح ف̀ها̥لي
اҡٔ̎لبية  الحمد ߸ القطا̊ات جميع ،ين ف̀هԴ راه ˭داماموجود، هاذ الشي د

  .راه يتدقق ىقا̥لي بشوية و  ،دԹلها موجود
 ،Դ ذيك ا̦نهار ˓سرԴت وا˨د الوثيقةاد ، Թك"رحˍام"حتى  ،فߴߵ

̿س قسم ̠يوضع وثيقة ̠يقترح ̊لى رئ  ،Դ في ǫٔي إدارة رئ̿س مصل˪ةاد
مد̽رية معينة كتقترح وا˨د  ǫٔو ،ذߵ ̎ير مقترحلكن و  ،المسؤولين دԹلو

 ،قرار نهائي ش̑نو الرǫٔي دԹلكم؟ ماشياوتتوزعو ̊لى اҡٔقسام وتتقول ̦يهم 
وصل ̥لوز̽ر، ولكن كانت ف̀ه م ا Դقي كاعيعد بعد معتمد لم ،ماشي معتمد

  .اس˖شارة
بعض المرات ومرة مرة ت˖سرب شي ˨اˡة ̠يقولو شفتي وا˨د طبعا، 

تند̽رو مشاورات مع  ҡٔن كماوهو راه ̎ير مشاورات، ... إلخالوثيقة 
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 ،ع الإدارات اҡٔخرىمع الإدارة دԹلنا وم ةكذߵ تند̽رو مشاور ،النقاԴت
تكون بعض الورش وبعض اҡٔمور ا̥لي مشتركة بين الإدارات ǫٔح̀اԷ ك 

ات وا˨د الوثيقة ا̥لي هي في طور ال˖شاورفك̲˖شاورو بعضيا lتنا، خر، 
قرار ̠بير هذا دԹل ال ،Դقي ما كاي̱ش القرار ،إلى كان القرار "مرحˍا"هاذ 

ص ˔كون موجودة بمجرد ولكن الوزارة خ ،وزارةالدوߦ ماشي قرار دԹل 
˔كون جميع الإجراءات  ،̦يها راه السا̊ة الفلانية ̎ادي نف˗حوم̲قولو 

نه مس̑تعد̽ن لننجح العملية، ҡٔ  ،ة˔كون موجود ،لمساطروالشروط وا
وهذا شيء ࠐم ˡدا نعرفوه  ،̎ير تˆٔ˭ذ القرار الإنجاح ماشي في المشكل في

لن˪ل في جميع الإدارات وǫٔ Էǫٔحيي جميع الإدارات التي ˓ش̑تغل بحال ˭لية ا
إلى  كل وا˨د ت̿س̑تعد ،ا كا̽ن حتى شي إدارة ا̥لي موقفة فهاذ الشيراه م

نطلقو Դٕذن صلات سا̊ة الصفر ̽كون هو موجود ون ҡٔن فوقت ما و ǫخٓره، 
ߧ المقˍߧ كما نجحنا Զني ̎ادي نجحو  بˆنٔناالله، وԷǫٔ ̊لى يقين  المرا˨ل المر˨

  .السابقة
بدات  "1 طقةالمن" ߸ ا̥لي بدات اҡنٓ ف ف˗ح اҡٔسواق الحمد ،إذن

وبعد تجارب سابقة التي س̑تمكن إن شاء  ، بعد اس̑تعداداتبعد اس̑تعدادات
وهاذ  ،شروط سلامة صحيةفي ظل Դش يˌ̀عو اҡٔغنام دԹلهم الله الكسابة 

 ق ويخرج لينا شي بؤرة ̱̎سدو، إذنم، ҡٔن Դش نف˗حو السو يهالشي ࠐم ̦
  .سر̽نما ا̥لي ˭او الكسابة ه ،˭اسر هو ا̥لي ،خص ̊اود ̯رجعو
ويدوم ذاك  ،سلامة ج̀دة ريۢ نف˗حو ˉشروطشوية ا̥لهم يصبرو 

إن شاء الله ما يجي عيد اҡٔضحى حتى ̽كون الإمكانية دԹل البيع  ،الشي
  .˔كون م˗ا˨ة Դٕذن الله̎ادي دԹل الكس̿ˍة دԹلهم 

صناش خ ا Էǫٔ بغيت ̮شير ǫٔيضا لهاذ القضية دԹل البؤر، م ،ولكن
Դلإحصائيات،  ،ت̊لاش؟ ҡٔن Դلإحصائيا ،نضخمو البؤر الصناعية

 إلى ǫخٓره ̊دد ̠بير من المعامل والشركاتԴ راه تدارت في ǫٔ̎لبية اد ..̮س̑بة
ا̥لي درԷ  كلها Դ ال̱س̑بة دԹل الناس فهاذ الت˪ليلاتاكتدار الت˪ليلات، د

  .لوطنيǫٔقل ˊك˞ير من المعدل ا ،%0.6ما مصابين Դلفيروس و ا̥لي ه
 ̮س̑بة الإصابة Դلفيروس ǫٔكثر من ،الإنتاج̀ة˭ارج الو˨دات  ،مع ذߵ

  .Դلإحصائيات ،الو˨دات الإنتاج̀ة
خصناش نضخمو هاذ ا صحيح ǫٔنه ̠ي˖سلط ̊ليها الضوء ولكن م ،فߴߵ

معها راه الحمد ߸ عندԷ وا˨د ا̦نموذج معين دԹل التد˭ل  ت̱˗عاملو ،القضية
ت الصحية السلطا ،فين ما ˊرزت شي بؤرة ،السريع ҡٔن هذا هو المهم

تد˭ل سريع لاح˗واء  تم̠ي ،بتعاون مع المتد˭لين اҡخٓر̽ن ،والسلطات المحلية
 Դلطريقة ا̥لي يتعاملو معهم السلطات الصحية ،نتعرفو ̊لى المصابين ،البؤرة
 ،ونتعاملو مع ا߿الطين Դلطريقة ا̥لي خصنا نتعاملو بها ،تعاملو بهاي  همخص 

عندԷ هاذ ا߱قة والسر̊ة في التد˭ل ̽كون  ،هذا هو المهم ،و المهموهذا ه
  .والنˤا̊ة في ت˖ˍع هذا التد˭ل Դش ˔كون عندԷ النتائج

هذاك  ، صحيح،الجانب النفسي فۤ يخص الجانب النفسي ،مرة ǫٔخرى
هنا ˭ذوه بعين Գعتبار ويمكن نقول س̑ناالشي ا̥لي قالو الإخوان صحيح، 

اب والرԹضة فهاذ ا߽ال دԹل تقوم بيه وزارة الثقافة والش̑بˆٔنه العمل ا̥لي ت ب
يف̀ة Գس̑تفادة من اҡ̮ٔ  ،الحفاظ ̊لى را˨ة اҡٔطفال ̠يف̀ة التفكير في شطة و̠

ولكن مع ظروف السلامة هذا جزء من المرا̊اة  ،ومن ا߿ۤت ،الش̑بابية
 لمنطقةا"راه  داԴ وإن شاء الله ̎ادي يجي وق˗و، الحمد ߸ ،دԹل هاذ الشي

يعني  ،تقريبا من المغاربة% 62فيها " 1المنطقة "، بةمن المغار % 62فيها  "1
ناو بعد فترة قصيرة راه خرجو، إن شاء الله ̯تم داԴ من اҡٔطفال % 62

ولكن بغينا  ،ماكا̽ن حتى شي مشكل ،ما يخرجوو حتى ه% 40هاذوك 
شي نخرجو ما ،راه ديما تنعاود هاذ القضية ،يخرجو وواليدهم يفرحو ˊيهم

  ..ولا والسلام برو شوية ونخرجو ҡٔԴمانا̥لهم نصԴ߿اطرة، 
في  ،وهاذ القضية دԹل التجميع دԹل الحالات في م̲طق˗ين فقط

وحتى هو تنخففو وتنخرجو من  ،الهدف م̲ه هو هذا ،مس˖شف̀ين فقط
 ،المدن الكبرى ،كنخرجو من مرا̡ش ،الرԴط ونخرجو من ا߱ار البيضاء

 ،Դلفيروس دԹل ̠وف̀دالعلاج دԹل الناس المصابين  ˨داتكنخرجو و 
يعني العمل دԹلها العادي، ҡٔن  ،المس˖شف̀ات تتعاود ˓سترد العاف̀ة دԹلها

وجود مصابين Դلكوف̀د دا˭ل المس˖شفى تيد̽ر ̊دد من الإجراءات 
س˖شفى ̼ش̑تغل ˔تمك̱ش الم ا Գح˗ياطية ا̥لي صارمة وا̥لي صعيبة وا̥لي م

وحتى الناس ا̥لي  ،يقة ̊اديةن شاء الله ̎̿ش̑تغل بطر Դ إ اودبطريقة ̊ادية، 
ادي يبداو يمش̑يو Դ ̎اد ،كانو مراض من قˍل وما اس̑تاطعوش يمش̑يو

  .ن شاء الله Դش ̮س̑تدر̠و ذيك الشي ا̥لي فاتشفى إ ̥لمس̟ 
ماشي اح̲ا  ،ذاك الشي ا̥لي فات راه جميع ا߱ول ̊انت م̲ه ،ولكن
الكوف̀د،  دԷ ا̥لي مقهور̽ن من هاذا بو˨اح̲بحال ا̥لي ند̽روش ا بو˨دԷ، م

ودازو  هاذ الوԴء دازو فهاذ Գم˗˪اԷتراه جميع ا߱ول ا̥لي دازو من  ،لا
ǫٔثناء % 50، %50، ̎ير في فر̮سا راه إلى ǫخٓره  ووقع ̦يهمفهاذ المشاكل

ߧ دԹل الحجر الصحي من المواعيد الطبية دԹل المرضى كلها % 50 ،المر˨
وإما  ..ǫٔسمو Դش يمشيإما ҡٔنه ˭ايف  ،ا يمك̱ش يخرجإما ҡٔنه م ،ǫٔلغيت

حتى اح̲ا عندԷ نفس الحاߦ  ،وإما ҡٔس̑باب ǫٔخرى ،ҡٔن النقل ̎ير م˗وفر
ا مراه اح̲ا بحالنا اҡٔخر̽ن، ، ؟"إذا عمت هانت"Թك  ..بحالنا بحالاح̲ا راه 

  .لا، هذا ̊ام ،ند̽روش فيها بحال إلى وا˨د الإشكال ˭اص ب̲̿ا اح̲ا
ونجحنا في  ، نجحنا فهاذ المعركةالحمد ߸ ، بˆنٔهيد ǫٔن ǫٔقول بˆنٔهǫٔر  ،ǫٔيضا

وˉسˌب  ،تعالى ǫٔولاو بفضل الله س̑ب˪انه  ،يعالتحكم في الوԴء ˉشهادة الجم 
وهي  ،حفظه الله ،الجهد الجماعي ا߳ي قامت به بلادԷ بق̀ادة ˡلاߦ الم߶

ربة و̎ادي ǫٔن نف˗خر جميعا كمغا ،حق̀ق̀ة تدعو للاف˗˯ار جماعية قصة نجاح
إن شاء الله، راه هاذ الكمامات ا̥لي لاˉسين راه نواصلو نجا˨ات ǫٔخرى 

 كتب ̊ليها الك˞يرون وراه شف˗و الف̀ديوهات ا̥ليدولية،  ،ةقصة نجاح دولي
  .إلى ǫخٓره ̠يدورو كانو

يفاش   إلى ǫخٓره، ̠يفاش دارو و Էجحين،ذǫٔن ها اҡخٓر̽ن تيقولو ̊ليناو̠
 !و، ما فهم˖شالحكومة ما دارت وال ،رتو والووا˨د تيقول ليك ما د وتنجيو

  .̎ير نفهم ،!ما فهم˖ش
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 ،للاف˗˯ار وتدعو للا̊تزاز ،كما قلت ،تدعوهي قصة نجاح جماعية 
الجميع ساهم فيها، وكذߵ تدعو ̥لعمل ̊لى صيا̯تها و̊لى  ،ولكن جماعية

ߧ  حما̽تها و̊لى ا߱فاع عنها من ˭لال Գس̑تمرار في اليقظة والحذر في المر˨
Դ لتزامԳ سواء قوا̊د الص˪ة ،لقوا̊د الضروريةالمقˍߧ، من ˭لال، 

  .والإجراءات الوقائية ،ةالنظافو  ،السلامةو 
ماشي انتقاد الس̑يد  ،لابد ǫٔن ̮س̑تغرب ǫٔح̀اԷ من بعض Գنتقاداتو

Գ Էǫٔنتقاد ا̥لي تتقول هاذ القضية بعض الناس ما اس̑تافدوش  ،المس˖شار
̊لى  ..̎ير  Էǫٔلا ،هذا ̊ادي ˡدا ،مضرور̽ن كذا من كذا، بعض الفلا˨ة

ماشي هاذ Գنتقادات ولكن التب˯̿س هو ا̥لي ما خصوش ̽كون،  ..العموم
Դقي  ،ǫٔما نقولو هاذي قصة نجاح دԹلنا ولكن Դقي خصنا شي ˨اˡة ند̽روها

  .، مرحˍاهنا النقصعندԷ وا˨د 
انتقاداتهم لكي ̮س̑تمع إلى ملاحظات السادة البرلمانيين وإلى  نحن هنا

وإلى كا̽ن شي  ،ل̱س̑تدرك ما فاتذها بعين Գعتبار و ولنتفا̊ل معها ولنˆٔ˭
  .̊لينا ، هذا واجبهذا واجب ،نقص نحاولو ما ǫٔمكن ̯كملوه

ولعمل  ،الحموߦ دԹلو تب˯̿س لعمل الب߲ Գنتقاد ا̥لي هو في ،لكن
ذ ما فهم˖ش ها ..وهناك من ي̱˗قد تواصل الحكومة وتيقول ليك ،الحكومة

ت ˉشفاف̀ة م̲ذ اليوم ҡٔن الحكومة تعامل ؟تواصل الحكومة ǫٔش غي̱˗قدو ف̀ه
وԷǫٔ شخصيا  ،وتعاملت Դلوضوح الكامل والتام ،اҡٔول Դٕجراءاتها، بˆرٔقاࠐا

وكذߵ الوزراء اҡخٓر̽ن يحضرون  ،̥لمرة السابعةاҡنٓ حضرت إلى البرلمان 
 بلا̎ات وعندԷ ،كل ǫٔس̑بوع في مجلس النواب وفي مجلس المس˖شار̽ن

اتعندԷ و  ،م˗واصߧ lوالإ̊لام العمومي ̠يد̽ر الحمد  ،م˗واصߧإ̊لام̀ة  خر
߸ وا˨د الجهد يومي يقوم به وهو ݨد مشكور، وهاذي كلها نجا˨ات 

إلى خص شي ˨اˡة  ..هناك عمل إ̊لامي مركز ،الحمد ߸، Դلعكس
  .̊ليها ما كا̽ن حتى شي مشكل ونجيو ̯كملوها نتعاون ،̯كملوها

سارت بها "يع وث عنها الجم الرغم من هذه النˤا˨ات التي تحد̊لى 
اليوم  ،وتحدث عنها المتد˭لون ،كما يقولون وهي واضحة ̥لعيان "الر̠بان

وهناك من يختلق  ،فهناك من يختلق الإشا̊ات ؟فهمت̿ني كلكم تحدثو ̊ليها،
وهناك من يحاول ǫٔن يبخس عمل المؤسسات الوطنية ومن  ،ال˖شو̼شات

  .، ومن ب̿نها الحكومةكومةب̿نها الح

السي عبد ا̥لي كان ̠يقول  داԴ ،شكون ̊ارفهم ؟شكون شف˖معر  ،لا
 ،شفو و تي˖شاا م !؟ماو ، وفين ه"ج̀وب مقاومة التغيير"يوسفي الرحمن 

̠ون مش̿ت ̦يهم مˍاشرة بلا م̲قولهم هنا، لكن  ،̠ون تي˖شاوفو ̠ون لا بˆٔس
 تحت ار الزائفة التي ǫٔح̀اԷ يئنواҡٔخˍ ˔روج، تيالإشا̊ات ال وا̦ثمرة دԹلهم ه

طˆٔتها المواطنون، Դركة من كثرة الكذوب ومن كثرة اҡٔخˍار الزائفة و 
  .وال˖شو̼شات

Էب ونف˗خرو خصنا نف˗خرو ببلادԷذاك  ،الحمد ߸ ،ذاك الشي ا̥لي در
ن الحكومة ˆٔ بلادԷ بق̀ادة ˡلاߦ الم߶، ونقول ليكم ب نال  دارتالشي ا̥لي 

 ،م˗ضام̲ة ، عملهاوس˖س̑تمر في ، قلت في البدايةˡادة في عملها كما
Գ̮سˤام المعقول، Գ̮سˤام ماشي معناه ما مختلف̱̀ش، يمكن  ،م̱سجمة
، ولكن عموما في خطواتنا العامة إلى ǫخٓرهن˖̲اقشو فاҡرٓاء ك نختلفو 

ولن ̯رضخ لتˆؤيلات المغرضين ولا ل˖شو̼شاتهم ولضغط ǫٔي  ،م̱سجمون
قصة فهم والҡٔن هؤلاء نعر  ،ǫٔي ݨة ǫٔي كانتضغط ل̯رضخو ادي ̎ا م ،ݨة

ا̥لي درتها راه ما درتي  ،، ا̥لي درتها راه معزة"ولو طارت معزة"دԹلهم 
 ،Դ خصنا نقاوموه وخصنا نقاومو خطاب التب˯̿ساوهاذ الشي د ،والو

 ،البداية قلت في ماك ،ҡٔن Գق˗صاد ،وخصنا نقاومو خطاب الت̿˄̿س
ة دشجعو المواطنين، راه خصو وا˨د اوالعمل والتنمية والحركة و˓  Թل لجر̊

ات الإيجابية ̥لمس̑تقˍل والنظر بتفاؤل   .اҡٔمل والجر̊
وǫٔ˓سلح به ̠رئ̿س حكومة،  ،̡حكومة ،وهذا هو ا߳ي ن˖سلح به نحن

 عندي الثقة في ،ҡٔن كما قلت م̲ذ قليل Էǫٔ عندي الثقة في ˡلاߦ الم߶
المس̑تقˍل إن شاء  قة فيعندي الثقة فˍلادي وعندي الث ،الشعب المغربي

  .الله
  .ليكم ورحمة الله وˊركاتهالسلام ̊ و 

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  .شكرا لكم جميعا ̊لى المساهمة دԹلكم
ا߽ال ̥لˤلسة ال˖شريعية التي  Դش نفسحو ،ǫٔ̊لن عن رفع الجلسة

  .فليتفضل مشكورا ،سيرǫٔسها الس̑يد عبد القادر سلامة


